Gesamtschriftenverzeichnis 1900 – 2008

- Die Jahre 1900 bis 1981
- Die Jahre 1981 bis 2008

Gesamtschriftenverzeichnis

3. Auflage

1900-1981

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V.



Gesamtverzeichnis zu den Schriften des Vereins zum Schutz der Bergwelt e. V.

Gesamtverzeichnis

zu den Schriften des

Vereins zum Schutz der Bergwelt e.V.

vormals: Verein zum Schutze der Alpenpflanzen und -Tiere e. V. München

Praterinsel 5

8000 München 22



3. Auflage · 1900-1981

Bearbeitet von

Dr. Georg Eberle, Lübeck Norbert Schenk, München

MÜNCHEN 1981

Selbstverlag des Vereins

Vorwort

Die stattliche, in 80 Jahren reger Naturforschertätigkeit zusammengekommenen Schriften der "Berichte", "Jahrbücher" und "Nachrichten" des Vereins zum Schutz der Bergwelt (vormals Verein zum Schutze der Alpenpflanzen und -Tiere e. V.) vereinigt eine Fülle wertvoller Gedanken, Erkenntnisse und Ergebnisse vieler für die Alpennatur begeisterter und um ihre Erhaltung besorgter Menschen. Diese Bände sind eine Fundgrube des Wissens um die Landschaft, die Pflanzen- und die Tierwelt eines Gebirges, das Walter Schoenichen das "Wahrzeichen Europas" nannte! Ihre Veröffentlichungen legen beredtes Zeugnis ab von den aufopfernden Bemühungen dreier Generationen uneigennütziger, im Gewissen sich dem Schutz unersetzlicher Naturschätze verpflichtet Fühlender. Aber von Jahr zu Jahr wurde es schwieriger, die geleistete Arbeit zu überblicken, und es war für den Benützer unserer Schriften ein oft zeitraubendes, vielleicht sogar vergebliches Beginnen, an bestimmte Gegenstände dieser Stoffsammlung heranzukommen.

Es wurde für das Gesamtverzeichnis eine Gliederung gewählt, die es ermöglicht, ohne allzuviel Sucharbeit an bestimmte, gerade interessierende Gegenstände heranzukommen. Das Verzeichnis I umfaßt den gesamten Stoff, welcher hier nach den Verfassern der Beiträge in alphabetischer Ordnung gebracht wird. Im Verzeichnis II sind alle Veröffentlichungen auf 10 Sachgebiete aufgeteilt, die ihrerseits, soweit es zweckdienlich erschien, Untergliederung erfuhren. Nicht in das Verzeichnis I aufgenommen wurden die Titel der Sachgebiete II/7 Geleitworte, Vorworte, II/8 Vereins-Angelegenheiten, II/9 Buchbesprechungen, und II/10 Titelbilder. Überhaupt unberücksichtigt blieben bei der Verzettelung der Kurznotizen und geschäftlichen Mitteilungen, wie sie z. B. in den "Nachrichten" manche Seite füllen.

Möge das nun für die Schriften des Vereins zum Schutz der Bergwelt vorliegende Gesamtverzeichnis vielen Freunden der Alpennatur den Zugang zu den Wissensschätzen dieser Schriften ermöglichen oder erleichtern und so das Seine zur Förderung des Verständnisses für die immer stärker bedrängte und gefährdete Alpennatur beitragen.

München, Dezember 1981

Die Vorstandschaft

Die Veröffentlichungen

- Bericht des Vereins zum Schutze und zur Pflege der Alpenpflanzen, 1 (1901) bis 11 (1912)
 - Bericht des Vereins zum Schutze der Alpenpflanzen, 12 (1913) bis 18 (1928)
- Jahrbuch des Vereins zum Schutze der Alpenpflanzen, 1 (1929) bis 6 (1934)
 Jahrbuch des Vereins zum Schutze der Alpenpflanzen und -Tiere, 7 (1935)
 bis 35 (1970)
- Nachrichten des Vereins zum Schutze der Alpenpflanzen und -Tiere, 1936 bis 1941, 1943, 1944, 1949

Für diese Veröffentlichungen werden in den nachfolgenden Verzeichnissen folgende Abkürzungen verwendet:

- B. Bericht
- J. Jahrbuch
- N. Nachrichten

Es verweisen beispielsweise die Angaben in den Verzeichnissen

B. 9. 1910, 79-80 auf den Bericht Band 9, Jahrgang 1910, Seite 79-80,

J. 19. 1954. 7-9 auf das Jahrbuch Band 19, Jahrgang 1954, Seite 7-9,

N. 1936. (3) 5-7 auf die Nachrichten Jahrgang 1936, Heft 3, Seite 5-7.

INHALT

	Vo	rw	rort		
	Die	e V	Veröffentlichungen		
I.	Ve	erzeichnis nach Verfassern			
II.	Verzeichnis nach Sachgebieten				
	1. Naturschutz				
		a)	Allgemeines		
		b)	Bergwacht		
		c)	Probleme und Leistungen		
		d)	Gesetzliche Vorschriften		
		e)	Naturschutzgebiete, Nationalparke, Landschaftsschutzgebiete 51		
		f)	Gefährdung und Schutz der Landschaft		
		g)	Gefährdung und Schutz der Alpenpflanzen 56		
		h)	Gefährdung und Schutz der Alpentiere		
		i)	Die naturwissenschaftliche Durchforschung des Naturschutz- gebietes bei Berchtesgaden		
	2. Alpengärten, alpine Laboratorien und Vogelwarten				
		a)	Alpenpflanzengärten		
		b)	Alpine Laboratorien und Museen 61		
			Vogelwarten		
	3. Geographie, Geologie				
		a)	Gebirge		
		b)	Gewässer		
			Moore		

4.	Pflanzenwelt							
	a) Flora und Vegetation	65						
	b) Wald und Waldbäume der Alpen	70						
	c) Blütenpflanzen	73						
	d) Farne	76						
	e) Bärlappe	76						
	f) Moose	76						
	g) Flechten	77						
	h) Pilze	77						
	i) Algen	77						
	k) Alpenpflanzen im Volksglauben, im Brauchtum, in der Volks-							
	heilkunde und in der Volkssprache	77						
5.	Tierwelt							
	a) Tierleben	78						
	b) Säugetiere	79						
	c) Vögel	81						
	d) Kriechtiere, Lurche	83						
	e) Fische	83						
	f) Weichtiere	84						
	g) Gliedertiere	84						
4	Biographisches	85						
0.	biographistics	05						
7.	Geleitworte, Vorworte	86						
8.	Vereins-Angelegenheiten	87						
9.	Buchbesprechungen	92						
10.	Titelbilder	101						

I. Verzeichnis nach Verfassern

- Adamer, A.: Naturschutz und Schule. N. 1949. 9-12.
- Ade, A.: Vorarbeiten zur Durchforschung des Pflanzenschonbezirks bei Berchtesgaden. B. 10. 1911. 50—89.
- Adler, R.: Die Pflanzenwelt des Osnabrücker Raums. J. 38. 1973. 104-108.
- Aichinger, E.: Vom Kampfe des Waldes und der Verbreitung alpiner Pflanzen. J. 23. 1958. 139—149.
- Aicher, M.: Die bayerischen Saalforste im Lande Salzburg. J. 42. 1977. 271-284.
- Aichinger, E.: Verkarstung des Bodens durch Großkahlschlag und Weideraubwirtschaft im oberen Kampfgürtel des alpenländischen Waldes. J. 27. 1962. 24—31.
- Andersen, K.: Der Gartenschläfer. J. 23. 1958. 155-160.
- Antoni, W.: Zur Gefährdung der Fledermäuse in Bayern. J. 44. 1979. 171-190.
- Antwerpen, R.: Natur- und Landschaftsschutzgebiete im Landkreis Altötting. I. 40. 1975. 123—140.
- Arquint, G.: Zum Kampf um die ungeschmälerte Erhaltung des schweizerischen Nationalparks: Die Lia Naira und die Nationalparkinitiative. J. 23. 1958. 119—121.
- Attenberger, J.: Die Eiben im Wald von Paterzell/Obb. J. 29. 1964. 61-68.
- Bach, H.: Das Maltatal, das Tal der stürzenden Wasser. Der 25jährige vergebliche Kampf des Naturschutzes Es gibt keine Rettung mehr! J. 34. 1969. 11—66.
- Bachmaier, F.: Die Zwergbirke (Betula nana L.), ein Glazialrelikt unserer Flora und Untersuchungen über ihre Insektenfauna. J. 31. 1966. 138—151.
- Barsch, D.: Das Hochrheingebiet und das Problem der Hochrheinschiffahrt. I. 33. 1968. 29—68.
- Beck, D.: Naturschutz in Liechtenstein. N. 1938. (1) 19-20.
- Benl, G.: Über Südtiroler Erdpyramiden und ihre Entstehung. J. 31. 1966. 74—91.
- Berger, E.: Niemals Watzmannbahn! J. 33. 1968. 134-142.
- Berger, E.: Gefahr für den Watzmann noch immer. J. 36. 1971. 175-180.
- Bericht über den Alpenpflanzengarten auf der Neureuth von der Alpenvereins-Sektion Tegernsee. B. 2. 1902. 19—22;
 - für 1903 B. 3. 1903. 29-32; für 1908 B. 8. 1908. 27-36;
 - für 1904 B. 4. 1904. 19—21; für 1909 B. 9. 1910. 25—27;
 - für 1905 B. 5. 1905. 31—35; für 1910 B. 10. 1911. 34—36;

- für 1906 B. 6. 1907. 22—25; für 1911 B. 11. 1912. 23—25; für 1907 B. 7. 1907. 30—34; für 1912 B. 12. 1913. 22—26; für 1913 v. A. Silberbauer B. 13. 1914. 27—32.
- Beschel, R.: Lichenometrie im Gletschervorfeld. J. 22. 1957. 164-183.
- Bezzel, E.: Interessante Einwanderer in der Brutvogelwelt Südbayerns und ihr Schicksal. J. 29. 1964. 26—34.
- Bezzel, E.: Die Staatliche Vogelschutzwarte Garmisch-Partenkirchen. J. 32, 1967. 44—48.
- Bezzel, E. und Gauss, G.: Vogelzugbeobachtungen auf der Zugspitze (2963 m) bei Garmisch-Partenkirchen/Obb. im Herbst 1957. J. 23. 1958. 161—168.
- Bezzel, E.: Vogelarten der Alpen. J. 41. 1976.. 9-23.
- Binsfeld, R.: Der Rechtsschutz gegen Zerstörung der Flora. Referat zur Eingabe des Vereins betr. Schutz einzelner bedrohter Alpenpflanzen. B. 7. 1907. 75—90.
- Bögl, G.: Was kann die Schule zum Schutze der Alpenpflanzen und Alpentiere beitragen? N. 1936. (3) 5—7.
- Böhmer, H.: s. Wörnle, P.
- Bomhard, H. v.: Gedanken eines Bergsteigers zum Naturschutz. J. 19. 1954. 7-9.
- Bomhard, H. v.: Welt im Umbruch und dennoch Naturschutz? J. 33. 1968. 7—8.
- Bopp, P.: Vom schweizerischen Nationalpark im Unterengadin. Schicksal einer Naturlandschaft. J. 22. 1957. 105—114.
- Borissow, W. A.: Vom Naturschutz und von einigen Bergnaturschutzgebieten in der UdSSR. J. 25. 1960. 64—69.
- Borissoff, V. A.: Naturschutz in der UdSSR Probleme und Verwirklichungen J. 35. 1970. 111—118.
- Boshart, K.: Der blaue Eisenhut (Aconitum Napellus L.). J. 2. 1930. 82-83.
- Boshart, K.: Der gesetzliche Schutz der Pflanzen im Alpengebiet Deutschlands, Österreichs und der Schweiz. J. 3. 1931. 84—137.
- Boshart, K.: Professor Dr. Gustav Hegi †. J. 4. 1932. 120.
- Boshart, K.: K. von Goebel. Nachruf. J. 5. 1933. 103-108.
- Boshart, K.: Die bärtige Glockenblume (Campanula barbata L.). J. 6. 1934. 29-30.
- Boshart, K.: Die Silberwurz (Dryas octopetala L.). J. 7. 1935. 49-52.
- Boshart, K.: Die Christrose (Helleborus niger). N. 1936. (1) 5.
- Boshart, K.: Die Alpenanemone (Anemone alpina L.). J. 8. 1936. 79-81.

Boshart, K.: Das Alpenveilchen (Cyclamen europaeum). N. 1937. (1) 17-19.

Boshart, K.: Der Frauenschuh. N. 1938. (2) 7-9.

Boshart, K.: Der Enzian und seine Verwendung. J. 10. 1938. 62-78.

Boshart, K.: Der Bärlapp. N. 1939. (1) 14-16.

Boshart, K.: Geröllpflanzen. N. 1940. (1/2) 13-14.

Boshart, K.: Professor Dr. G. Dunzinger †. N. 1940. (1/2) 16.

Boshart, K.: G. Gentner † J. 12. 1940. 48-49.

Boshart, K.: Die Edelraute (Artemisia laxa). J. 12. 1940. 60-62.

Boshart, K.: Professor Dr. G. Dunzinger †. J. 12. 1940, 79-83.

Boshart, K.: Über Sinn und Bedeutung des Naturschutzes. J. 14. 1942. 7-15.

Boshart, K.: Pirola - Wintergrün. N. 1949. 30-31.

Boshart, K.: Die Christrose. J. 23. 1958. 7-8.

Böttcher, O.: Vom Kampf der Hochalpenpflanzen um die Berge. J. 9. 1937. 48-68.

Brandenburg, H.: Naturschutz. J. 13. 1941. 7-11.

Braun, W.: Der Lochhauser Sandberg, ein flächenhaftes Naturdenkmal im Dachauer Moos bei München. J. 39. 1974. 35—47.

Braunhofer, H.: Wertvolle Feuchtgebiete am Staffelsee. J. 46. 1981. 81-88.

Breckle, S. W.: Alpenrosen im Hindukusch? J. 37. 1972. 140-146.

Bresinsky, A.: Wald und Heide vor den Toren Augsburgs. Zerfall berühmter Naturschutzgebiete? J. 27. 1962. 125—141.

Bresinsky, A.: Naturschutzgebiet "Kissinger Heide". Vegetationskundlicher Bericht. J. 31. 1966. 166—171.

Buckel, Künkele und Eppner: Schutz dem Edelweiß! N. 1937. (2) 23-24.

Bunza, G.: Analyse und Kartierung von Bodenbewegungen und Erosionsvorgängen in alpinen Gebieten. J. 41. 1976. 119—143.

Burgeff, H.: Die letzten Chiemseemoore und ihr Schutz. J. 15. 1950. 81-83.

Campell senior, R.: Drohende Gefahren für die Oberengadiner Seenlandschaft. J. 35. 1970. 162—166.

Conrad, K.: Natur- und Landschaftsschutz in Salzburg. J. 33. 1968. 75-89.

Correvon, H.: Alpenpflanzengärten. B. 1. 1901. 18-35.

- Corti, U. A.: Über die oberen Grenzen des Brutvorkommens von Tieflandvögeln im Alpengebiet. J. 20. 1955. 22-28.
- Corti, U. A.: Zum Vorkommen des Mönchs- und Gänsegeiers in den West- und Südalpen. J. 23. 1958. 80-85.
- Corti, U. A.: Störche ziehen durch die Alpen. J. 25. 1960. 22-27.
- Corti, U. A.: Vom Mornellregenpfeifer (Eudromias morinellus L.). J. 31. 1966. 28-32.
- Czell, A., Schiechtl, H. M., Stauder, S. und Stern, R.: Erhaltung des Naturschutzgebietes "Großer Ahornboden" durch technische und biologische Maßnahmen. J. 31. 1966. 33—56.
- Dalla Torre, K. W. v.: Zur Genus-Nomenklatur der Alpenpflanzen. B. 3. 1903. 60-63.
- Dalla Torre, K. W. v.: Der Patscherkofel bei Innsbruck, B. 12, 1913, 61-73.
- Dalla Torre, K. W. v.: Beiträge zur geographischen Verbreitung von Phanerogamen und Gefäßkryptogamen in den Ostalpen. Nach einem Manuskript von A. Rüdel. B. 14. 1920. 27—54.
- Daniel, F. und Wolfsberger, J.: Das Kaunertal als Lebensraum trockenheits- und wärmeliebender Schmetterlinge. J. 19. 1954. 71—76.
- Danz, W.: Das Grundsatzprogramm des Deutschen Alpenvereins zum Schutz des Alpenraumes. J. 42. 1977. 15—30.
- Danz, W.: Umweltverträglichkeitsprüfung im bayerischen Alpenraum Maßstäbe und praktische Beispiele. J. 45. 1980. 125—134.
- Danz, W.: Bergland-Entwicklung zwischen Ökonomie und Ökologie: Standortbestimmung aus der Sicht Internationaler Organisationen. J. 46. 1981. 21—39.
- Demandt, C.: Um die letzten Adler. Zur Frage des Adlerabschusses in Tirol. N. 1938. (1) 20—22.
- Demandt, C.: Um die letzten Adler. Der Steinadler in Vorarlberg. N. 1938. (3) 10-13.
- Dieterich, E.: Das Naturschutzgebiet am Königssee. N. 1949. 21-24.
- Dietl, W.: Die landschaftsökologische Bedeutung der Flachmoore. Beispiel Davallseggenrieder. J. 40. 1975. 47—56.
- Dietz, J.: Vogelkundliche Streifzüge im Gran Paradiso-Nationalpark. J. 23. 1958. 179—182.
- Dietz, J.: Frühlingseinzug auf dem Loipl. J. 35. 1970. 33-35.
- Diklić, N. und Nikolić, V.: Zur Flora und Vegetation des jugoslawischen Anteiles des neuen Djerdap-Stauseegebietes an der Donau. J. 38. 1973. 109—118.

D'Oleire-Oltmanns, W.: Schutz und Gefährdung von Greifen und Eulen in den Alpen. J. 46. 1981. 65-79.

Dunk, K. von der: Bemerkenswerte Moosgesellschaften am Eibsee/Obb. und Plansee/ Tirol. J. 38. 1973. 80—93.

Dingler, M.: Falterlose Welt. Ein Notruf und eine Anregung. J. 22. 1957. 150-163.

Dingler, M.: Das Murnauer Moos — gestern, heute, morgen. Ein Ruf an das öffentliche Gewissen. J. 25. 1960. 28—38.

Dinkelacker, P.: Alpenverein und Heimatschutz. N. 1937. (1) 15-17.

Dinkelacker, P.: An die deutschen Bergsteiger im Ostreich und Westreich. N. 1937. (3) 1—2.

Dinkelacker, P.: Bergpredigt. N. 1938. (2) 10-11.

Dinkelacker, P.: Bergsteiger und Naturschützer. N. 1939. (2) 14-15.

Dinkelacker, P.: Alpenverein und Naturschutz. N. 1941. (1/2/3) 6-9.

Dolderer, P.: Von unserem Mauersegler. J. 26. 1961. 89-93.

Du Rietz, G. E.: Naturschutz in Schweden. J. 25. 1960. 193-198.

E.: Adler raubt Kind. N. 1938. (1) 22-23; N. 1938. (2) 12.

E.: Um die letzten Adler. Lämmergeier in Tirol. N. 1938. (2) 12.

Eberhardt, H.: Botanische Spaziergänge in der Umgebung Münchens. B. 18. 1928. 32—58.

Eberle, G.: Die Läusekräuter der bayerischen Alpen und ihres Vorlandes. J. 16. 1951. 85—92.

Eberle, G.: Die Alpen-Rachenblume (*Tozzia alpina* L.), eine bemerkenswerte Schmarotzerpflanze der subalpinen Region. J. 17. 1952. 48—54.

Eberle, G.: Kugelblumen. J. 18. 1953. 21-23.

Eberle, G.: Die Buchs-Kreuzblume (Polygala chamaebuxus L.). J. 19. 1954. 30-34.

Eberle, G.: Zwergorchis und Hohlzunge. J. 20. 1955. 16-21.

Eberle, G.: Pestwurz. J. 21. 1956. 69-72.

Eberle, G.: Nestwurz — Korallenwurz — Widerbart, die Moderorchideen unserer Alpen- und Voralpenwälder. J. 22. 1957. 30—38.

Eberle, G.: Begegnung mit den Gletscherweiden. J. 23. 1958. 29-34.

Eberle, G.: Streifenfarne in den Alpen und die Aufklärung der Entstehung ihrer bemerkenswertesten Mischlinge. J. 24. 1959. 25—35. Eberle, G.: Wacholder und Sadebaum. J. 25. 1960. 49-56.

Eberle, G.: Die Stechpalme (Ilex aquifolium), ein Gehölz des Alpenwaldes. I. 26. 1961. 118—121.

Eberle, G.: Liliengewächse der Alpen. J. 27. 1962. 32-51.

Eberle, G.: Vom Segelfalter. J. 28. 1963. 54-60.

Eberle, G.: Gedanken zum Schutze unserer heimischen Pflanzenwelt, insbesondere unserer Orchideen. J. 29. 1964. 100—112.

Eberle, G.: Alpendost (Adenostyles). J. 30. 1965. 11-18.

Eberle, G.: Begegnung mit Erdsternen. J. 31. 1966. 57-64.

Eberle, G.: Leinblatt (Thesium). J. 32. 1967. 60-65.

Eberle, G.: Frühlingskünder: Schneeglöcken und Märzbecher. J. 33. 1968. 9-14.

Eberle, G.: Der Kaiserstuhl, Vulkan- und Lößgebirge, Pflanzen- und Tierparadies am Oberrhein. J. 34. 1969. 93—109.

Eberle, G.: Unser Leberblümchen (Hepatica nobilis Miller.). J. 35. 1970. 27-32.

Eberle, G.: Alpenpflanzen, die im Regenschutz wachsen. J. 36. 1971. 66-73.

Eberle, G.: Prächtiger Frauenschuh (Cypripedium calceolus L.). J. 37. 1972. 7—18.

Eberle, G.: Alpenpflanzen, die im Regenschutz wachsen. Nachtrag 1972. J. 37. 1972. 183—185.

Eberle, G.: Polsterpflanzen. Ausblick aus den Alpen auf eine weitverbreitete Wuchsform. J. 38. 1973. 61-70.

Eberle, G.: Alpenrebe (Clematis alpina). J. 39. 1974. 7—11.

Eberle, G.: Akeleien und ihr Schutz. J. 43. 1978. 151-162.

Ebers, E.: Schützt unsere Umwelt! J. 14. 1942. 47—51.

Eckhardt, Th.: Von der Jupiternelke (Lychnis flos-jovis L.) Desr., im Puschlav und anderen Kostbarkeiten. J. 35. 1970. 57—64.

Egenberger, S.: Bericht des Kreisbeauftragten für Naturschutz Landkreis Bad Tölz/Obb. J. 20. 1955. 36—37.

Ehrhardt, O.: Das Lied vom sterbenden Moor. N. 1938. (3) 7-9.

Eisfeld, D.: Das Reh. J. 44. 1979. 265-287.

Ellenberg, H.: Das Reh in der Landschaft. J. 42. 1977. 225-246.

Ellenberg, H.: Für und Wider der Wiedereinbürgerung von Großtieren in Mitteleuropa. J. 45. 1980. 43—76.

Endres, P. und Graeser, S.: Isoëtes lacustris L. J. 37. 1972. 162-175.

Engel, H.: Mensch, Natur und Naturschutz. J. 20. 1955. 7-15.

Engel, H.: Vom Hochwild unserer Berge. J. 29. 1964. 89-99.

Engelhardt, W.: Eh' es zu spät ist. J. 24. 1959. 7-20.

Engelhardt, W.: Nur der richtige Weg führt zum Ziel. J. 29. 1964. 9-17.

Engelhardt, W.: Der Mensch des technischen Zeitalters und seine Umwelt. J. 35. 1970. 15—26.

Engelhardt, W.: Rund um den Königssee. Dringende Warnung vor Fehlplanung im Naturschutzgebiet, mit anschließendem Bericht der Schriftleitung: Der Kampf um den Watzmann geht weiter! J. 37. 1972. 176—182.

Engländer, H.: Steinböcke in Spanien. J. 37. 1972. 107-114.

Enzensperger, E.: Das deutsche Jugendherbergswerk und die Naturschutzbewegung. J. 16. 1951. 120—123.

Eppner, K.: Der Bär in den Alpen. N. 1936. (1) 5-7.

Eppner, K.: Deutsches Reichsnaturschutzgesetz und Reichsnaturschutzverordnung. N. 1936. (2) 2.

Eppner, K.: Vom "Gams". N. 1936. (3) 12-15.

Eppner, K.: Vortrag, ohne Titel [Eroberung des Hochgebirges und der Schutz seiner naturgegebenen Eigenart]. N. 1937. (3) 6-7.

Eppner, K.: Die Rauhfußhühner unserer Alpen. N. 1937. (2) 2-6; N. 1938. (1) 24-25.

Eppner, K.: Es geht um die letzten Adler. N. 1937. (3) 11-14.

Eppner, K.: Vom Adler — noch ist es nicht zu spät. N. 1938. (3) 14—16.

Eppner, K.: Die Latsche. N. 1939. (1) 11-14.

Eppner, K.: Der Dachs. N. 1939. (2) 11-13.

Eppner, K.: Bergfrieden. N. 1939. (2) 19.

Eppner, K.: Hoch droben bei den Adlern. N. 1941. (1/2/3) 9-10.

Eppner, K.: Unsere neue Tafel: "Schützt die Alpenpflanzen!" J. 14. 1942. 69.

Eppner: s. Buckel.

Erhardt, K.: Das deutsche und österreichische Naturschutzgebiet in den Hohen Tauern. N. 1937. (3) 16—18.

Erhardt, K.: Vom Naturschutzgebiet in den Hohen Tauern. N. 1938. (1) 26-29.

Erlacher, K.: Das Naturschutzgebiet "Kaisergebirge". J. 30. 1965. 66-67.

Esser, J.: Aufruf zur Mitarbeit, Untersuchungen zur Okologie des Igels in Bayern. 181—184.

Faber, F. v.: Ein alpines Laboratorium in Deutschland. J. 8. 1936. 59-61.

Faber, F. v.: Botanische Untersuchungen im Alpenlaboratorium auf dem Schachen. J. 10. 1938. 84—92.

Faber, H.: Hände weg vom Watzmann! J. 33. 1968. 143.

Faegri, K.: Warum Naturschutz? J. 25. 1960. 11-15.

Färber, O.: Kamerajagd auf Alpensteinböcke. J. 22. 1957. 61-64.

Färber, O.: Zwei Münchner auf Bärenjagd mit der Kamera. J. 24. 1959. 117-120.

Fehr, R.: Der Urwald von Derborence. J. 27. 1962. 166-170.

Feldner, R., Gröbl, W. und Mayer, H.: Der Sadebaum (Juniperus sabina L.) in den Ammergauer Bergen. J. 30. 1965. 26—30.

Feldner, R.: s. Mayer, H.

Feldner, R.: s. Hieke, C.

Fenaroli, L.: Die europäischen Hirschzungen. J. 32. 1967. 49-56.

Fenaroli, L.: Der Karawanken-Enzian (Gentiana froelichii [Hladnik] Rchb.), ein Endemit der südöstlichen Kalkalpen. J. 39. 1974. 135—143.

Filisch, P.: Bericht über den Schachengarten für das Jahr 1908. B. 8. 1908. 39-42.

Finckh, L.: Um das Vorrecht der Natur. J. 28. 1963. 9-10.

Fischer, G.: Seefeld und seine Ölschiefer. J. 36. 1971. 143-153.

Fischer, H.: Pietro Andrea Matthioli und die Anfänge der Alpenfloristik. J. 4. 1932. 76—83.

Fischer, K.: Naturschutzgebiet "Kaisergebirge". Ja oder Nein? J. 27. 1962. 52-80.

Flaig, W.: Steine. J. 13. 1941. 57-64.

Forster, W.: Alpenapollo. N. 1939. (2) 20.

Forster, W.: Einiges von unseren Apollofaltern. J. 11. 1939. 43-58.

Forster, W.: Wanderfalter. J. 18. 1953. 107-110.

Fossel, C.: s. Koren, H.

Frädrich, H.: Alpentiere im Zoologischen Garten Berlin. J. 40. 1975. 67-69.

- Frank, A.: Warum Naturwald-Schutzgebiete? J. 27. 1962. 115-118.
- Frank, E.: Edelweiß. N. 1939. (2) 15-16.
- Frantz, K.: Naturschutz im Landkreis Würzburg. J. 41. 1976. 111-118.
- Freude, H.: Der Alpenbock. J. 16. 1951. 99-104.
- Freude, H.: Bemerkenswerte Neufunde von Mesoniscus alpicola (Hell.) im Berchtesgadener Naturschutzgebiet. J. 18. 1953. 73—76.
- Freude, H.: Altes und Neues vom Hirschkäfer. J. 22. 1957. 129-134.
- Freude, H.: Über zwei bemerkenswerte Laufkäfer des bayerischen Alpenraumes. J. 24. 1959. 102—105.
- Freuding, O.: Der Forstmann als der berufene Hüter von Natur und Landschaft. J. 18. 1953. 111—134.
- Freuding, O.: Romeye, Muttern und Ritz ein Dreigespann der Allgäuer Alpweide. J. 20. 1955. 29—32.
- Frey, E.: Lichenologische Forschung in den Alpen im Lichte des Naturschutzes. J. 25. 1960. 185—192.
- Frey, G.: Rosalia alpina, ein wenig bekannter Käfer unserer Berge. N. 1936. (3) 4-5.
- Frey, G.: Erreichtes und Erstrebtes. Betrachtungen zum Alpenpflanzenschutz. J. 13. 1941. 65—79.
- Frey, G.: Es muß noch vieles anders werden! Betrachtungen und Erwägungen eines Naturschützers. J. 18. 1953. 11—20.
- Frey, G.: Beglückende Naturschau. J. 19. 1954. 88-91.
- Frey, G.: Wohin führt der Weg? Gedanken zum alpinen Naturschutz. J. 21. 1956.7-14.
- Frey, G.: Wird die Breitnachklamm zugemauert? Ein Sorgenbrief aus dem Allgäu. J. 26. 1961. 122—128.
- Frey, G.: Hoher Ifen des Allgäus größtes Naturschutzgebiet. J. 30. 1965. 138—145.
- Frickhinger, H. W.: Neue Ergebnisse der Vogelzugforschung. N. 1936. (3) 9-12.
- Frickhinger, H. W.: Erfahrungen im Vogelschutz. J. 13. 1941. 80-85.
- Friedl, R.: Bericht über den Raxalpengarten für 1903 B. 3. 1903. 40—59; für 1904 B. 4. 1904. 22—26; für 1905 B. 5. 1905. 36—39.
- Friedrich, H. Ch.: Botanische Streifzüge im Gebiet der Tübinger Hütte und des Garnera-Tales im Montafon (Silvretta). J. 19. 1954. 46—59.
- Frieling, H.: Eulen. N. 1936. (1) 8-11.

- Frieling, H.: Von den Raubvögeln der Alpen. J. 8. 1936. 30-50.
- Frieling, H.: Der Kreuzschnabel. N. 1937. (1) 4-5.
- Frieling, H.: Gefiederte Schwarzröcke. Die Raubvögel unserer Alpen. J. 9. 1937. 105—110.
- Fritsch, K.: Die Artemisia-Arten der Alpen. B. 6. 1907. 46-54.
- Fritz, A., Hartl, H., Mildner, P., Sampl, H. und Turnowsky, F.: Das Naturschutzgebiet Grünsee und Umgebung (Turn-Moos). Untersuchung zweier Toteislöcher im Raum Villach (Kärnten). J. 39. 1974. 121—132.
- Fukarek, P.: Die Verbreitung des Edelweißes in den Balkanländern. J. 28. 1963. 99-106.
- Gall, H.: Naturschutzgebiet "Kaisergebirge". Ja oder Nein? Ein Nachwort. J. 29. 1964. 69—74.
- Gall, H.: Die Mure von Landl (Tirol) eine geographische Skizze. J. 30. 1965. 121—126.
- Gams, H.: Das ozeanische Element in der Flora der Alpen. J. 3. 1931. 7-23.
- Gams, H.: Der tertiäre Grundstock der Alpenflora. J. 5. 1933. 7-37.
- Gams, H.: Der Einfluß der Eiszeiten auf die Lebewelt der Alpen. J. 8. 1936. 7-29.
- Gams, H.: Aus der Chronik der Gamsgrube an der Pasterze. N. 1937. (1) 10-15.
- Gams, H.: Aus der jüngsten Geschichte des Naturschutzgebietes in den Hohen Tauern. N. 1937. (3) 14—16.
- Gams, H.: Der Patscherkofel, seine Naturschutzgebiete und sein Alpengarten. J. 9. 1937. 7—21.
- Gams, H.: Die nacheiszeitliche Geschichte der Alpenflora. J. 10. 1938. 9-34.
- Gams, H.: Karl Schroeter und Heinrich von Handel-Mazzetti. J. 12. 1940. 63-70.
- Gams, H.: Pflanzengesellschaften der Alpen, I. Heiden. J. 12. 1940. 9—21.

 II. Die Vegetation der Felsen. J. 13. 1941. 12—26; III. Die Besiedlung des Felsschuttes. J. 14. 1942. 16—44.
- Gams, H.: Die staatlichen Großreservate (Nationalparke) der Alpen. J. 15. 1950. 50—62.
- Gams, H.: Fünfundzwanzig Jahre Tiroler Bergwacht. J. 16. 1951. 127-129.
- Gams, H.: Das Meerträubl (*Ephedra*) und seine Ausbreitung in Europa. J. 17. 1952. 34—40.
- Gams, H.: Fortschritte der Vegetationskartierung in den Ostalpen. J. 22. 1957. 121—128.

Gams, H.: Die Alpenmoore. J. 23. 1958. 15-28.

Gams, H.: Die Herkunft der hochalpinen Moose und Flechten. J. 25. 1960. 85-95.

Gams, H.: Die wachsende Verantwortung des Naturhistorikers im Gebirge. J. 28. 1963, 39—47.

Gams, H.: Afrikanische Elemente der Alpenflora. J. 30. 1965. 129-137.

Gams, H.: Erzpflanzen der Alpen. J. 31. 1966. 65-73.

Gams, H.: Die Wandlungen der Seiseralm. J. 36. 1971. 9-17.

Ganss, W.: Der Naturschutzgedanke in Liechtenstein. J. 22. 1957. 25-29.

Ganss, W.: Botanische Streifzüge im Fürstentum Liechtenstein. J. 25. 1960. 199-203.

Gasser, A.: s. Peer, T.

Gauckler, K.: Einstrahlungen der Alpenflora in der Fränkischen Alb. J. 35. 1970. 36—46.

Gauckler, K.: Einstrahlungen der Alpenflora im Bayerischen Wald und Oberpfälzer Wald. J. 37. 1972. 25—41.

Gauss: s. Bezzel

Gebauer, O.: Zur Gemsräude — Ihr Nachweis, Erreger und Seuchenverlauf. J. 18. 1953. 83—88.

Gentner, G.: Botanische Wanderungen in den östlichen Alpen. J. 2. 1930. 7-31.

Gentner, G,: Einiges über den Speik. J. 4. 1932. 63-75.

Gentner, G.: Der Sadebaum (Juniperus Sabina L.) am Untersberg. J. 12. 1940. 46-49.

Gepp, J.: Erhaltung bedrohter Tierarten durch Biotopschutz. J. 44. 1979. 191-222.

Gerbers, H.: Bericht über den Raxalpengarten. B. 2. 1902. 15-18.

Gerstenmaier, E.: Naturschutz ist Pflicht. J. 22. 1957. 7-19.

Gerstenmaier, E.: Die Landschaft des Menschen. J. 27. 1962. 9-17.

Gesetz zum Schutz der wildwachsenden Pflanzen und der nicht jagdbaren wildlebenden Tiere (Naturschutz-Ergänzungsgesetz — NatEG). J. 28. 1963. 156—171.

Gilli, A.: Frostschäden an Alpenpflanzen. J. 10. 1938, 79-83.

Gistl, R.: Einiges über Gefahren für die Alpenpflanzen. J. 1. 1929. 14-17.

Gobert, J. E.: Naturschutz in den französischen Alpen. J. 25. 1960. 70-79.

Goebel, K.: Der Alpengarten auf dem Schachen. B. 1. 1901. 36-48.

Goebel, K.: Bericht über den Alpengarten auf dem Schachen für das Jahr 1902. B. 2. 1902. 10—14; für 1903 B. 3. 1903. 18—28.

Goes, E.: Dr. Carl Schmolz †. B. 18. 1928. 5-7.

Goetel, W.: Naturschutz in den Gebirgen Polens. J. 25. 1960. 174-179.

Graeser, St.: s. Endres, P.

Grims, F.: Die Innenge zwischen Vornbach und Wernstein. J. 36. 1971. 24-35.

Gröbl, W.: Das Bayerische Staatsministerium für Landesentwicklung und Umweltfragen (BStMLU) — vorausschauende Politik für Bayerns Bürger. J. 36. 1971. 154—160.

Gröbl, W.: s. Feldner, R.

Gruber, M.: Die Brandenberger Ache. J. 42. 1977. 73-86.

Haber, G.: Vom Werden unserer deutschen Kalkalpen. N. 1937. (1) 5-9.

Hable, E.: Die Birkenmaus (Sicista betulina Pallas), ein neuentdecktes Säugetier der Alpen. J. 36. 1971. 110—115.

Hadži, J.: Etwas über den Grottenolm. J. 20. 1955. 66-70.

Hadži, J.: Die Weberknechte unserer Alpen. J. 22. 1957. 82-89.

Hagn, H. und Wellnhofer, P.: Der Kressenberg — eine berühmte Fossillagerstätte des bayerischen Alpenvorlandes. J. 38. 1973. 126—160.

Hampel, R.: Wildbach- und Lawinenverbauung — und Naturschutz. J. 20. 1955. 97—105.

Handel-Mazzetti, H. Frhr. v.: Südtiroler Florenkinder in den Nordtiroler, Salzburger und Bayerischen Alpen. (Eine pflanzengeographische Studie.) J 10. 1938. 55—60.

Handel-Mazzetti, H. Frhr. v.: Eine Platenigl (Aurikel) mit 137 Blüten. J. 10. 1938. 61.

Handel-Mazzetti, H. Frhr. v.: Von der Tierwelt des Hechenberges bei Innsbruck. J. 11. 1939. 91—94.

Handel-Mazzetti, H. Frhr. v.: Das Alpenbreitschötchen. J. 13. 1941. 44-48.

Handel-Mazzetti, H. Frhr. v.: Floristisches aus dem Bündnerschiefergebiete des Tiroler Anteils der Samnaungruppe. J. 22. 1957. 90—97.

Handel-Mazzetti, H. Frhr. v.: Pflanzenkundliche Wanderungen im Valser- und Vennatale. J. 27. 1962. 174—183.

- Handel-Mazzetti, H. Frhr. v.: Naturwissenschaftliches vom Tschirgantgebirge in Tirol. J. 29. 1964. 18—25.
- Hanke, H.: Steinwild in der Venedigergruppe. J. 29. 1964. 113-116.
- Hansley, H.: Natur- und Landschaftsschutz in Kärnten. J. 36. 1971. 181-190.
- Hartl, H.: s. Fritz, A.
- Harz, K.: Heuschrecken in den Alpen. J. 26. 1961. 46-53.
- Heck, L.: Über die Einbürgerung des Steinbocks in den bayerischen Bergen. J. 14. 1942. 45—46.
- Heck, L.: Bericht über die Einbürgerung des Alpensteinbockes im Naturschutzgebiet Berchtesgaden. J. 15. 1950. 83—92.
- Hegi, G.: Bericht über den Schachengarten für das Jahr 1904 B. 4. 1904. 27—39; für 1905 B. 5. 1905. 40—52; für 1906 B. 6. 1907. 31—45; für 1907 B. 7. 1907. 38—44.
- Hegi, G.: Neue Beiträge zur Flora des Schachens. B. 4. 1904. 40-60.
- Hegi, G.: Ein botanischer Spaziergang von Partenkirchen zum Schachen. B. 5. 1905. 53—73.
- Hegi, G.: Die Vegetationsverhältnisse des Schachengebietes. B. 6. 1907. 55-93.
- Hegi, G.: Beiträge zur Kryptogamenflora des Wettersteingebirges; im Anhang Phanerogamen. B. 7. 1907. 45—59.
- Hegi, G.: Zur Flyschflora der Gindelalm. B. 9. 1910. 35-58.
- Hegi, G.: Gesetzlich geschützte Alpenpflanzen. J. 4. 1932. 31-42.
- Heine, H.: In Memoriam Jean Jacques Rousseau. J. 27. 1962. 171-173.
- Heine, H. H.: In Memoriam Albrecht von Haller. J. 23. 1958 .183-190.
- Hellmich, W.: Lebensraum und Lebensgemeinschaft im Hochgebirge. J. 11. 1939. 35—42.
- Hellmich, W.: Unsere Ringelnatter in den Alpen. J. 21. 1956. 63-68.
- Hensler, E.: Natur- und Landschaftsschutz in Tirol. Betrachtungen eines nicht beruflichen Naturschützers. J. 32. 1967. 66—72.
- Hepp, E. und Poelt, J.: Die Garchinger Haide. Alpenflor und Steppenblühen vor den Toren Münchens. J. 22. 1957. 51—60.
- Herm, D.: Das Lattengebirge geologisch gesehen. J. 46. 1981. 107-126.
- Herold, E.: Der Pflanzen Hilferuf [Gedicht]. B. 8. 1908. 50.

Herold, E.: Der Pflanzen Dank [Gedicht]. B. 10. 1911. Nach Seite 18.

Hieke, C., Feldner, R. und Schröder, W.: Jagdgeschichtliches aus den Ammergauer Bergen. J. 46. 1981. 89—105.

Hiltner, E.: Alpenklima, Alpensommer und Pflanzenleben. J. 2. 1930. 32-43.

Hintermeier, H.: Rotwand - Symptome einer Entwicklung. J. 37. 1972. 95-106.

Hoegner, W.: Der Ruf der Heimat schweigt nie. J. 30. 1965. 9-10.

Hoegner, W.: Freunde der Natur am Ende? J. 35. 1970. 13-14.

Hofer, F.: Beitrag zur Flora des Kaisergebirges. B. 2. 1902. 34-40.

Hohenegger, H.: Naturschutzgedanke und Tiroler Lehrerschaft. N. 1937. (3) 8-10.

Hohenstatter, E.: Untersuchung einiger unbekannter Moore im bayerischen Alpenraum. J. 38. 1973. 30—47.

Hohenstatter, E.: Das Hohen-Moos südlich vom Walchensee. J. 41. 1976. 177-181.

Holzner, W. und Hübl, E.: Zur Vegetation der Kalkalpengipfel des Westlichen Niederösterreich. J. 42. 1977. 247—269.

Hohenstatter, E.: Die Moore des Bayer. Waldes und ihre Veränderung seit der Jahrhundertwende. J. 43. 1978. 163—179.

Hoock, G.: Bericht über die bisherigen Arbeiten an dem alpinen Garten bei der Lindauer Hütte im Gauertal für 1904. B. 4. 1904. 13—18.

Hoock, G.: Bericht über den Alpengarten bei der Lindauer Hütte

für 1905 B. 5. 1905. 25—30; für 1910 B. 10. 1911. 30—33; für 1906 B. 6. 1907. 17—21; für 1911 B. 11. 1902. 07—22; für 1907 B. 7. 1907. 19—29; für 1911 B. 11. 1912. 17—22; für 1908 B. 8. 1908. 21—26; für 1912 B. 12. 1913. 17—21; für 1909 B. 9. 1910. 22—23; für 1913 B. 13. 1914. 22—26.

Huber, B.: Begegnung mit Alpenblumen. J. 20. 1955. 56-65.

Huber, B.: Drei nordische Gäste. [Linnés Moosglöckchen (Linnaea borealis), Königs-Karls-Zepter (Pedicularis sceptrum-carolinum), Zwergbirke (Betula nana)]. J. 21. 1956. 146—151.

Huber, B.: Eine Fahrt in die kanadische Tundra. J. 27. 1962. 142-148.

Huber, J. A.: Bericht aus Schwaben. N. 1949. 34-36.

Huber, J. A.: Alpenflora und Schafweide im Allgäu. J. 16. 1951. 93-98.

Hübl, E.: s. Holzner, W.

Hübscher, H.: Die Lehre von Rheinau. J. 20. 1955. 52-55.

- Hueck, K.: Drei bemerkenswerte Gebirgswaldtypen aus den venezolanischen Anden. J. 26. 1961. 94—99.
- Janchen, E.: Fleischverdauende Pflanzen der Alpen. N. 1936. (2) 5-8.
- Janetschek, H.: Beitrag zur Kenntnis der Höhlentierwelt der Nördlichen Kalkalpen. J. 17. 1952. 69—92.
- Jobst, E.: Anmerkungen betr. Neues Bayerisches Naturschutzgesetz (veröffentlicht im Bayer. Gesetz- und Verordnungsblatt Nr. 16/1973, S. 437 ff.).
 J. 39. 1974. 133—134.
- Schmidt, Paul † [E. Jobst]. J. 42. 1977. 9-11.
- Jobst, E.: Namensänderung "Verein zum Schutz der Bergwelt". J. 42. 1977. 13-14.
- Jobst, E.: Der dornige Weg der Sachlichkeit. J. 43. 1978. 9-28.
- Jobst, E.: Was wird aus unseren Almen? J. 44. 1979. 41-59.
- Jobst, E. und März, F.: Energie aus den Alpen? J. 46. 1981. 9.
- Jobst, E.: Überlegungen zu den Möglichkeiten und Gefahren der Energiegewinnung im Alpenbereich aus der Sicht des Natur- und Umweltschutzes. J. 46. 1981. 10—20.
- Rausch, V.: Die Relikt-Föhrenwälder um Garmisch-Partenkirchen. J. 46. 1981, 41-64.
- Jung, W.: Die Frühlings-Osterglocke in der Wolfratshauser Au (Oberbayern). J. 26. 1961. 100—102.
- Jung, W.: Schlägt auch dem Weidmoos die Stunde? Sorgen um eines der berühmtesten Moore Bayerns. J. 28. 1963. 136—145.
- Kähler, H., Peucker, H. und Adler, R.: Naturschutz und Landschaftspflege im Osnabrücker Land. J. 38. 1973. 94—108.
- Kähler, H.: Rund um die Osnabrücker Hütte. J. 38. 1973. 95-97.
- Karl, H.: Das Ammergebirge endlich Naturschutzgebiet! J. 29. 1964. 157-165.
- Karl, H.: Seilbahnen in die letzten ruhigen Bereiche der bayerischen Alpen? Ein Vorschlag aus der Sicht des Natur- und Landschaftsschutzes. J. 33. 1968. 144—151.
- Karl, H.: Das Naturschutzgebiet in den Chiemgauer Bergen. J. 34. 1969. 115-131.
- Karl, H.: Natur und Landschaft im Erdinger Moos und das Flughafenprojekt. J. 37. 1972. 131—139.
- Karl, H.: Naturschutzarbeit in Unterfranken. J. 41. 1976. 95-109.
- Karl, J.: Blaikenbildung auf Allgäuer Blumenbergen. J. 26. 1961. 54-62.
- Karl, J. und Schauer, Th.: Naturschutzgebiet Ammersee. J. 40. 1975. 13-31.

Karl, J., Mangelsdorf, J. und Scheurmann, K.: Die Isar. J. 42. 1977. 175-224.

Meister, G. [Karl, J.]: Nationalpark Berchtesgaden. J. 42. 1977. 285.

Karl, J.: Okologische Probleme bei der Nutzung alpiner Gewässer zur Energiegewinnung. J. 44. 1979. 119-135.

Kárpáti, Z.: Die Gebirgspflanzen des östlichen Ungarischen Mittelgebirges. J. 35. 1970. 97—106.

Katzenmeier, P.: Gams und Murmeltier im Schwarzwald. J. 21. 1956. 129-132.

Kaule, G.: Kartierung schutzwürdiger Biotope in Bayern. J. 41. 1976. 25-42.

Kaule, G., Schober, M. und Söhmisch, R.: Kartierung schutzwürdiger Biotope in den Bayerischen Alpen. J. 42. 1977. 123—160.

Kaule, G.: Artenschutz durch Biotopschutz. J. 43. 1978. 29-37.

Kaule, B.: Die Trockenrasen des Bayerischen Voralpinen Hügel- und Moorlandes. J. 44. 1979. 223—264.

Ketelhut, O.: Naturschutz und Landschaftspflege in Berlin (West). J. 40, 1975. 59-66.

Kiem, J.: Von Meran zur Texelgruppe. J. 40. 1975. 141-154.

Kinzl, H.: Naturschutzfragen in den peruanischen Anden. J. 36. 1971. 161-174.

Klebelsberg, R. v.: Die alpine Flora des Plose-Gebirges (2561 m) bei Brixen a. E. (Südtirol). B. 4. 1904. 61—88; Nachtrag B. 5. 1905. 74—80.

Klebelsberg, R. v.: Die Verbreitung der Zirbe in Südtirol. J. 17. 1952. 7—14.

Klebelsberg, R. v.: Von den Höhengrenzen der Nadelbäume in den Ostalpen, mit besonderer Berücksichtigung Südtirols. J. 26. 1961. 103—109.

Klement, O.: Bartflechten der Alpen. J. 31. 1966. 117-125.

Klose, H.: Grundsätzliches zum Schutze wildwachsender Pflanzen. N. 1939. (2) 16-19.

Knolle, F.: Über Maßnahmen zur Erhaltung und Sicherung von Fledermauswinterquartieren im Harz. J. 43. 1978. 193—196.

Koch, W.: Die Alpen, ein Rückzugs- und Schutzgebiet für bodenständige Haustierrassen. J. 19. 1954. 64—70.

Koch, W.: Über Artbastarde von Säugetieren der Alpen. J. 29. 1964. 53-60.

Köllemann, C.: Die Trockenvegetation im Vinschgau. J. 46. 1981. 127-148.

Koerbler, M.: Naturschutz - mit zweierlei Maß. J. 20. 1955. 71-76.

Koren, H. und Fossel, C.: Natur- und Landschaftsschutz im Lande Steiermark. J. 34. 1969. 139—154.

Köstler, J. N.: Die Bewaldung des Berchtesgadener Landes. J. 15. 1950. 13-45.

Köstler, J. N.: Tannen zwischen Skylla und Charybdis. Ein Beitrag zum Problem des Schutzes des Gebirgswaldes. J. 21. 1956. 83—91.

Köstler, J. N.: Wälder der Alpen, Bäume der Berge. J. 25. 1960. 145-154.

Köstler, J. N. und Mayer, H.: Waldgrenzen im Berchtesgadener Land. J. 35. 1970. 121—153.

Kraemer, O.: Das Murnauer Moos. J. 30. 1965. 68-95.

Kral, F.: Zur Waldgrenzendynamik im Dachsteingebiet. J. 38. 1973. 71-79.

Kral, F.: s. Schmeidl, H.

Kraus, O.: Vom Primat der Landschaft. J. 15. 1950. 46-49.

Kraus, O.: Das Beispiel der Aurikel. J. 15. 1950. 79-80.

Kraus, O.: Vom Naturschutz unserer Zeit. J. 16. 1951. 7-9.

Kraus, O.: Das Grabenstätter Moos am Chiemsee, ein Schulbeispiel. J. 17. 1952. 40-42.

Kraus, O.: Naturschutz und Energieplanung in Bayern. J. 18. 1953. 69-70.

Kraus, O.: Nationalparke in den Vereinigten Staaten. J. 19. 1954. 85-87.

Kraus, O.: Der Lech in neuen Fesseln? Erhaltung und Untergang einer Urlandschaft. J. 20. 1955. 33—35.

Kraus, O.: Vom bayerischen Moorschutz: Das Hochmoor am Kesselsee bei Wasserburg/ Inn. J. 22. 1957. 20—24.

Kraus, O.: Es geht jetzt um die Buckelwiesen. J. 23. 1958. 150-154.

Kraus, O.: Die Pupplinger Au bei Wolfratshausen, Obb. — Leidensweg eines berühmten Naturschutzgebietes. J. 25. 1960. 118—131.

Kraus, O.: Vom Ausverkauf der alpinen Gewässer. J. 26. 1961. 43-45.

Kraus, O.: Unsere voralpenländischen Streuwiesen dürfen nicht sterben! Gedanken über ihre Rettung. J. 28. 1963. 34—38. Dazu Vorwort in einem Neudruck-Sonderdruck v. 20. 8. 1968.

Kreusser, A. Frhr. v.: Botanische Wanderungen in Füssens Umgebung. B. 13. 1914. 61—68.

Krieg, H.: Deutscher Naturschutzring. J. 16. 1951. 125.

Krisai, R.: Die Verbreitung der Kleinfrüchtigen Moosbeere in Österreich. J. 43. 1978. 219—226.

Kroeber, L.: Alpenpflanzen in der Volksheilkunde. J. 1. 1929. 18—37; J. 2. 1930. 43—57; J. 4. 1932. 43—62.

Kroeber, L.: Alpine Giftpflanzen. Nr. 1937. (2) 6-14; N. 1938. (1) 2-9.

Kroeber, L.: Alpentiere in der Heilkunde der Alten. J. 13. 1941. 49-56.

Kroeber, L.: Die Stellung des Apothekers zum Naturschutz. N. 1949. 28-29.

Kugler, H.: UV-Musterungen bei Alpenblumen. J. 36. 1971. 61-65.

Kühlhorn, F.: Über die Höhenverbreitung der in Oberbayern vorkommenden Stechmückenarten der Gattung Anopheles Meigen 1818. J. 23. 1958. 106—116.

Kuhnert, Ch.: Das Ammergebirge geologisch betrachtet. J. 31. 1966. 11-27.

Kumerloeve, H.: Vom Waldrapp, Geronticus eremita (L., 1758), dem einstigen Brutvogel der Alpen. J. 34. 1969. 132—138.

Kumerloeve, H.: Vom Waldrapp, Geronticus eremita (L., 1758). Einige Bemerkungen zu seiner Entdeckungsgeschichte. J. 37, 1972, 19—24.

Künkele: Schutz dem Edelweiß! N. 1936. (1) 7-8.

Künkele: s. Buckel.

Kupper, W.: Bericht über den Schachengarten

```
für 1909 B. 9. 1910. 31—34; für 1919 B. 14. 1920. 16—21; für 1910 B. 10. 1911. 47—49; für 1920 und für 1911 B. 11. 1912. 30—34; für 1921 B. 15. 1922. 21—25; für 0000 B. 11. 1912. 30—34; für 1925 B. 16. 1925. 54—58; für 1912 B. 12. 1913. 29—35; für 1926 B. 17. 1927. 39—41; für 1913 B. 13. 1914. 20—21; für 1927 B. 18. 1928. 93—96.
```

Kupper, W.: Bericht über den Alpenpflanzen-Garten auf dem Schachen 1928.

J. 1. 1929. 63—65; für 1929 J. 2. 1930. 89—93; für 1930 J. 3. 1931. 130—144.

I. 1. 0000. 63—65; für 1929 J. 2. 1930. 89—93; für 1930 J. 3. 1931. 133—144.

J. 1. 0000. 63—65; für 1929 J. 2. 1930. 89—93; für 1930 J. 3. 1931. 133—144.

Kupper, W.: Die Herbstzeitlose (Colchicum autumnale). N. 1936. (3) 7-9.

Kuster, A.: Der Schweizerische Nationalpark heute. J. 28. 1963. 48-53.

Landesverordnung über das Naturschutzgebiet "Hoher Ifen" vom 12. August 1964. J. 30. 1965. 146—149.

Landesverordnung über das Naturschutzgebiet "Kissinger Heide" vom 19. Oktober 1964. J. 31. 1966. 172—174.

Landesverordnung über das Naturschutzgebiet "Ammergauer Berge" in den Landkreisen Garmisch-Partenkirchen und Füssen vom 16. August 1963. J. 29. 1964. 166—170. Langerfeldt, J.: Alpine Flechtenheiden im Gebiet des Patscherkofels. J. 12. 1940. 22—30.

Larcher, W.: Die Berge - einzigartiges Versuchsfeld der Natur. J. 32. 1967. 94-100.

Laubmann, A.: Unser Kuckuck. N. 1936. (2) 2-5.

Lauer, H.: Naturschutzarbeit im Bezirk Schwaz in Tirol. J. 21. 1956. 73-82.

Leibundgut, H.: Der Wald als Erholungsheim. J. 26. 1961. 11-17.

Lense, F.: 30 Jahre Bergwacht. J. 16. 1951. 130-134.

Lense, F.: Stirbt das Edelweiß aus? J. 18. 1953. 104-106.

Lense, F.: Die Naturschutzarbeit der Bergwacht. J. 41. 1976. 43-51.

Lienert, L.: "Erholungsraum Obwalden" (Schweiz). Kantonaler Natur- und Landschaftsschutz — Bedeutung und Zielsetzung —. J. 37. 1972. 115—130.

Lindner, E. und Mannheims, B.: Zur Verbreitung der Dipteren (Zweiflügler) in den Hochregionen der Alpen. J. 21. 1956. 121—128.

Link, U.: Hände weg von der Alpspitze! J. 28. 1963. 93-98.

Link, U.: Jetzt auch der Hirschberg? J. 30. 1965. 96-99.

Link, U.: Dem Inzeller Kienberg droht das Unheil. J. 32. 1967. 57-59.

Link, U.: Rettet den Zillergrund! J. 37. 1972. 154-161.

Lizius, M.: Eiben. J. 22. 1957. 39-41.

Loose, H.: Natur- und Landschaftsschutzgebiete im Landkreis Rosenheim. J. 42. 1977. 53—72.

Lorenzoni, A. M.: s. Marcuzzi, G.

Lorz, A.: Naturschutzrecht und Eigentum. J. 28. 1963. 146-155.

Lutz, J. L.: Die Umgestaltung der Loisach-Kochelsee-Moore durch den Menschen, im Luftbild gesehen. J. 16. 1951. 74—84.

Machura, L.: Naturschutz und Landschaftspflege in Niederösterreich. J. 35. 1970. 65—92.

Mägdefrau, K.: Die ersten Alpen-Botaniker. J. 40. 1975. 33-46.

Magnus, K.: Bericht über die im Jahre 1911 im Pflanzenschonbezirk bei Berchtesgaden ausgeführten Arbeiten. B. 11. 1912. 35—52.

Magnus, K.: Bericht über die im Jahre 1912 im Pflanzenschonbezirk bei Berchtesgaden ausgeführten Arbeiten. B. 12. 1913. 40-60.

Magnus, K.: Botanisch-geologische Wanderungen von St. Bartholomä nach Saalfelden, nebst einer Schilderung der Flora der Eiskapelle. B. 13. 1914. 36—56.

Magnus, K.: Naturschutzgebiet Königsseealpen. J. 19. 1954. 60-62.

Mahler, U., Röben, P. und Vogt, D.: Zufluchtinseln für bedrohte Tier- und Pflanzenarten. J. 45. 1980. 135—154.

März, F.: s. Jobst, E.

Malicky, H.: Gebirgsbach und Gebirgsbachleben. J. 38. 1973. 48-60.

Mangelsdorf, J.: s. Karl, J.

Mannheims, B.: s. Lindner, E.

Marcuzzi, G.: Die Giftschlangen im Südraum unserer Alpen. J. 23. 1958. 72-79.

Marcuzzi, G.: Lagabrun, ein Moor in den italienischen Alpen (Valle del Avisio). J. 25. 1960. 57—61.

Marcuzzi, G.: Der Bienenfresser. J. 28. 1963. 11-15.

Marcuzzi, G. und Lorenzoni, A. M.: Der Lago Santo bei Cembra (Trentino, Italien). J. 35. 1970. 202—210.

Markgraf, F.: Berardia lanuginosa (Lam.) Fiori — eine kostbare Pflanze der südwestlichen Hochalpen. J. 32. 1967. 73—85.

Marquardt, M.: Vom Steinadler. N. 1938. (1) 23-24.

Martinićić, A.: Zur Verbreitung der arktisch-oreophytischen Laubmoose in Jugoslawien. J. 31. 1966. 92—99.

Marzell, H.: Die Alpenpflanzen im Volksglauben. Ein botanischer Beitrag zur Volkskunde der Alpenländer. J. 3. 1931. 24—35.

Marzell, H.: Ein seltener Farn der Alpen, Asplenium fissum Kit. J. 6. 1934. 26-28.

Marzell, H.: "Nimm mir nichts" und "Bring mir's wieder". J. 7. 1935. 41-48.

Marzell, H.: Platenigl und Petergstamm. N. 1941. (1/2/3) 11-14.

Marzell, H.: Teufelsstrumpfband und Folleschübel. Der Bärlapp im alpenländischen Volkstum. J. 17. 1952. 93—95.

Marzell, H.: Alte Nachrichten über das Alpenmurmeltier. J. 19. 1954. 92-96.

Marzell, H.: Gamsbleaml und Petersbart. Eine Betrachtung über die Namen der Alpenpflanzen. J. 22. 1957. 42—50.

Marzell, H.: Die Meisterwurz. J. 24. 1959. 36-42.

- Marzell, H.: Die Gemse in den alten Tierbüchern und die "Damographia" oder Gemsen-Beschreibung (1693) des Adam von Lebenwaldt. J. 26. 1961. 110—117.
- Marzell, H.: Zirbe und Bergkiefer in der alpenländischen Namengebung. J. 28. 1963. 107—111.
- Marzell, H.: Der Wacholder in der Namengebung und im Brauchtum der Alpenländer. J. 31. 1966. 126—137.
- Mayer, C. J.: Der Alpengarten auf dem Lautaretpasse und die Flora seiner Umgebung. B. 8. 1908. 43—49.
- Mayer, E.: Über einige bemerkenswerte Pflanzensippen aus den südöstlichen Kalkalpen. J. 23. 1958. 125—132.
- Mayer, E.: Südöstliches Alpenvorland ein pflanzengeographisches Prachtgebiet. J. 25. 1960. 136—144.
- Mayer, H.: Über einige Waldbäume und Waldgesellschaften im Naturschutzgebiet am Königssee. J. 16. 1951. 113—119.
- Mayer, H.: An der Kontaktzone des Lärchen- und Fichtenwaldes in einem Urwaldrest der Berchtesgadener Kalkalpen. J. 22. 1957. 135—149.
- Mayer, H.: Märchenwald und Zauberwald im Gebirge. Zur Beurteilung des Block-Fichtenwaldes (Asplenio-Piceetum). J. 26. 1961.22—37.
- Mayer, H.: Zur Waldgeschichte des Steinernen Meeres (Naturschutzgebiet Königssee). J. 30. 1965. 100—120.
- Mayer, H.: Die Tanne. Ein unentbehrlicher ökologischer Stabilisator des Gebirgswaldes. J. 40. 1975. 93—121.
- Mayer, H.: s. Feldner, R.
- Mayer, H., Feldner, R. und Gröbl, W.: Montane Fichtenwälder auf Hauptdolomit im Naturschutzgebiet "Ammergauer Berge". J. 32. 1967. 20—43.
- Mayer, H., Schlesinger, B. und Thiele, K.: Dynamik der Waldentstehung und Waldzerstörung auf den Dolomitschuttflächen im Wimbachgries (Berchtesgadener Alpen). J. 32. 1967. 132—160.
- Mayer, H. und Sevim, M.: Die Libanonzeder. J. 23. 1958. 86-105.
- Mayer, H., Neumann, M. und Schrempf, W.: Der Urwald Rothwald in den Niederösterreichischen Kalkalpen. J. 44. 1979. 79—117.
- Mecklenburg, E.: An der alten Eibe. N. 1938. (2) 13-15.
- Meier, H.: Schweizer Alpen-Club und Naturschutz. J. 35. 1970. 93-96.
- Meister, G.: Erholung im Gebirgswald. J. 36. 1971. 116-134.

- Melzer, H.: Botanisches von der Petzen, einem wenig bekannten Berg in den Karawanken. J. 33. 1968. 69-74.
- Mergenthaler, O.: Primula Auricula L. in der Weltenburger Donauschlucht. J. 24. 1959. 136—137.
- Merkl, A.: Die Großdeutsche Landschaft. N. 1938. (2) 5-7.
- Merxmüller, H.: Untersuchungen zur Sippengliederung und Arealbildung in den Alpen. Teil I. J. 17. 1952. 96—133; Teil II. J. 18. 1953. 135—158; Teil III Schluß. J. 19. 1954. 97—139.
- Merxmüller, H.: Über einige Reliktpflanzen der Südwestalpen. J. 2. 1956. 115-120.
- Merxmüller, H.: Der Etschtaler Blasentragant. J. 25. 1960. 155-160.
- Merxmüller, H.: Über Arealkarten und Lungenkräuter. J. 35. 1970. 107-110.
- Merxmüller, H. und Wiedmann, W.: Ein nahezu unbekannter Steinbrech der Bergamasker Alpen. J. 22. 1957. 115—120.
- Meurer, M.: Vegetationskundliche Sukzessionsuntersuchungen einer Brandstelle im Südtiroler Langental. J. 44. 1979. 155—170.
- Meyer, C. F.: Himmelsnähe [Gedicht]. J. 2. 1930. 5.
- Micheler, A.: Der Lech: Bild und Wandel einer voralpinen Flußlandschaft. J. 18. 1953. 53—68.
- Micheler, A.: Die Isar vom Karwendel-Ursprung bis zur Mündung in die Donau. Schicksal einer Naturlandschaft. J. 21. 1956. 15—46.
- Micheler, A.: Die voralpine Salzach: Naturbild ihres Laufes und Umlandes von Paß Lueg bis zur Mündung. J. 24. 1959. 43—85.
- Micheler, A.: Die Großachen: Naturbild eines tirolisch-bayerischen Gebirgsflusses. (Von der Quelle am Paß Thurn bis zur Mündung in den Chiemsee.)

 J. 26. 1961. 69—88.
- Micheler, A.: Das Murnauer Moos vor der Erklärung zum Landschaftsschutzgebiet. J. 29. 1964. 75—88.
- Micheler, A.: Flußland der Salzach vor dem Umbruch? J. 30. 1965. 37-54.
- Micheler, A.: Der außeralpine Inn: Naturerleben einer Flußlandschaft. J. 35. 1970. 167—193.
- Michieli, S.: Zur lepidopterologischen Erforschung des südöstlichen Alpen- und Voralpenraumes. J. 35. 1970. 194—201.
- Mildner, P.: s. Fritz, A.

Mohr, E.: Die Gstettneralm - der mitteleuropäische "Kältepol". J. 26. 1961. 38-42.

Morgenstern, Chr.: Mattenwanderung [Gedicht]. N. 1937. (2) 24.

Morton, F.: Latsche - Kämpferin und Siegerin im Hochgebirge. J. 24. 1959. 98-101.

Morton, F.: Naturschutz - nur ein Privileg des Alters? J. 26. 1961. 9-10.

Morton, F.: Pflanze und Tier in unseren Höhen. Ein Blick ins Reich unvorstellbarer Wunder! J. 28. 1963. 130—135.

Morton, F.: s. Pause, W.

Moser, L.: Verbreitung und Bedeutung der Zirbe im italienischen Alpengebiet. J. 25. 1960. 16—21.

Moser, W.: Einblicke in das Leben von Nivalpflanzen. J. 32. 1967. 101-111.

Moser, W.: Neues von der botanischen Forschungsstation. "Hoher Nebelkogel"/Tirol. J. 33. 1968. 125—133.

Müller, C.: Vom alpinen Museum. B. 12. 1913. 74-83.

Müller, E.: Die Silberwurz und ihre Pilze. J. 25. 1960. 80-84.

Murr, F.: Die Landwirbeltiere im Naturschutzgebiet Königssee. Säugetiere. B. 17. 1927. 29—34.

Murr, F.: Die Landwirbeltiere im Naturschutzgebiet Berchtesgaden. Vögel, Kriechtiere und Lurche. B. 18. 1928. 83—92.

Murr, F.: Zoologische Ergebnisse. Säugetiere, Vögel, Kriechtiere, Lurche. J. 1. 1929. 55—62.

Murr, F.: Zoologische Ergebnisse. J. 4. 1932. 105-111.

Murr, F.: Zoologische Beobachtungen. Die Vögel und die Pflanzenwelt des Naturschutzgebietes Berchtesgaden. J. 5. 1933. 67—97.

Murr, F.: Das Murmeltier im Naturschutzgebiet Berchtesgaden. J. 6. 1934. 54-61.

Murr, F.: Grauspecht und Weißrückenspecht im Naturschutzgebiet Berchtesgaden. J. 6. 1934. 62—67.

Murr, F.: Die Alpentiere und ihre Gefährdung durch den Menschen. J. 7. 1955. 7-27.

Murr, F.: Der Winter der Alpentiere. J. 8. 1936. 62-78.

Murr, F.: Die Eulen der Alpen. Mit besonderer Berücksichtigung des Berchtesgadener Naturschutzgebietes. J. 9. 1937. 69—83.

Murr, F.: Vom Murmeltier. N. 1938. (1) 29-34.

Murr, F.: Der Mauerläufer. N. 1938. (2) 15-17.

Murr, F.: Der Mauerläufer. J. 10. 1938. 109-118.

Murr, F.: Der Eisvogel. N. 1939. (1) 9-11.

Murr, F.: Tierflug in den Hochalpen. I. Allgemeines, Insekten, Fledermäuse. J. 11. 1939. 59—71; II. Die Vögel. J. 12. 1940. 31—45.

Murr, F.: Die Spechte unserer Heimat. N. 1940. (1/2) 7-13.

Murr, F.: Der Uhu. N. 1949. 12-15.

Murr, F.: Die Felsenschwalbe in den Alpen. J. 16. 1951. 105-112.

Murr, F.: Alpenbirkenzeisig und Zitronenzeisig. J. 20. 1955. 89-92.

Murr, F.: Der Tannenhäher. J. 23. 1958. 133-138.

Murr, F.: Der Schneefink. J. 25. 1960. 180-184.

Murr, F.: Der Uhu. J. 26. 1961. 18-21.

Murr, F. und Royer, J.: Zoologische Beobachtungen. Die Schnecken und Muscheln des Naturschutzgebietes Berchtesgaden. J. 3. 1931. 60—83.

Neudörfer, E.: Schutz der Alpenpflanzen. B. 9. 1910. 79-80.

Neugebauer, H.: Tiroler Raubwild. J. 12. 1940. 50-59.

Neumann, M.: s. Mayer, H.

Neumann, R.: Über die Vegetation in der Umgebung der "Freiburger Hütte" in Vorarlberg. B. 3. 1903. 64—69.

Niederwolfsgruber, F.: Steinadler. J. 35. 1970. 211-220.

Niklfeld, H.: Der niederösterreichische Alpenostrand — ein Glazialrefugium montaner Pflanzensippen. J. 37. 1972. 42—94.

Nicolić, V.: s. Diklić, N.

N. N.: Bericht über die alpine Flora der Neureuth und Umgebung. B. 3. 1903. 32-39.

N. N.: 10 Jahre Tiroler Bergwacht. N. 1937. (2) 22.

N. N.: Von der Tiroler Vogelwarte in Innsbruck. N. 1938. (2) 18-19.

Obrist, I.: Die Flora des Schachen und Umgebung, B. 1. 1901. 49-59.

Oechslin, M.: Der Naturschutzgedanke in der Schweiz. J. 15. 1950. 84-87.

Oechslin, M.: Naturschutzfragen in der Schweiz. J. 19. 1954. 35-40.

Oechslin, M.: Der Waldbannbrief von Andermatt am Gotthard. J. 21. 1956. 92-95.

Oechslin, M.: Wald und Waldsorgen in der Schweiz. J. 25. 1960. 39-43.

- Oechslin, M.: Der Märjelensee. J. 27. 1962. 122-124.
- Oechslin, M.: Die Technik dringt ins Hochgebirge vor! J. 28. 1963. 61-64.
- Oechslin, M.: Probleme und Sorgen auch in der Schweiz. Ein Naturschützer-Brief. J. 30. 1965. 31—36.
- Oechslin, M.: Die Technik hält nicht vor dem Hochgebirge an! J. 36. 1971. 18-23.
- Olschowy, G.: Zum Projekt einer Großkabinenbahn auf den Watzmann. Aus der Arbeit des Deutschen Rates für Landschaftspflege. J. 34. 1969. 155—166.
- Ostermaier, J.: Pflanzenvorkommnisse in der Umgebung der Franz-Schlüter-Hütte im Villnöstale (Südtirol). B. 3. 1903. 70—73.
- Ostermaier, J.: Beobachtungen über Vegetationsverhältnisse und Veränderungen an der Südtiroler Kampffront. B. 15. 1922. 26—34.
- Ostermaier, J.: Unsere Hochmoore. B. 16. 1925. 31-40.
- Ostermaier, J.: Die Gentianen der Alpen. B. 18. 1928. 27-31.
- Osthelder, L.: Über die Großschmetterlinge (Macrolepidopteren) der Bayerischen Alpen und ihre Geschichte. J. 15. 1950. 63—78.
- Ott, E.: Die gesteinsbildenden Kalkalgen im Schlauchkar (Karwendelgebirge). J. 31. 1966. 152—159.
- Paget, O. E.: Schnecken unserer Alpen. J. 24. 1959. 86-97.
- Paget, O. E.: Über einige Muscheln unserer Alpen. J. 31. 1966. 100-106.
- Paschinger, V.: Die Kärntner Bergwacht. N. 1937. (3) 10-11.
- Paul, H.: Professor Dr. Gustav Hegi, Nachruf. J. 5. 1933. 98-108.
- Paul, H.: Moore im Alpenvorland. N. 1936. (2) 8-9.
- Paul, H.: Botanische Wanderungen im östlichen Königsseegebiet. J. 9. 1937. 22-47.
- Paul, H.: Über einige montane Pflanzen der Bayerischen Alpen. J. 10. 1938. 34-54.
- Paul, H.: Das Naturschutzgebiet am Königssee in den Berchtesgadener Alpen. N. 1939. (1) 5-8.
- Paul, H.: Die Verbreitung südlicher Pflanzen in den bayerischen Alpen. J. 11. 1939. 9—34.
- Paul, H.: Der Skorpion, ein Tier der deutschen Alpen. J. 13. 1941. 40-43.
- Paul, H.: Leben unter dem Schnee. [Myxomyceten] J. 18. 1953. 96-103.
- Paul, H. und Schoenau, K. v.: Botanische Ergebnisse (Naturschutzgebiet Berchtesgaden) I. B. 17. 1927. 21—29.

- Paul, H. und Schoenau, K. v.: Die wissenschaftliche Durchforschung des Naturschutzgebietes Berchtesgaden. Botanische Ergebnisse II. B. 18. 1928. 60—83.
- Paul, H. und Schoenau, K. v.: Die naturwissenschaftliche Durchforschung des Naturschutzgebietes Berchtesgaden. Botanische Ergebnisse III. J. 1. 1929. 38—54.
- Paul, H. und Schoenau, K. v.: Die wissenschaftliche Durchforschung des Naturschutzgebietes Berchtesgaden IV. Die Pflanzenbestände auf den Schottern des oberen Wimbachtales. J. 2. 1930. 58—81.
- Paul, H. und Schoenau, K. v.: Die wissenschaftliche Durchforschung des Naturschutzgebietes Berchtesgaden V. Botanische Notizen aus dem Naturschutzgebiet. J. 3. 1931. 49—59.
- Paul, H. und Schoenau, K. v.: Die naturwissenschaftliche Durchforschung des Naturschutzgebietes Berchtesgaden VI. Botanische Ergebnisse. J. 4. 1932. 84—104.
- Paul, H. und Schoenau, K. v.: Die naturwissenschaftliche Durchforschung des Naturschutzgebietes Berchtesgaden VII. Botanische Ergebnisse. J. 5. 1933. 45—66.
- Paul, H. und Schoenau, K. v.: Botanische Streifzüge im Funtenseegebiet. VIII. I. 6. 1934. 31—53.
- Pause, W.: Verrat am Naturschutz. J. 18. 1953. 50-52.
- Pause, W.: Drama unter der Rotwand. J. 27. 1962. 18-23.
- Pause, W.: Wetterleuchten um die Aiplspitze (Oberbayern). J. 32. 1967. 112-117.
- Pause, W., Morton, F. und Wendelberger, G.: "Hoch vom Dachstein an . . . " J. 32. 1967. 11—19.
- Pechmann, H. Frhr. v.: Vom Schicksal des Waldes. N. 1949. 25-27.
- Pechmann, H. Frhr. v.: Die Schaffung von Waldschutzgebieten im Alpenraum als vordringliche Naturschutzaufgabe. J. 24. 1959. 21—24.
- Pechmann, H. Frhr. v.: Gebirgswald, Naturschutz und Forstwirtschaft. J. 36. 1971. 51—60.
- Peer, T.: Der Schwarzerlenbestand im Etschtal. J. 42. 1977. 87-99.
- Peters, E.: Die wissenschaftliche Durchforschung des Naturschutzgebietes Berchtesgaden. B. 17. 1927. 18—21; B. 18. 1928. 59.
- Petrovitsch, F.: Botanisch-geologische Wanderung in den steirischen Kalk- und Zentralalpen. J. 10. 1938. 93—102.
- Petrovitsch, F.: Botanische Wanderung in den steirischen Kalkalpen. Flora des Polsters. J. 14. 1942. 54—60.

Peucker, H.: Landschaftspflege und Erholungsplanung im Raum Osnabrück. I. 38. 1973. 98—103.

Pfister, H.: Federmotten in den Alpen. J. 25. 1960. 132-135.

Pfister, H.: Aus der Tagfalterwelt der Französischen Alpen. J. 36. 1971. 135-142.

Pflanzl, O.: Last's dö Bleamerln steh' . . . [Gedicht] N. 1941. (1/2/3) 10.

Pignatti, E. und S.: Botanische Wanderungen in den Karnischen Alpen. Sauris, eine alte deutsche Sprachinsel. J. 33. 1968. 90—99.

Pisek, A.: An den Grenzen des Pflanzenlebens im Hochgebirge. J. 28. 1963. 112-129.

Pisek, A.: Der Fliegenständel (Ophrys insectifera L.) und seine Bestäubung. 171-176.

Piskernik, A.: Naturschutz in Jugoslawien. J. 32. 1967. 118-131.

Pitschmann, H.: s. Reisigl, H.

Planta, A.: Zum Kampf um die ungeschmälerte Erhaltung des Schweizerischen Nationalparks: Der geplante Tod des Engadiner Inn und des Spöl.J. 23. 1958. 122—124.

Pletzer, J.: Warum errichten wir Naturschutzbildstöcke? N. 1940. (1/2) 15-16.

Pletzer, J.: Naturschutzbildstöcke im Allgäu. J. 14. 1942. 61-64.

Plochmann, R.: Aufgabe und Bedeutung des Waldes im Ballungsraum München. J. 38. 1973. 9—16.

Pockberger, J.: Der naturgemäße Wald. J. 21. 1956. 133-135.

Podhorsky, J.: Die Kärntner Wulfenie. J. 5. 1938. 38-44.

Podhorsky, J.: Die Naturschutzgebiete des Hochgebirges, besonders der Alpen; der Salzburger Tauernpark. J. 8. 1936. 82—98.

Podhorsky, J.: Höchststeigende Blütenpflanzen. J. 11. 1939. 72-90.

Podhorsky, J.: Die Zirbe in den Salzburger Hohen Tauern. J. 22. 1957. 72-81.

Poelt, J.: Basidienflechten. Eine in den Alpen lange übersehene Pflanzengruppe. J. 40. 1975. 81—92.

Poelt, J.: s. Hepp, E.

Poelt, J.: s. Schreiber, A.

Popp, E.: Auch Milben zeugen von der Eiszeit in den Alpen. J. 27. 1962, 81-88.

Prandner, K.: Natur- und Landschaftsschutzgebiete im Landkreis Lindau/Bodensee. J. 39. 1947. 50—62.

Prandner, K.: Naturschutz im Nachbarland Vorarlberg. J. 39. 1947. 63-65.

Prandner, K.: Besonderheiten der Flora im Rhätikon, dem Arbeitsgebiet der AV-Sektion "Lindau". J. 39. 1974. 66—68.

Prandner, K.: Gewässerforschung am Bodensee. J. 39. 1974. 69-77.

Prandner, K. und Wawersik, R.: Lindauer Land zwischen See und Berg. J. 39. 1974. 48—49.

Preuss, E.: Der Bimsstein von Köfels im Ötztal/Tirol. Die Reibungsschmelze eines Bergsturzes. J. 39. 1974. 85—95.

Puscariu, V.: Die naturgeschützte Fauna der rumänischen Karpaten. J. 35. 1970. 239—243.

Rakovec, J.: Jugoslawiens Alpenmurmeltiere und Steinböcke. J. 29. 1964. 124-132.

Rauh, W.: Über die Schopfrosettenpflanzen, insbesondere Puya raimondii aus den Hochanden Perus. J. 25. 1960. 160—173.

Rausch, V.: Die Relikt-Föhrenwälder um Garmisch-Partenkirchen. J. 46. 1981. 41-64.

Ravnik, V.: Zur morphologischen und taxonomischen Problematik von Globularia cordi-

folia L. im Bereiche der südöstlichen Kalkalpen und des illyrischen Übergangsgebietes. J. 27. 1962. 119—121.

Reichholf, J.: Die Innstauseen. J. 41. 1976. 77-94.

Reichsnaturschutzgesetz vom 26. Juni 1935. J. 7. 1935. 80-86.

Reinecke, K. L.: Die Flora in der Umgebung der Erfurter Hütte. B. 8. 1908. 51-74.

Reishauer, H.: Baumleben im Hochgebirge. B. 9. 1910. 59-78.

Reisigl, H.: Die Pflanzenwelt des Monte Baldo. J. 29. 1964. 133-145.

Reisigl, H. und Pitschmann, H.: Botanische Streifzüge in den Bergamasker Alpen. J. 24. 1959. 106—111.

Reiter, H.: Über die steirische Flora und ihren Schutz. N. 1939. (2) 4-10.

Riedl, K.: Gegenwartsaufgaben des Naturschutzes im bayerischen Alpenraum 1949. N. 1949. 32.

Riess, W.: Gefährdeter Wanderzug der Lurche. J. 42. 1977. 101-121.

Riess, W.: Bedrohte Tierarten der Alpen — Signal für den Verlust an Heimat. J. 43. 1978. 39—102.

Ringler, A.: Arten- und Biotopschutz im Alpenvorland. J. 45. 1980. 77-123.

Röben, P.: s. Mahler, U.

Rohmeder, E.: Die Zirbelkiefer (*Pinus cembra*) als Hochgebirgsbaum. J. 13. 1941. 27—39.

Rohmeder, E.: Tubeuf, K. v. †. J. 13. 1941. 86-88.

Röhrl, R.: Eine Au stirbt. J. 18. 1953. 77-82.

Rothleitner, R.: Enzian im Volksmund und Volksgebrauch. J. 8. 1936. 51-58.

Rothleitner, R.: Volkstümliches über die Gemse. J. 9. 1937. 84-104.

Royer, J.: s. Murr, F.

Rubner, K.: Die Alpenföhre in Bayern. J. 23. 1958. 169-172.

Rucner, D.: Die Gebirgslandschaft von Snjeznik und Risnjak in Kroatien. J. 25. 1960. 161—165.

Rüdel, A.: Flora des Gebietes der Ansbacher Hütte. B. 11. 1912. 53-78.

Rüdel, A.: s. Dalla Torre, K. W. v.

Ruffier-Lanche, R.: L'Institut Botanique Alpin du Lautaret. J. 21. 1956. 140-145.

Rühmekorf, E.: Unser Eulenvolk im Alpenraum. J. 38. 1973. 17-29.

Sampl, H.: s. Fritz, A.

Sannmarchi, A.: Der Wald von Somadida - Dolomitische Alpen. J. 38. 1973. 119-125.

Sauer, F.: Käferbeobachtungen im Alpenvorland. J. 37. 1972. 147-153.

Sauerzopf, F.: Großraum Neusiedlersee — Land zwischen der Ebene und den Bergen. J. 31. 1966. 107—116.

Schacht, W.: Der Alpengarten auf dem Schachen. J. 17. 1952. 64-65.

Schaefer, I.: Der Fischbacher Gletscherschliff. J. 23. 1958. 173-178.

Schauer, T.: Einfluß des Schalenwildes auf den Gebirgswald und seine Bodenvegetation. J. 41. 1976. 145—158.

Schauer, T.: Veränderte Waldvegetation in den Wäldern des Nationalparks Berchtesgaden. J. 42. 1977. 31-52.

Schauer, T.: Die Vegetation des Vilsalpsees und der Traualpseen bei Tannheim in Tirol. J. 43. 1978. 103—121.

Schauer, T.: Die Vegetation des Spitzingsees. J. 44. 1979. 137-154.

Schauer, T.: Vegetationsveränderungen und Florenverlust auf Skipisten in den bayerischen Alpen. J. 46. 1981. 149—179.

Scheid, R.: Die Stunde der Selbstbesinnung. N. 1949. 36-41.

Scherer, G.: Murmeltiere und Käfer. J. 20. 1955. 48-51.

Scherer, G.: Die Lebensgemeinschaften der Koleopteren im Risserkogelgebiet und ihre Beziehungen zur Umwelt. J. 23. 1958. 46—71.

Scherzer, H.: Das Wallberg-Risserkogelgebiet im Tegernseer Land. J. 4. 1932. 7-30.

Scherzer, H.: Die Kampenwand. J. 7. 1953. 28-40.

Scheurmann, K.: s. Karl, J.

Schiechtl, H. M.: Die Bekämpfung von Rutschungen mit Hilfe der Grünverbauung. J. 27. 1962. 89—97.

Schiechtl, H. M.: s. Czell.

Schiechtl, H. M.: Zur Begrünbarkeit künstlich geschaffener Schneisen in Hochlagen. J. 41. 1976. 53—75.

Schiller, J.: Die Ursachen des farbigen Schnees. N. 1937. (2) 20-21.

Schindler, O.: Die Fische unserer Hochgebirgsseen. J. 22. 1957. 98-104.

Schittengruber, K.: Ein botanischer Streifzug im Gebiet der Seckauer Alpen. J. 39. 1974. 12—34.

Schlesinger, B.: s. Mayer, H.

Schlesinger, G.: Weg und Ziel des deutschen Naturschutzes. N. 1939. (1) 3-5.

Schmeidl, H. und Kral, F.: Zur pollenanalytischen Altersbestimmung der Eisbildungen in der Schellenberger Eishöhle und in der Dachstein-Rieseneishöhle.

J. 34. 1969. 67—84.

Schmidt, P.: Vom Luchs. N. 1936. (2) 10-11.

Schmidt, P.: Die Eibe (Taxus baccata). N. 1937. (1) 9-10.

Schmidt, P.: Staatsrat Ritter E. v. Reuter †. J. 14. 1942. 65.

Schmidt, P.: Karl Eppner †. J. 15. 1950. 93-96.

Schmidt, P.: Ludwig Kroeber †. J. 16. 1951. 135-137.

Schmidt, P.: Karl Boshart †. J. 17. 1952. 134-135.

Schmidt, P.: Vom Alpenpflanzengarten auf Vorderkaiserfelden bei Kufstein (Tirol). J. 18. 1953. 71—72.

Schmidt, P.: "Natur in Gefahr". Ein Film über den Schutz der Natur von O. Kraus und E. Schumacher. J. 18. 1953. 94—95.

Schmidt, P.: August Fasching †. J. 18. 1953. 159.

Schmidt, P. und Weisheit, W.: Vom Alpenpflanzengarten in Vorderkaiserfelden (Tirol). J. 6. 1934. 68—73.

Schmolz, C.: Eduard Sacher †. B. 3. 1903. 14-17.

Schmolz, C.: Bericht über den ersten Alpengarten-Kongreß auf den Rochers de Naye am 17. und 18. August 1904. B. 4. 1904. 89—93.

- Schmolz, C.: Die Alpengärten-Ausstellung unseres Vereins in Bamberg vom 24. bis 26. Juli 1905. B. 5. 1905. 15—24.
- Schmolz, C.: Über den derzeitigen Stand der gesetzlichen Schutzbewegung zugunsten der Alpenflora unter Berücksichtigung der Tätigkeit des "Vereins zum Schutze und zur Pflege der Alpenpflanzen". B. 7. 1907. 61—74. Hierzu Nachträge:

I: B. 8. 1908. 75—91; V: B. 12. 1913. 85—90; II: B. 9. 1910. 81—95; VI: B. 13. 1914. 69—82; VII: B. 10. 1911. 91—98; VII: B. 14. 1920. 67—72. IV: B. 11. 1912. 79—85;

Schmolz, C.: Anhang [zu vorigem]: Die wichtigsten Gesetze und Verordnungen zum Schutze der Alpenflora in den Ländern Österreich, Schweiz, Frankreich und Deutschland (Bayern). B. 7. 1907. 91—102.

Hierzu Nachträge:

I: B. 8. 1908. 93—100; V: B. 12. 1913. 91—106; II: B. 9. 1910. 97—104; VI: B. 13. 1914. 83— 90; III: B. 10. 1911. 99—110; VII: B. 14. 1920. 73— 84; IV: B. 11. 1912. 87— 90; VIII: B. 17. 1927. 47— 48.

Schmolz, C.: Julius Grünwald jun. †. B. 8. 1908. 5-6.

Schmolz, C.: Carl Bindel †. B. 9. 1910. 5-10.

Schmolz, C.: Krummholz. B. 13. 1914. 57-60.

Schmolz, C.: Das Naturschutzgebiet in den Berchtesgadener Alpen. B. 15, 1922, 35-41.

Schmolz, C.: Bergwacht. B. 15. 1922. 41.

Schmolz, C.: Schutz den Alpenpflanzen. B. 15. 1922. 42-44.

Schmolz, C.: Die Alpenpflanzenschutzbewegung in den letzten 25 Jahren. B. 16. 1925. 41—53.

Schmolz, C.: Josef Ostermaier †. B. 18. 1928. 8-10.

Schmucker, Th.: Verdienen Seltenheiten besonderes Interesse? J. 27. 1962. 149-157.

Schober, M.: s. Kaule, G.

Schoenau, K. v.: Bericht über den Alpenpflanzengarten Bad Reichenhall, für 1912. B. 12. 1913. 36—39; für 1913 B. 13. 1914. 33—35.

Schoenau, K. v.: s. Paul, H.

Schönfelder, P.: Die Blaugras-Horstseggenhalde und ihre arealgeographische Gliederung in den Ostalpen. J. 35. 1970. 47—56.

Schoenichen, W.: Auf dem Weg zum Weltnaturschutz. N. 1949. 16-20.

Schoenichen, W.: Die Alpen - das Wahrzeichen Europas. J. 17. 1952. 15-33.

Schoenichen, W.: Ein Leben für den Naturschutz. J. 21. 1956. 96-104.

Schreiber, A. und Poelt, J.: Die Botanischen Staatsanstalten in München und die Erforschung der Alpenflora. J. 29. 1964. 146—156.

Schrempf, W.: s. Mayer, H.

Schriftleitung: Anschlag auf den Neusiedler See! Seebrücke zwischen Mörbisch und Illmitz? Berichte des Österreichischen Instituts für Naturschutz und Landschaftspflege, Wien. J. 36. 1971. 210—215.

Schröder, W.: Der Rothirsch. J. 43. 1978. 123-150.

Schröder, W.: Der Jäger und die Entwicklung der Naturschutzbewegung. J. 44. 1979. 61—78.

Schröder, W.: s. Hieke, C.

Schwangart, F.: Von der deutschen Wildkatze. N. 1937. (2) 16-20.

Schwimmer, J.: Gesetze und Verordnungen zum Schutze der Alpenpflanzen in Österreich. J. 2. 1930. 84—88.

Schwimmer, J.: Pflanzenschutz in den österreichischen Bundesländern. J. 3. 1931. 138—142.

Schwimmer, J.: Praktische Erfahrungen über Pflanzenschutz in den Alpenländern. J. 4. 1932. 112—115.

Schwimmer, J.: Pflanzenschutz in Liechtenstein. J. 6. 1934. 74-77.

Schwimmer, J.: Schutz dem Steinadler. N. 1936. (1) 4.

Seghedin, T. G.: Die Naturdenkmäler und Naturschutzgebiete Rumäniens. J. 46. 1981. 181—195.

Seibert, P.: Neue Gefahren für Pupplinger und Ascholdinger Au. J. 36. 1971. 191-209.

Seifert, A.: Gärten in den Alpen. J. 3. 1931. 36-48.

Seitz, W.: Botanische Besonderheiten von der Insel Kreta. J. 43. 1978. 197—217.

Selmeier, A.: Versteinerte Hölzer aus dem bayerischen Alpenvorland. J. 24. 1959. 129—135.

Sepp, K.: Bericht aus Oberbayern. N. 1949. 32-34.

Sepp, K.: Um die Jennerbahn. J. 17. 1952. 66-68.

Sepp, K.: Um den Sylvensteinspeicher. J. 19. 1954, 77-84.

Sepp, K.: Aktuelle Naturschutzprobleme unter besonderer Berücksichtigung des Landkreises Bad Tölz. J. 20. 1955. 38—47.

Sepp, K.: Naturschutz und Landschaftspflege von heute. J. 23. 1958. 191—213; J. 24. 1959. 144—176.

Sevim, M.: s. Mayer, H.

Seydel, E.: Heute geht es um den Brünnstein. Ein Nein zum Seilbahnprojekt. J. 33. 1968. 121—124.

Seyß-Inquart: Naturschutz, eine vordringliche Aufgabe des Deutschen Alpenvereins. N. 1941. (1/2/3) 4—5.

Smettan, H. W.: Die Pflanzengesellschaften des Kaisergebirges. Jubiläumsausgabe 1981. J. 46 a.

Söhmisch, R.: s. Kaule, G.

Söyrinki, N.: Probleme und Leistungen des finnischen Naturschutzes. J. 25. 1960. 96—103.

Söyrinki, N.: Das Kuusamo-Gebiet, ein Refugium für arktische Pflanzen in der Nadelwaldstufe in Finnland. J. 35. 1970. 221—226.

Stadler, H.: Die Stimmen der Alpengeier und -adler. J. 21. 1956. 51-62.

Stadler, H.: Vogelstimmen in den Bergen. J. 23. 1958. 35-45.

Stauder, S.: s. Czell, A.

Steinbacher, J.: Neuere Erkenntnisse über den Vogelzug. J. 30. 1965. 55-65.

Stern, R.: s. Czell, A.

Süssenguth, A.: Alpiner Pflanzenschutz und Volkswirtschaft. B. 14. 1920. 55-66.

Suessenguth, K.: Erziehung zum Natursinn. J. 20. 1955. 93-96.

Thiele, K.: s. Mayer, H.

Tietze, R.: Reiherschwingen über Alpentälern. J. 18. 1953. 89-93.

Toussaint, B.: Der Karstformenschatz des Tennengebirges, schützenswerte Wunder der Natur. 155—179.

Tranquillini, W.: Vom Existenzkampf des Baumes im Hochgebirge. J. 21. 1956. 105—114.

Tratz, E. P.: Geier und Geieradler im salzburgischen und im nachbarlichen Alpengebiet. J. 18. 1953. 24—49; J. 19. 1954. 10—29.

Tratz, E. P.: Der Rotkopf- oder italienische Sperling in Kärnten. J. 25. 1960. 62-63.

Tratz, E. P.: Kolkraben und Uhu — Brutvögel des Stadtgebietes von Salzburg. J. 30. 1965. 127—128.

Tratz, E. P.: Unsere Geiervögel (Vulturidae). J. 33. 1968. 15-28.

Tratz, E. P.: Das "Haus der Natur" in Salzburg. J. 34. 1969. 85-92.

Tratz, E. P.: Der Waldrapp zum dritten Mal entdeckt. J. 35. 1970. 119-120.

Turnowsky, F.: s. Fritz, A.

Uehlinger, A.: Zum Kampf um die ungeschmälerte Erhaltung des Schweizerischen Nationalparks: Das Schweizervolk soll entscheiden. J. 23, 1958, 117118.

Uhl, F.: Ein neuer Fundort von Cotoneaster tomentosa Lindley (Filz-Zwergmispel) auf der Hochebene. J. 14. 1942. 52—63.

Uyanik, M.: Naturschutz in der Türkei. J. 25. 1960. 44-48.

Vagler, P.: Schweizer Adler-Sorgen. N. 1938. (1) 22.

Vareschi, V.: Über den Naturschutzpark im Karwendel (Tirol) und einige allgemeine Naturschutzfragen. J. 6. 1934. 7—25.

Vareschi, V.: Latschen. N. 1938. (1) 9-18.

Vareschi, V.: Exotische Verwandte unserer Schutzpflanzen. J. 10. 1938. 103-108.

Vareschi, V.: Alpenpflanzen und Hagelschlag. N. 1939. (2) 24-27.

Vareschi, V.: Carl Schroeter (1855-1939). J. 12. 1940. 71-78.

Vogt, D.: s. Mahler, U.

Voigtländer, W.: Eine "Steinerne Rinne" auf der Baun-Alm bei Tad Tölz. J. 32. 1967. 86—93.

Voigtländer, W.: Die Ammoniten vom Fonsjoch im östlichen Karwendelgebirge. J. 35. 1970. 154—161.

Vorschriften über Pflanzenschutz in Bayern. J. 2. 1930. 100-101.

Wagner, G.: Zur Geschichte des Bodensees. J. 27. 1962. 98-114.

Walde, K.: Das neue Tiroler Vogelschutzgesetz. N. 1937. (2) 14-15.

Walde, K.: Vom Alpensalamander. J. 10. 1938. 119-125.

Walde, K.: Der Löwenzahn, eine der gemeinsten und seltensten Blütenpflanzen der Alpen. J. 17. 1952. 59-63.

Walde, K.: Der Asch, die Lebensgeschichte eines Fisches. J. 19. 1954. 41-45.

Walde, K.: Südtiroler Tierwelt vor 350 Jahren. I. Teil. J. 24. 1959. 138—143; II. Teil. J. 26. 1961. 63—68; Schluß. J. 28. 1963. 81—92. Wawersik, R.: Die Berge des Rhätikons um die "Lindauer Hütte" als Musterbeispiel für Deckfaltenbau der Alpen. J. 39. 1974. 79—83.

Wawersik, R.: s. Prandner, K.

Weber, H.: Über die Vegetation der hochandinen Páramos. J. 28. 1963. 74-80.

Wehgartner, R.: Die Natur ist kein auswechselbares Gut und kann nur einmal verspielt werden. J. 31. 1966. 9—10.

Wehn, O.: Die Macht der Ursprünglichkeit. J. 23. 1958. 9-14.

Wehn, O.: Bergfrühling. J. 36. 1971. 7.

Weisheit, W.: Der Alpenpflanzengarten auf der Neureuth. J. 7. 1935. 62-72.

Weisheit, W.: Steingärten. N. 1936. (2) 12-13.

Wellnhofer, P.: s. Hagn, H.

Wendelberger, G.: Krimmler Wasserfälle — Gesäuse — Gamsgrube: die Kardinalpunkte des österreichischen Naturschutzes. J. 18. 1953. 7—10.

Wendelberger, G.: Naturschutz als kulturelle Verpflichtung unserer Zeit. J. 30. 1965. 19—25.

Wendelberger, G.: Das "Speikkramperl". J. 34. 1969. 110-114.

Wendelberger, G.: s. Pause, W.

Wendelberger, G.: s. Schriftleitung.

Wettstein, R. v.: Vorläufiger Bericht über die wissenschaftlichen Ergebnisse des alpinen Versuchsgartens bei der Bremerhütte im Gschnitztale. B. 2. 1902. 23—33.

Wettstein, R. v.: Bericht über den Alpenpflanzengarten auf der Raxalpe für das Jahr 1906 B. 6. 1907. 26—30; für 1907 B. 7. 1907. 35—37; für 1908 B. 8. 1908. 37—38; für 1909 B. 9. 1910. 28—30.

Wettstein, R. v.: Bericht über den Alpenpflanzengarten auf der Raxalpe. B. 10. 1911. 37—46; B. 11. 1912. 26—29; B. 12. 1913. 27—28; B. 14. 1920. 22—26.

Wichmann, H. E.: Borkenkäfer der Latsche. J. 17. 1952. 55-58.

Widder, F.: Veränderungen in der Pflanzendecke der Koralpe innerhalb eines Viertelhunderts. J. 20. 1955. 77—88.

Widder, F.: Erzherzog Johann und seine Icones Plantarum. Teil I. J. 25. 1960. 104—117; Schluß. J. 28. 1963. 16—33.

Widder, F. J.: Umfang und Areal von Primula villosa. J. 36. 1971. 74-109.

- Wiedmann, W.: s. Merxmüller, H.
- Wilmanns, O.: Verwandte Züge in der Pflanzen- und Tierwelt von Alpen und Südschwarzwald. J. 36. 1971. 36—50.
- Winkler, E.: Vegetation und Stoffproduktion an der Waldgrenze am Patscherkofel und ihre Abhängigkeit von Niederschlag und Temperatur (Zentralalpen-Klimadiagramme). J. 24. 1959. 121—128.
- Winter, F.: Bericht über den Alpenpflanzengarten auf der Raxalpe. J. 7. 1935. 53—61; J. 10. 1938. 126—137.
- Wirth, E.: Geologische Ergebnisse (Naturschutzgebiet Berchtesgaden). B. 17. 1927. 34—38.
- Wörnle, P. und Böhmer, H.: Naturschutz im Landkreis Berchtesgadener Land. J. 44. 1979. 9—40.
- Wolfsberger, J.: s. Daniel, F.
- Wolkinger, F.: Namen und Verbreitung der Crocus-Sippen des Alpenostsaumes. J. 29. 1964. 35—52.
- Wolkinger, F.: Das Oststeirische Grabenland, Grenzland aus tertiären Riedeln, Gräben und erloschenen Vulkanen. J. 39. 1974. 97—120.
- Wotschikowsky, U.: Der Luchs. J. 42. 1977. 161-173.
- Wüst, W.: Der Kolkrabe. J. 17. 1952. 43-47.
- Wüst, W.: Purpurreiher (Ardea purpurea) horsten am Fuß der Bayerischen Alpen. J. 21. 1956. 136—139.
- Wüst, W.: Der Gänsejäger (Mergus m. merganser L.) ein bekannter Großvogel der Alpenseen und -flüsse. J. 22. 1957. 65—71.
- Wüst, W.: Die Rotdrossel (*Turdus iliacus* L.) als bayerischer Gebirgsvogel. J. 24. 1959. 122—116.
- Wüst, W.: Die Ringdrossel. J. 27. 1962. 158-165.
- Wüst, W.: Ein Vogelparadies vor den Toren Münchens. Europa-Reservat Ismaninger Teichgebiet. J. 40. 1975. 71—80.
- Zang, H.: Natur- und Landschaftsschutz im Landkreis Goslar. J. 43. 1978. 181-187.
- Zang, H.: Das Steinfeld im Landkreis Goslar. J. 43. 1978. 189-192.
- Zangheri, S.: Die Gottesanbeterin. J. 29. 1964. 117-123.
- Zederbauer, E.: Der alpine Versuchsgarten bei der Bremerhütte (2390 m) im Gschnitztale. B. 1. 1901. 60—62.

- Zeimentz, K.: Das Auerhuhn. J. 45. 1980. 11-42.
- Zimmermann, A.: Zur Verbreitung und Lebensgeschichte der verschiedenblättrigen Nabelmiere (Moehringia diversifolia). J. 41. 1976. 159—169.
- Zimmermann, K.: Die Schneemaus, ein Felsentier. J. 21. 1956. 47-50.
- Zollitsch, B.: Soziologische und ökologische Untersuchungen auf Kalkschiefern in hochalpinen Gebieten. Die Ökologie der alpinen Kalkschieferschuttgesellschaften. J. 33. 1968. 100—120.
- Zollitsch, B.: Soziologische und ökologische Untersuchungen auf Kalkschiefern in hochalpinen Gebieten. Die Okologie der alpinen Kalkschieferschuttgesellschaften — Schlußteil. J. 34. 1969. 167—205.
- Zöttl, H.: Die Vegetationsentwicklung auf Felsschutt in der alpinen und subalpinen Stufe des Wettersteingebirges. J. 16. 1951. 10—74.
- Zöttl, H. W: Kalkböden der Alpen. J. 31, 1966, 160-165.
- Zukriegl, K.: Zwei Urwaldreste in den niederösterreichischen Kalkalpen. J. 28. 1963. 65—73.

II. Verzeichnis nach Sachgebieten

1. Naturschutz

a) Allgemeines

Adamer, A.: Naturschutz und Schule. N. 1949. 9-12.

Bögel, G.: Was kann die Schule zum Schutze der Alpenpflanzen und Alpentiere beitragen? N. 1936. (3) 5-7.

Bomhard, H. v.: Gedanken eines Bergsteigers zum Naturschutz. J. 19. 1954. 7-9.

Bomhard, H. v.: Welt im Umbruch - und dennoch Naturschutz? J. 33. 1968. 7-8.

Boshart, K.: Über Sinn und Bedeutung des Naturschutzes. J. 14. 1942. 7-15.

Brandenburg, H.: Naturschutz. J. 13. 1941. 7-11.

Danz, W.: Das Grundsatzprogramm des Deutschen Alpenvereins zum Schutz des Alpenraumes. J. 42. 1977. 15—30.

Danz, W.: Bergland-Entwicklung zwischen Ökonomie und Ökologie: Standortbestimmung aus der Sicht Internationaler Organisationen. J. 46. 1981. 21—39.

Dinkelacker, P.: Alpenverein und Heimatschutz. N. 1937. (1) 15-17.

Dinkelacker, P.: An die deutschen Bergsteiger im Ostreich und Westreich. N. 1937. (3) 1—2.

Dinkelacker, P.: Bergpredigt. N. 1938. (2) 10-11.

Dinkelacker, P.: Bergsteiger und Naturschützer. N. 1939. (2) 14-15.

Dinkelacker, P.: Alpenverein und Naturschutz. N. 1941. (1/2/3) 6-9.

Ebers, E.: Schützt unsere Umwelt! J. 14. 1942. 47-51.

Engel, H.: Mensch, Natur und Naturschutz. J. 20. 1955. 7-15.

Engelhardt, W.: Eh' es zu spät ist. J. 24. 1959. 7-20.

Engelhardt, W.: Nur der richtige Weg führt zum Ziel. J. 29. 1964. 9-17.

Engelhardt, W.: Der Mensch des technischen Zeitalters und seine Umwelt. J. 35. 1970. 15—26.

Enzensperger, E.: Das deutsche Jugendherbergswerk und die Naturschutzbewegung J. 16. 1951. 120—123.

Eppner, K.: Vortrag ohne Titel [Eroberung des Hochgebirges und der Schutz seiner naturgegebenen Eigenart.] N. 1937. (3) 6—7.

Eppner, K.: Bergfrieden. N. 1939. (2) 19.

Fægri, K.: Warum Naturschutz? J. 25. 1960. 11-15.

Finckh, L.: Um das Vorrecht der Natur. J. 28. 1963. 9-10.

Frank, A.: Warum Naturschutzgebiete? J. 27. 1962. 115-118.

Freuding, O.: Der Forstmann als der berufene Hüter von Natur und Landschaft. J. 18. 1953. 111—134.

Frey, G.: Es muß noch vieles anders werden! Betrachtungen und Erwägungen eines Naturschützers. J. 18. 1953. 11—20.

Frey, G.: Beglückende Naturschau. J. 19. 1954. 88-91.

Frey, G.: Wohin führt der Weg? Gedanken zum alpinen Naturschutz. J. 21. 1956. 7—14.

Gams, H.: Die wachsende Verantwortung des Naturhistorikers im Gebirge. J. 28. 1963. 39—47.

Gerstenmaier, E.: Naturschutz ist Pflicht. J. 22. 1957. 7-19.

Gerstenmaier, E.: Die Landschaft des Menschen. J. 27. 1962. 9-17.

Goetel, W.: Naturschutz in den Gebirgen Polens. J. 25. 1960. 174-179.

Hoegner, W.: Der Ruf der Heimat schweigt nie. J. 30. 1965. 9-10.

Hoegner, W.: Freunde der Natur am Ende? J. 35. 1970. 13-14.

Hohenegger, H.: Naturschutzgedanke und Tiroler Lehrerschaft. N. 1937. (3) 8-10.

Jobst, E.: Der dornige Weg der Sachlichkeit. J. 43. 1978. 9-28.

Jobst, E. und März, F.: Energie aus den Alpen? J. 46. 1981. 9.

Jobst, E.: Überlegungen zu den Möglichkeiten und Gefahren der Energiegewinnung im Alpenbereich aus der Sicht des Natur- und Umweltschutzes. J. 46. 1981. 10—20.

Koerbler, M.: Naturschutz - mit zweierlei Maß. J. 20. 1955. 71-76.

Kraus, O.: Vom Primat der Landschaft. J. 15. 1950. 46-49.

Kraus, O.: Vom Naturschutz unserer Zeit. J. 16. 1951. 7-9.

Krieg, H.: Deutscher Naturschutzring. J. 16. 1951. 125.

Kroeber, L.: Die Stellung des Apothekers zum Naturschutz. N. 1949. 28-29.

März, F.: s. Jobst, E.

Meier, H.: Schweizer Alpen-Club und Naturschutz. J. 35. 1970. 93-96.

Merkl, A.: Die Großdeutsche Landschaft. N. 1938. (2) 5-7.

Meyer, C. F.: Himmelsnähe [Gedicht]. J. 2. 1930. 5.

Morgenstern, Chr.: Mattenwanderung [Gedicht]. N. 1937. (2) 24.

Morton, F.: Naturschutz - nur ein Privileg des Alters? J. 26. 1961. 9-10.

Oechslin, M.: Die Technik dringt ins Hochgebirge vor! J. 28. 1963. 61-64.

Oechslin, M.: Probleme und Sorgen auch in der Schweiz. Ein Naturschützer-Brief. J. 30. 1965. 31—36.

Pause, W.: Verrat am Naturschutz. J. 18. 1953. 50-52.

Pause, W.: Drama unter der Rotwand. J. 27. 1962. 18-23.

Pflanzl, O.: Laßt's dö Bleamerln steh' . . . [Gedicht]. N. 1941. (1/2/3) 10.

Pletzer, J.: Warum errichten wir Naturschutzbildstöcke? N. 1940. (1/2) 15-16.

Riedl, K.: Gegenwartsaufnahmen des Naturschutzes im bayerischen Alpenraum — 1949.
N. 1949. 32.

Scheid, R.: Die Stunde der Selbstbesinnung. N. 1949. 36-41.

Schlesinger, G.: Weg und Ziel des deutschen Naturschutzes. N. 1939. (1) 3-5.

Schmidt, P.: "Natur in Gefahr". Ein Film über den Schutz der Natur von O. Kraus und E. Schumacher. J. 18. 1953. 94—95.

Schmolz, C.: Die Alpenpflanzenschutzbewegung in den letzten 25 Jahren. B. 16. 1925. 41—53.

Schoenichen, W.: Auf dem Wege zum Weltnaturschutz. N. 1949. 16-20.

Sepp, K.: Naturschutz und Landschaftspflege von heute. J. 23. 1958. 191—213 und J. 24. 1959. 144—176.

Seyß-Inquart: Naturschutz, eine vordringliche Aufgabe des deutschen Alpenvereins. N. 1941. (1/2/3) 4—5.

Suessenguth, K.: Erziehung zum Natursinn. J. 20. 1955. 93-96.

Wehgartner, R.: Die Natur ist kein auswechselbares Gut und kann nur einmal verspielt werden. J. 31. 1966. 9—10.

Wehn, O.: Die Macht der Ursprünglichkeit. J. 23. 1958. 9-14.

Wehn, O.: Bergfrühling [Gedicht]. J. 36. 1971. 7.

Wendelberger, G.: Naturschutz als kulturelle Verpflichtung unserer Zeit. J. 30. 1965. 19—25.

b) Bergwacht

Gams, H.: Fünfundzwanzig Jahre Tiroler Bergwacht. J. 16. 1951. 127-129.

Lense, F.: 30 Jahre Bergwacht. J. 16. 1951. 130-134.

Lense, F.: Die Naturschutzarbeit der Bergwacht. J. 41. 1976. 43-51.

N. N.: 10 Jahre Tiroler Bergwacht. N. 1937. (2) 22.

Paschinger, V.: Die Kärtner Bergwacht. N. 1937. (3) 10-11.

Schmolz, C.: Bergwacht. B. 15. 1922. 41.

c) Probleme und Leistungen

Beck, D.: Naturschutz in Liechtenstein. N. 1938. (1) 19-20.

Borisoff, V. A.: Naturschutz in der UdSSR — Probleme und Verwirklichungen — J. 35. 1970. 111—118.

Conrad, K.: Natur- und Landschaftsschutz in Salzburg. J. 33. 1968. 75-89.

Du Rietz, G. E.: Naturschutz in Schweden. J. 25. 1960. 193-198.

Egenberger, S.: Bericht des Kreisbeauftragten für Naturschutz Landkreis Bad Tölz/Obb. J. 20. 1955. 36—37.

Frantz, K.: Naturschutz im Landkreis Würzburg. J. 41. 1976. 111-118.

Ganss, W.: Der Naturschutzgedanke in Liechtenstein. J. 22. 1957. 25-29.

Gobert, J. E.: Naturschutz in den französischen Alpen. J. 25. 1960. 70-79.

Hensler, E.: Natur- und Landschaftsschutz in Tirol. Betrachtungen eines nicht beruflichen Naturschützers. J. 32. 1967. 66—72.

Hübscher, H.: Die Lehre von Rheinau. J. 20. 1955. 52-55.

Karl, H.: Naturschutzarbeit in Unterfranken. J. 41. 1976. 95-109

Kinzl, H.: Naturschutzfragen in den peruanischen Anden. J. 36. 1971. 161-174.

Kraus, O.: Naturschutz und Energieplanung in Bayern. J. 18. 1953. 69-70.

Lauer, H.: Naturschutzarbeit im Bezirk Schwaz in Tirol. J. 21. 1956. 73-82.

Oechslin, M.: Der Naturschutzgedanke in der Schweiz. J. 15. 1950. 84-87.

Oechslin, M.: Naturschutzfragen in der Schweiz. J. 19. 1954. 35-40.

Piskernik, A.: Naturschutz in Jugoslawien. J. 32. 1967. 118-131.

Pletzer, J.: Naturschutzbildstöcke im Allgäu. J. 14. 1942. 61-64.

- Plochmann, R.: Aufgabe und Bedeutung des Waldes im Ballungsraum München. J. 38, 1973. 9—16.
- Rund um den Watzmann. Sammelbericht: Dt. Naturschutzring, Alpenvereinssektion "München" mit Vorwort der Schriftleitung. J. 35. 1970. 227—228.
- Sepp, K.: Aktuelle Naturschutzprobleme unter besonderer Berücksichtigung des Landkreises Bad Tölz. J. 20. 1955. 38—47.
- Söyrinki, N.: Probleme und Leistungen des finnischen Naturschutzes. J. 25, 1960. 96—103.
- Uyanik, M.: Naturschutz in der Türkei. J. 25. 1960. 44-48.

d) Gesetzliche Vorschriften

- Binsfeld, R.: Der Rechtsschutz gegen Zerstörung der Flora. Referat zur Eingabe des Vereins betr. Schutz einzelner bedrohter Alpenpflanzen. B. 7. 1907. 75—90.
- Boshart, K.: Der gesetzliche Schutz der Pflanzen im Alpengebiet Deutschlands, Österreichs und der Schweiz. J. 3. 1931. 84—137.
- Danz, W.: Umweltverträglichkeitsprüfung im bayerischen Alpenraum Maßstäbe und praktische Beispiele. J. 45. 1980. 125—134.
- Eppner, K.: Deutsches Reichsnaturschutzgesetz und Reichsnaturschutzverordnung. N. 1936. (2) 2.
- Gesetz zum Schutz der wildwachsenden Pflanzen und der nichtjagdbaren wildlebenden Tiere (Naturschutz-Ergänzungsgesetz NatEG). J. 28. 1963. 156—171.
- Huber, J. A.: Bericht aus Schwaben. N. 1949. 34-36.
- Jobst, E.: Anmerkungen betr. Neues Bayerisches Naturschutzgesetz (veröffentlicht im Bayer. Gesetz- und Verordnungsblatt Nr. 16/1973, S. 437 ff). J. 39. 1974. 133—134.
- Lorz, A.: Naturschutzrecht und Eigentum. J. 28. 1963. 146-155.
- Reichsnaturschutzgesetz vom 26. Juni 1935. J. 7. 1935. 80-86.
- Schmolz, C.: Über den derzeitigen Stand der gesetzlichen Schutzbewegung zugunsten der Alpenflora unter besonderer Berücksichtigung der Tätigkeit des "Vereins zum Schutze und zur Pflege der Alpenpflanzen". B. 7. 1907. 61—74. Hierzu Nachträge:
 - I: B. 8. 1908. 75—91; V: B. 12. 1913. 85—90;
 - II: B. 9. 1910. 81-95; VI: B. 13. 1914. 69-82;
 - III: B. 10. 1911. 91—98; VII: B. 14. 1920, 67—72.
 - IV: B. 11. 1912. 79-85;

Schmolz, C.: Anhang [zu vorigem]: Die wichtigsten Gesetze und Verordnungen zum Schutze der Alpenflora in den Ländern Österreich, Schweiz, Frankreich und Deutschland (Bayern). B. 7. 1907. 91—102. Hierzu Nachträge:

I: B. 8. 1908. 93—100; V: B. 12. 1913. 91—106;

II: B. 9. 1910. 97—104; VI: B. 13. 1914. 83— 90;

III: B. 10. 1911. 99-110; VII: B. 14. 1920. 73-84;

IV: B. 11. 1912. 87- 90; VIII: B. 17. 1927. 47- 48.

- Schwimmer, J.: Gesetze und Verordnungen zum Schutze der Alpenpflanzen in Österreich. J. 2. 1930, 84—88.
- Sepp, K.: Bericht aus Oberbayern. N. 1949. 32-34.

Vorschriften über Pflanzenschutz in Bayern. J. 2. 1930. 100-101.

- e) Naturschutzgebiete, Nationalparke, Landschaftsschutzgebiete
- Adler, R.: s. Kähler, H.
- Antwerpen, R.: Natur- und Landschaftsschutzgebiete im Landkreis Altötting. J. 40. 1975. 123—140.
- Arquint, G.: Zum Kampf um die ungeschmälerte Erhaltung des Schweizerischen Nationalparks: Die Lia Naira und die Nationalparkinitiative. J. 23. 1958. 119—121.
- Bopp, P.: Vom Schweizerischen Nationalpark im Unterengadin. Schicksal einer Naturlandschaft. J. 22. 1957. 105—114.
- Böhmer, H.: s. Wörnle, P.
- Borissow, W. A.: Vom Naturschutz und von einigen Bergnaturschutzgebieten in der UdSSR. J. 25. 1960. 64—69.
- Braun, W.: Der Lochhauser Sandberg, ein flächenhaftes Naturdenkmal im Dachauer Moos bei München. J. 39. 1974. 35—47.
- Bresinsky, A.: Naturschutzgebiet "Kissinger Heide". Vegetationskundlicher Bericht J. 31. 1966. 166—171.
- Bresinsky, A.: Wald und Heide vor den Toren Augsburgs. Zerfall berühmter Naturschutzgebiete? J. 27. 1962. 125—141.
- Czell, A., Schiechtl, H. M., Stauder, S. und Stern, R.: Erhaltung des Naturschutzgebietes "Großer Ahornboden" durch technische und biologische Maßnahmen. J. 31. 1966. 33—56.
- Erhardt, K.: Das deutsche und österreichische Naturschutzgebiet in den Hohen Tauern. N. 1937. (3) 16-18.

Erhardt, K.: Vom Natur schutzgebiet in den Hohen Tauern. N. 1938. (1) 26-29.

Erlacher, K.: Das Naturschutzgebiet "Kaisergebirge". J. 30. 1965. 66-67.

Fischer, K.: Naturschutzgebiet "Kaisergebirge". Ja oder nein? J. 27. 1962. 52-80.

Fossel, C.: s. Koren, H.

Frantz, K.: Naturschutz im Landkreis Würzburg. J. 41. 1976. 111-118.

Frey, G.: Hoher Ifen — des Allgäus größtes Naturschutzgebiet. J. 30. 1965. 138—145.

Fritz, A., Hartl, H., Mildner, P., Sampl, H. und Turnowsky, F.: Das Naturschutzgebiet Grünsee und Umgebung (Turn-Moos). Untersuchung zweier Toteislöcher im Raum Villach (Kärnten). J. 39. 1974. 121—132.

Gall, H.: Naturschutzgebiet "Kaisergebirge". Ja oder Nein? — Ein Nachwort. J. 29, 1964, 69—74.

Gams, H.: Aus der jüngsten Geschichte des Naturschutzgebietes in den Hohen Tauern. N. 1937. (3) 14—16.

Gams, H.: Der Patscherkofel, seine Naturschutzgebiete und sein Alpengarten. J. 9. 1937. 7—21.

Gams, H.: Die staatlichen Großreservate (Nationalparke) der Alpen. J. 15. 1950. 50—62.

Hartl, H.: s. Fritz, A.

Hintermeier, H.: Rotward — Symptome einer Entwicklung. J. 37. 1972. 95—106.

Kähler, H., Peucker, H. und Adler, R.: Naturschutz und Landschaftspflege im Osnabrücker Land. J. 38. 1973. 94—108.

Kaule, G.: Kartierung schutzwürdiger Biotope in Bayern. J. 41.1976. 25-42.

Karl, H.: Das Ammergebirge — endlich Naturschutzgebiet! J. 29. 1964. 157—165.

Karl, H.: Das Naturschutzgebiet in den Chiemgauer Bergen. J. 34. 1969. 115-131.

Karl, H.: Naturschutzarbeit in Unterfranken. J. 41. 1976. 95-109

Karl, J. und Schauer, Th.: Naturschutzgebiet Ammersee. J. 40. 1975. 13-31.

Ketelhut, O.: Naturschutz und Landschaftspflege in Berlin (West). J. 40. 1975. 59-66.

Koren, H. und Fossel, C.: Natur- und Landschaftsschutz im Lande Steiermark. J. 34. 1969. 139—154.

Kraus, O.: Nationalparke in den Vereinigten Staaten. J. 19. 1954. 85-87.

Kraus, O.: Die Pupplinger Au bei Wolfratshausen, Obb. — Leidensweg eines Naturschutzgebietes. J. 25. 1960. 118—131.

Kuster, A.: Der Schweizerische Nationalpark heute. J. 28. 1963. 48-53.

Landesverordnung über das Naturschutzgebiet "Ammergauer Berge" in den Landkreisen Garmisch-Partenkirchen und Füssen vom 16. April 1963. J. 29. 1964. 166—170.

Landesverordnung über das Naturschutzgebiet "Hoher Ifen" vom 12. August 1964. J. 30. 1965. 146—149.

Landesverordnung über das Naturschutzgebiet "Kissinger Heide" vom 19. Oktober 1964. J. 31. 1966. 172—174.

Loose, H.: Natur- und Landschaftsschutzgebiet im Landkreis Rosenheim. J. 42. 1977. 53—72.

Micheler, A.: Das Murnauer Moos — Vor der Erklärung zum Landschaftsschutzgebiet. J. 29. 1964, 75—88.

Mildner, P.: s. Fritz, A.

Peucker, H.: s. Kähler, H.

Planta, A.: Zum Kampf um die ungeschmälerte Erhaltung des Schweizerischen Nationalparks: Der geplante Tod des Engadiner Inn und des Spöl, J. 23. 1958, 122—124.

Podhorsky, J.: Die Naturschutzgebiete des Hochgebirges, besonders der Alpen; der Salzburger Tauernpark. J. 8. 1936. 82—98.

Prandner, K.: Natur- und Landschaftsschutzgebiet im Landkreis Lindau/Bodensee. J. 39, 1974. 50—62.

Prandner, K.: Naturschutz im Nachbarland Vorarlberg. J. 39. 1974. 63-65.

Puscariu, V.: Die naturgeschützte Fauna der rumänischen Karpaten. J. 35. 1970. 239—243.

Sampl, H.: s. Fritz, A.

Schauer, Th.: s. Karl, J.

Schauer, T.: Veränderte Waldvegetation in den Wäldern des Nationalparks Berchtesgaden. J. 42. 1977. 31—52.

Schiechtl, H. M.: s. Czell, A.

Seghedin, T. G.: Die Naturdenkmäler und Naturschutzgebiete Rumäniens. J. 46. 1981. 181—195.

Söyrinki, N.: Das Kuusamo-Gebiet, ein Refugium für arktische Pflanzen in der Nadelwaldstufe in Finnland. J. 35. 1970. 221—226.

Stauder, S.: s. Czell, A.

Stern, R.: s. Czell, A.

- Turnowsky, F.: s. Fritz, A.
- Uehlinger, A.: Zum Kampf um die ungeschmälerte Erhaltung des Schweizerischen Nationalparks: Das Schweizervolk soll entscheiden. J. 23. 1958. 117—118.
- Vareschi, V.: Über den Naturschutzpark im Karwendel (Tirol) und einige allgemeine Naturschutzfragen. J. 6. 1934. 7—25.
- Wörnle, P. und Böhmer, H.: Naturschutz im Landkreis Berchtesgadener Land. J. 44. 1979. 9—40.
- Zang, H.: Natur- und Landschaftsschutz im Landkreis Goslar. J. 43. 1978. 181-187.
 - f) Gefährdung und Schutz der Landschaft
- Bach, H.: Das Maltatal, das Tal der stürzenden Wasser. Der 25jährige vergebliche Kampf des Naturschutzes Es gibt keine Rettung mehr! J. 34. 1969. 11—66.
- Berger, E.: Niemals Watzmannbahn! J. 33. 1968. 134-142.
- Berger, E.: Gefahr für den Watzmann noch immer. J. 36. 1971. 175-180.
- Campell sen., R.: Drohende Gefahren für die Oberengadiner Seenlandschaft. J. 35, 1970. 162—166.
- Dingler, M.: Das Murnauer Moos gestern, heute, morgen. Ein Ruf an das öffentliche Gewissen. J. 25. 1960. 28—38.
- Engelhardt, W.: Rund um den Königssee. Dringende Warnung vor Fehlplanung im Naturschutzgebiet, mit anschließendem Bericht der Schriftleitung: Der Kampf um den Watzmann geht weiter! J. 37. 1972. 176—182.
- Erhardt, O.: Das Lied vom sterbenden Moor. N. 1938. (3) 7-9.
- Faber, H.: Hände weg vom Watzmann! J. 33. 1968. 143.
- Frey, G.: Wird die Breitachklamm zugemauert? Ein Sorgenbrief aus dem Allgäu. J. 26. 1961. 122—128.
- Gröbl, W.: Das Bayerische Staatsministerium für Landesentwicklung und Umweltfragen (BStMLU) — vorausschauende Politik für Bayerns Bürger. J. 36. 1971. 154—160.
- Hansely, H.: Natur und Landschaftsschutz in Kärnten. J. 36. 1971. 181-190.
- Jung, W.: Schlägt auch dem Weidmoos die Stunde? Sorgen um eines der berühmtesten Moore Bayerns. J. 28. 1963. 136—145.
- Karl, H.: Seilbahnen in die letzten ruhigen Bereiche der bayerischen Alpen? Ein Vorschlag aus der Sicht des Natur- und Landschaftsschutzes. J. 33. 1968. 144—161,

Karl, H.: Natur und Landschaft im Erdinger Moos und das Flughafenprojekt. J. 37, 1972. 131—139.

Kaule, G.: Artenschutz durch Biotopenschutz. J. 43. 1978. 29-37.

Kraus, O.: Es geht um die Buckelwiesen. J. 23. 1958. 150-154.

Kraus, O.: Vom Ausverkauf der alpinen Gewässer. J. 26. 1961. 43-45.

Kraus, O.: Unsere voralpenländischen Streuwiesen dürfen nicht sterben! Gedanken über ihre Rettung. J. 28. 1963. 34—38. Dazu Vorwort in einem Neudruck-Sonderdruck, v. 20. 8. 1968.

Jobst, E.: Was wird aus unseren Almen? J. 44. 1979. 41-59.

Lienert, L.: "Erholungsraum Obwalden" (Schweiz). Kantonaler Natur- und Landschaftsschutz — Bedeutung und Zielsetzung —. J. 37. 1972. 115—130.

Link, U.: Hände weg von der Alpspitze! J. 28. 1963. 93-98.

Link, U.: Jetzt auch der Hirschberg? J. 30. 1965. 96-99.

Link, U.: Dem Inzeller Kienberg droht das Unheil. J. 32. 1967. 57-59.

Link, U.: Rettet den Zillergrund! J. 37. 1972. 154-161.

Machura, L.: Naturschutz und Landschaftspflege in Niederösterreich. J. 35. 1970. 65—92.

Oechslin, M.: Die Technik hält nicht vor dem Hochgebirge an! J. 36, 1971. 18-23.

Olschowy, G.: Zum Projekt einer Großkabinenbahn auf den Watzmann. Aus der Arbeit des Deutschen Rates für Landschaftspflege. J. 34. 1969. 155—166.

Pause, W.: Wetterleuchten um die Aiplspitze (Oberbayern). J. 32. 1967. 112-117.

Pechmann, H. Frhr. v.: Die Schaffung von Waldschutzgebieten im Alpenraum als vordringliche Naturschutzaufgabe. J. 24. 1959. 21—24.

Peucker, H.: Landschaftspflege und Erholungsplanung im Raum Osnabrück. J. 38. 1973. 98—103.

Röhrl, R.: Eine Au stirbt. J. 18. 1953. 77-82.

Rund um den Watzmann. Sammelbericht: Dt. Naturschutzring, Alpenvereinssektion "München" mit Vorwort der Schriftleitung. J. 35. 1970. 227—238.

Schober, M.: s. Kaule, G.

Schriftleitung: Anschlag auf den Neusiedler See! Seebrücke zwischen Mörbisch und Illmitz? Berichte des Österreichischen Instituts für Naturschutz und Landschaftspflege, Wien. J. 36. 1971. 210—215.

Seibert, P.: Neue Gefahren für Pupplinger und Ascholdinger Au. J. 36. 1971. 191-209.

Sepp, K.: Um die Jennerbahn. J. 17. 1952. 66-68.

Sepp, K.: Um den Sylvensteinspeicher. J. 19. 1954. 77-84.

Seydel, E.: Heute geht es um den Brünnstein. Ein Nein zum Seilbahnprojekt. J. 33. 1968. 121—124.

Söhmisch, R.: s. Kaule, G.

Wendelberger, G.: s. Schriftleitung.

g) Gefährdung und Schutz der Alpenpflanzen

Eberle, G.: Gedanken zum Schutze unserer heimischen Pflanzenwelt, insbesondere unserer Orchideen. J. 29. 1964. 100—112.

Eppner, K.: Unsere neue Tafel: "Schützt die Alpenpflanzen". J. 14. 1942. 69.

Frey, G.: Erreichtes und Erstrebtes. Betrachtungen zum Alpenpflanzenschutz. J. 13. 1941. 65—79.

Gistl, R.: Einiges über Gefahren für die Alpenpflanzen. J. 1. 1929. 14-17.

Hegi, G.: Gesetzlich geschützte Alpenpflanzen. J. 4. 1932. 31-42.

Herold, E.: Der Pflanzen Hilferuf [Gedicht]. B. 8. 1908. 50.

Herold, E.: Der Pflanzen Dank [Gedicht]. B. 10. 1911. Nach S. 18.

Klose, H.: Grundsätzliches zum Schutze wildwachsender Pflanzen. N. 1939. (2) 16-19

Neudörfer, E.: Schutz den Alpenpflanzen. B. 9. 1910. 79-80.

Schmolz, C.: Schutz den Alpenpflanzen. B. 15. 1922. 42-44.

Schwimmer, J.: Pflanzenschutz in den österreichischen Bundesländern. J. 3. 1931. 138—142.

Schwimmer, J.: Praktische Erfahrungen über Pflanzenschutz in den Alpenländern. J. 4. 1932. 112—115.

Schwimmer, J.: Pflanzenschutz in Liechtenstein. J. 6. 1934. 74-77.

Süsenguth, A.: Alpiner Pflanzenschutz und Volkswirtschaft. B. 14. 1920. 55-66.

h) Gefährdung und Schutz der Alpentiere

Gepp, J.: Erhaltung bedrohter Tierarten durch Biotopschutz. J. 44. 1979. 191-222.

Frickhinger, H. W.: Erfahrungen im Vogelschutz.J. 13. 1941. 80-85.

Murr, F.: Die Alpentiere und ihre Gefährdung durch den Menschen. J. 7. 1935. 7-27.

- Riess, W.: Bedrohte Tierarten der Alpen Signal für den Verlust an Heimat. J. 43. 1978. 39—102.
- Walde, K.: Das neue Tiroler Vogelschutzgesetz. N. 1937. (2) 14-15.
 - i) Die naturwissenschaftliche Durchforschung des Naturschutzgebietes bei Berchtesgaden
- Ade, A.: Vorarbeiten zur Durchforschung des Pflanzenschonbezirkes bei Berchtesgaden. B. 10. 1911. 50—89.
- Dieterich, E.: Das Naturschutzgebiet am Königssee. N. 1949. 21-24.
- Freude, H.: Bemerkenswerte Neufunde von Mesonicus alpicola (Hell.) im Berchtesgadener Naturschutzgebiet. J. 18. 1953. 73—76.
- Köstler, J. N. und Mayer, H.: Waldgrenzen im Berchtesgadener Land. J. 35. 1970. 121—153.
- Magnus, K.: Bericht über die im Jahre 1911 im Pflanzenschutzbezirk bei Berchtesgaden ausgeführten Arbeiten. B. 11. 1912. 35—52.
- Magnus, K.: Bericht über die im Jahre 1912 im Pflanzenschutzbezirk bei Berchtesgaden ausgeführten Arbeiten. B. 12. 1913. 40—60.
- Magnus, K.: Botanisch-geologische Wanderung von St. Bartholomä nach Saalfelden, nebst einer Schilderung der Flora der Eiskapelle. B. 13. 1914. 36—56.
- Magnus, K.: Naturschutzgebiet Königsseealpen. J. 19. 1954. 60-62.
- Mayer, H.: Zur Waldgeschichte des Steinernen Meeres (Naturschutzgebiet Königssee). J. 30. 1965. 100—120.
- Mayer, H.: Märchen- und Zauberwald im Gebirge. Zur Beurteilung des Block-Fichtenwaldes (Asplenio-Piceetum). J. 26. 1961. 22—37.
- Murr, F.: Die Landwirbeltiere im Naturschutzgebiet Königssee. Säugetiere. B. 17. 1927. 29—34.
- Murr, F.: Die Landwirbeltiere im Naturschutzgebiet Berchtesgaden. Vögel, Kriechtiere und Lurche. B. 18. 1928. 83—92.
- Murr, F.: Zoologische Ergebnisse. Säugetiere, Vögel, Kriechtiere und Lurche. J. 1. 1929. 55—62.
- Murr, F.: Zoologische Ergebnisse. J. 4. 1932. 105-111.
- Murr, F.: Zoologische Beobachtungen. Die Vögel und die Pflanzenwelt des Naturschutzgebietes Berchtesgaden. J. 5. 1933. 67—97.
- Murr, F.: Das Murmeltier im Naturschutzgebiet Berchtesgaden. N. 1938. (1) 29-34.

- Murr, F.: Grauspecht und Weißrückenspecht im Naturschutzgebiet Berchtesgaden. J. 6. 1934. 62—67.
- Murr, F.: Die Eulen der Alpen mit besonderer Berücksichtigung des Berchtesgadener Naturschutzgebietes. J. 9. 1937. 69-83.
- Murr, F. und Royer, J.: Zoologische Beobachtungen. Die Schnecken und Muscheln des Naturschutzgebietes Berchtesgaden. J. 3. 1931. 60—83.
- Paul, H.: Botanische Wanderungen im östlichen Königsseegebiet. J. 9. 1937. 22-47.
- Paul, H.: Das Naturschutzgebiet am Königssee in den Berchtesgadener Alpen. N. 1939. (1) 5-8.
- Paul, H. und Schoenau, K. v.: Botanische Ergebnisse (Naturschutzgebiet Berchtesgaden) I. B. 17. 1927. 21—29.
- Paul, H. und Schoenau, K. v.: Die wissenschaftliche Durchforschung des Naturschutzgebietes Berchtesgaden. Botanische Ergebnisse II. B. 18. 1928. 60—83.
- Paul, H. und Schoenau, K. v.: Die naturwissenschaftliche Durchforschung des Naturschutzgebietes Berchtesgaden. Botanische Ergebnisse III. J. 1. 1929. 38—54.
- Paul, H. und Schoenau, K. v.: Die wissenschaftliche Durchforschung des Naturschutzgebietes Berchtesgaden IV. Die Pflanzenbestände auf den Schottern des oberen Wimbachtales. J. 2. 1930. 58—81.
- Paul, H. und Schoenau, K. v.: Die wissenschaftliche Durchforschung des Naturschutzgebietes Berchtesgaden V. Botanische Notizen aus dem Naturschutzgebiet. J. 3. 1931. 49—50.
- Paul, H. und Schoenau, K. v.: Die naturwissenschaftliche Durchforschung des Naturschutzgebietes Berchtesgaden VI. Botanische Ergebnisse. J. 4. 1932. 84—104.
- Paul, H. und Schoenau, K. v.: Die naturwissenschaftliche Durchforschung des Naturschutzgebietes Berchtesgaden VII. Botanische Ergebnisse. J. 5. 1933. 45—66.
- Paul, H. und Schoenau, K. v.: Botanische Streifzüge im Funtenseegebiet. VIII. J. 6. 1934. 31—53.
- Peters, E.: Die wissenschaftliche Durchforschung des Naturschutzgebietes Berchtesgaden. B. 17. 1927. 18—21 und B. 18. 1928. 59.
- Royer, J.: s. Murr, F.
- Schmolz, C.: Das Naturschutzgebiet in den Berchtesgadener Alpen. B. 15. 1922, 35-41.
- Schoenau, K. v.: s. Paul, H.
- Wirth, E.: Geologische Ergebnisse (Naturschutzgebiet Berchtesgaden).

2. Alpengärten, alpine Laboratorien und Vogelwarten

a) Alpenpflanzengärten

- Correvon, H.: Alpenpflanzengärten. B. 1. 1901. 18-35.
- Schmolz, C.: Bericht über den ersten Alpengarten-Kongreß auf den Rochers de Naye am 17. und 18. August 1904. B. 4. 1904. 89—93.
- Schmolz, C.: Die Alpengärten-Ausstellung unseres Vereins in Bamberg vom 24. bis 26. Juli 1905. B. 5. 1905. 15—24.
- Seifert, A.: Gärten in den Alpen. J. 3. 1931. 36-48.
- Weisheit, W.: Steingärten. N. 1936. (2) 12-13.
- Schoenau, K. v.: Bericht über den Alpenpflanzengarten B a d R e i c h e n h a l l, für 1912. B. 12. 1913. 36-39; für 1913. B. 13. 1914. 33-35.
- Zederbauer, E.: Der alpine Versuchsgarten bei der Bremerhütte (2390 m) im Gschnitztale, B. 1, 1901, 60—62.
- Wettstein, R. v.: Vorläufiger Bericht über die wissenschaftlichen Ergebnisse des alpinen Versuchsgartens bei der Bremerhütte im Gschnitztale. B. 2. 1902. 23—33.
- Mayer, C. J.: Der Alpengarten auf dem Lautaretpasse und die Flora seiner Umgebung, B. 8. 1908. 43-49.
- Hoock, G.: Bericht über die bisherigen Arbeiten an dem alpinen Garten bei der Lindauer Hütte im Gauertal für 1904. B. 4. 1904. 13—18.
- Hoock, G.: Bericht über den Alpengarten bei der Lindauer Hütte

```
für 1905 B. 5. 1905. 25—30; für 1910 B. 10. 1911. 30—33; für 1906 B. 6. 1907. 17—21; für 1911 B. 11. 1912. 17—22;
```

für 1907 B. 7. 1907. 19—29; für 1912 B. 12. 1913. 17—21;

für 1908 B. 8. 1908. 21-26; für 1913 B. 13. 1914. 22-26.

für 1909 B. 9. 1910. 22-23;

Bericht über den Alpenpflanzengarten auf der Neureuth von der Alpenvereins-Sektion Tegernsee. B. 2. 1902. 19-22;

```
für 1903 B. 3. 1903. 29-32; für 1908 B. 8. 1908. 27-36;
```

für 1904 B. 4. 1904. 19-21; für 1909 B. 9. 1910. 25-27;

für 1905 B. 5. 1905. 31-35; für 1910 B. 10. 1911. 34-36;

für 1906 B. 6. 1907. 22-25; für 1911 B. 11. 1912. 23-25;

für 1907 B. 7. 1907. 30-34; für 1912 B. 12. 1913. 22-26;

für 1913 v. A. Silberbauer B. 13. 1914. 27-32.

- Weisheit, W.: Der Alpenpflanzengarten auf der Neureuth. J. 7. 1935. 62-72.
- Gams, H.: Der Patscherkofel, seine Naturschutzgebiete und sein Alpengarten. J. 9. 1937. 7—21.

- Gerbers, H.: Bericht über den Raxalpengarten. B. 2. 1902. 15-18.
- Friedl, R.: Bericht über den Raxalpengarten, für 1903 B. 3. 1903. 40—59; für 1904 B. 4. 1904. 22—26; für 1905 B. 5. 1905. 36—39.
- Wettstein, R. v.: Bericht über den Alpenpflanzengarten auf der Raxalpe für 1906 B. 6. 1907. 26—30; für 1908 B. 8. 1908. 37—38; für 1907 B. 7. 1907. 35—37; für 1909 B. 9. 1910. 28—30.
- Wettstein, R. v.: Bericht über den Alpenpflanzengarten auf der Raxalpe B. 10. 1911. 37—46; B. 12. 1913. 27—28; B. 11. 1912. 26—29; B. 14. 1920. 22—26.
- Winter, F.: Bericht über den Alpenpflanzengarten auf der Raxalpe J. 7. 1935. 53—61; J. 10. 1938. 126—137.
- Goebel, K.: Der Alpengarten auf dem Schachen. B. 1. 1901. 36-48.
- Goebel, K.: Bericht über den Alpengarten auf dem Schachen für 1902 B. 2. 1902. 10—14; für 1903 B. 3. 1903. 18—28.
- Hegi, G.: Bericht über den Schachengarten für 1904 B. 4. 1904. 27—39; für 1906 B. 6. 1907. 31—45; für 1905 B. 5. 1905. 40—52; für 1907 B. 7. 1907. 38—44.
- Filisch, P.: Bericht über den Schachengarten für das Jahr 1908. B. 8. 1908. 39-42.
- Kupper, W.: Bericht über den Schachengarten

 für 1909 B. 9. 1910. 31—34; für 1919 B. 14. 1920. 16—21;

 für 1910 B. 10. 1911. 47—49; für 1920 und 1921 B. 15. 1922. 21—25;

 für 1911 B. 11. 1912. 30—34; für 1925 B. 16. 1925. 54—58;

 für 1912 B. 12. 1913. 29—35; für 1926 B. 17. 1927. 39—41;

 für 1913 B. 13. 1914. 20—21; für 1927 B. 18. 1928. 93—96.
- Kupper, W.: Bericht über den Alpenpflanzen-Garten auf dem Schachen für 1928 J. 1. 1929. 63—65; für 1930 J. 3. 1931. 143—144. für 1929 J. 2. 1930. 89—93;
- Schacht, W.: Der Alpengarten auf dem Schachen. J. 17. 1952. 64-65.
- Schmidt, P. und Weisheit, W.: Vom Alpenpflanzengarten in Vorderkaiserfelden (Tirol). J. 6. 1934. 68-73.
- Schmidt, P.: Vom Alpenpflanzengarten auf Vorderkaiserfelden bei Kufstein (Tirol). J. 18. 1953. 71—72.

b) Alpine Laboratorien und Museen

- Faber, F. v.: Ein alpines Laboratorium in Deutschland. J. 8. 1936. 59-61.
- Faber, F. v.: Botanische Untersuchungen im Alpenlaboratorium auf dem Schachen. J. 10. 1938. 84—92.
- Larcher, W.: Die Berge einzigartiges Versuchsfeld der Natur. J. 32. 1967. 94-100.
- Moser, W.: Neues von der botanischen Forschungsstation "Hoher Nebelkogel"/Tirol. J. 33. 1968. 125—133.
- Müller, C.: Vom alpinen Museum. B. 12. 1913. 74-83.
- Poelt, J.: s. Schreiber, A.
- Ruffier-Lanche, R.: L'Institut Botanique Alpin du Lautaret. J. 21. 1956. 140-145.
- Schreiber, A. und Poelt, J.: Die Botanischen Staatsanstalten in München und die Erforschung der Alpenflora. J. 29. 1964. 146—156.
- Tratz, E. P.: Das "Haus der Natur" in Salzburg. J. 34. 1969. 85-92.

c) Vogelwarten

- Bezzel, E.: Die Staatsliche Vogelschutzwarte Garmisch-Partenkirchen. J. 32. 1967. 44—48.
- N. N.: Von der Tiroler Vogelwarte in Innsbruck. N. 1938. (2) 18-19.

3. Geographie, Geologie

a) Gebirge

- Benl, G.: Über Südtiroler Erdpyramiden und ihre Entstehung. J. 31. 1966. 74-91.
- Bunza, G.: Analyse und Kartierung von Bodenbewegungen und Erosionsvorgängen in alpinen Gebieten. J. 41. 1976. 119—143.
- Dalla Torre, K. W. v.: Der Patscherkofel bei Innsbruck. B. 12. 1913. 61-73.
- Eberle, G.: Der Kaiserstuhl, Vulkan- und Lößgebirge, Pflanzen- und Tierparadies am Oberrhein. J. 34. 1969. 93—109.
- Fischer, G.: Seefeld und seine Ölschiefer. J. 36. 1971. 143-153.
- Flaig, W.: Steine. J. 13. 1941. 57-64.
- Gall, H.: Die Mure von Landl (Tirol) eine geographische Skizze. J. 30. 1965. 121—126.

Gams, H.: Aus der Chronik der Gamsgrube an der Pasterze. N. 1937. (1) 10-15.

Gams, H.: Die Wandlungen der Seiseralm. J. 36. 1971. 9-17.

Haber, G.: Vom Werden unserer deutschen Kalkalpen. N. 1937. (1) 5-9.

Hagn, H. und Wellnhofer, P.: Der Kressenberg — eine berühmte Fossillagerstätte des bayerischen Alpenvorlandes. J. 38. 1973. 126—160.

Hampel, R.: Wildbach- und Lawinenverbauung — und Naturschutz. I. 20. 1955. 97—105.

Herm, D.: Das Lattengebirge - geologisch gesehen. J. 46. 1981. 107-126.

Huber, B.: Ein Fahrt in die kanadische Tundra. J. 27. 1962. 142-148.

Kähler, H.: Rund um die Osnabrücker Hütte. J. 38. 1973. 95-97.

Karl, J.: Blaikenbildung auf Allgäuer Blumenbergen. J. 26, 1961, 54-62.

Kiem, J.: Von Meran zur Texelgruppe. J. 40. 1975. 141-154.

Kuhnert, Ch.: Das Ammergebirge geologisch betrachtet. J. 31. 1966. 11-27.

Mohr, E.: Die Gstettneralm — der mitteleuropäische "Kältepol". J. 26. 1961. 38—42.

Morton, F.: s. Pause, W.

Oechslin, M.: Der Märjelensee. J. 27. 1962. 122-124.

Pause, W., Morton, F. und Wendelberger, G.: "Hoch vom Dachstein an . . . ". J. 32. 1967. 11—19.

Prandner, K. und Wawersik, R.: Lindauer Land zwischen See und Berg. J. 39. 1974. 48—49.

Preuss, E.: Der Bimsstein von Köfels im Otztal/Tirol. Die Reibungsschmelze eines Bergsturzes. J. 39. 1974. 85—95.

Rucner, D.: Die Gebirgslandschaft von Snježnik und Risnjak in Kroatien. J. 25. 1960. 161—165.

Schaefer, I.: Der Fischbacher Gletscherschliff. J. 23. 1958. 173-178.

Scherzer, H.: Das Wallberg-Risserkogelgebiet im Tegernseer Land. J. 4. 1932. 7-30.

Scherzer, H.: Die Kampenwand. J. 7. 1935. 28-40.

Schiechtl, H. M.: Die Bekämpfung von Rutschungen mit Hilfe der Grünverbauung. J. 27. 1962. 89—97.

Schmeidl, H. und Kral, F.: Zur pollenanalytischen Altersbestimmung der Eisbildungen in der Schellenberger Eishöhle und in der Dachstein-Rieseneishöhle. J. 34. 1969. 67—84.

- Schoenichen, W.: Die Alpen das Wahrzeichen Europas. J. 17. 1952. 15-33.
- Selmeier, A.: Versteinerte Hölzer aus dem bayerischen Alpenvorland. J. 24. 1959. 129—135.
- Toussaint, B.: Der Karstformenschatz des Tennengebirges, schützenswerte Wunder der Natur. I. 45. 1980. 155—179.
- Voigtländer, W.: Eine "Steinerne Rinne" auf der Baun-Alm bei Bad Tölz. J. 32. 1967. 86—93.
- Voigtländer, W.: Die Ammoniten vom Fonsjoch im östlichen Karwendelgebirge. J. 35. 1970. 154—161.
- Wawersik, R.: Die Berge des Rhätikons um die "Lindauer Hütte" als Musterbeispiel für den Deckfaltenbau der Alpen. J. 39. 1974. 79—83.
- Wellnhofer, P.: s. Hagn, H.
- Wendelberger, G.: s. Pause, W.
- Wilmanns, O.: Verwandte Züge in der Pflanzen- und Tierwelt von Alpen und Südschwarzwald. J. 36. 1971. 36—50.
- Wirth, E.: Geologische Ergebnisse (Naturschutzgebiet Berchtesgaden). B. 17. 1927. 34—38.
- Wolkinger, F.: Das Oststeirische Grabenland, Grenzland aus tertiären Riedeln, Gräben und erloschenen Vulkanen. J. 39. 1974. 97-—120.
- Zöttl, H. W.: Kalkböden der Alpen. J. 31. 1966. 160-165.

b) Gewässer

- Barsch, D.: Das Hochrheingebiet und das Problem der Hochrheinschiffahrt. J. 33. 1968. 29—68.
- Grims, F.: Die Innenge zwischen Vornbach und Wernstein. J. 16. 1971. 24-35.
- Gruber, M.: Die Brandenberger Asche. J. 42. 1977. 73-86.
- Karl, J., Mangelsdorf, J. und Scheurmann, K.: Die Isar. J. 42. 1977. 175-224.
- Karl, J.: Okologische Probleme bei der Nutzung alpiner Gewässer zur Energiegewinnung. J. 44. 1979. 119—135.
- Kral, F.: s. Schmeidl, H.
- Kraus, O.: Der Lech in neuen Fesseln? Erhaltung und Untergang einer Urlandschaft. J. 20. 1955. 33-35.
- Lorenzoni, A. M.: s. Marcuzzi, G.

Malicky, H.: Gebirgsbach und Gebirgsbachleben. J. 38. 1973. 48-60.

Mangelsdorf, J.: s. Karl, J.

Marcuzzi, G. und Lorenzoni, A. M.: Der Lago Santo bei Cembra (Trentino, Italien). J. 35. 1970. 202—210.

Micheler, A.: Der Lech: Bild und Wandel einer voralpinen Flußlandschaft. J. 18. 1953. 53—68.

Micheler, A.: Die Isar vom Karwendel-Ursprung bis zur Mündung in die Donau. Schicksal einer Naturlandschaft. J. 21. 1956. 15—46.

Micheler, A.: Die voralpine Salzach: Naturbild ihres Laufes und Umlandes von Paß Lueg bis zur Mündung. J. 24. 1959. 43—85.

Micheler, A.: Die Großachen: Naturbild eines tirolisch-bayerischen Gebirgsflusses (Von der Quelle am Paß Thurn bis zur Mündung in den Chiemsee). J. 26. 1961. 69—88.

Micheler, A.: Flußland der Salzach vor dem Umbruch? J. 30. 1965. 37-54.

Micheler, A.: Der außeralpine Inn: Naturerleben einer Flußlandschaft. J. 35. 1970. 167—193.

Prandner, K.: Gewässerforschung am Bodensee. J. 39. 1974. 69-77.

Reichholf, J.: Die Innstauseen. J. 41. 1976. 77-94.

Sauerzopf, F.: Großraum Neusiedler See — Land zwischen der Ebene und den Bergen. J. 31. 1966. 107—116.

Schauer, T.: Die Vegetation des Vilsalpsees und der Traualpseen bei Tannheim in Tirol. J. 43. 1978. 103—121.

Schauer, T.: Die Vegetation des Spitzingsees. J. 44. 1979. 137-154.

Scheurmann, K.: s. Karl, J.

Schriftleitung: Anschlag auf den Neusiedler See! Seebrücke zwischen Mörbisch und Illmitz. Berichte des Österreichischen Instituts für Naturschutz und Landschaftspflege, Wien. J. 36. 1971. 210—215.

Wagner, G.: Zur Geschichte des Bodensees. J. 27. 1962. 98-114.

Wendelberger, G.: Krimmler Wasserfälle — Gesäuse — Gamsgrube: die Kardinalpunkte des österreichischen Naturschutzes. J. 18. 1953. 7—10.

Wendelberger, G.: s. Schriftleitung.

c) Moore

Burgeff, H.: Die letzten Chiemseemoore und ihr Schutz. J. 15. 1950. 81-83.

Dietl, W.: Die landschaftsökologische Bedeutung der Flachmoore. Beispiel Davallseggenrieder. J. 40. 1975. 47—56.

Dingler, M.: Das Murnauer Moos — gestern, heute, morgen. Ein Ruf an das öffentliche Gewissen. I. 25, 1960. 28—38.

Eppner, K.: Hochmoor im Bergland. J. 1. 1929. 9-13.

Gams, H.: Die Alpenmoore. J. 23. 1958. 15-28.

Hohenstatter, E.: Untersuchung einiger unbekannter Moore im bayerischen Alpenraum. J. 38. 1973. 30—47.

Hohenstatter, E.: Das Hohen-Moos südlich vom Walchensee. J. 41. 1976. 177-181.

Hohenstatter, E.: Die Moore des Bayer. Waldes und ihre Veränderung seit der Jahrhundertwende. J. 43. 1978. 163—179.

Jung, W.: Schlägt auch dem Weidmoos die Stunde? Sorgen um eines der berühmtesten Moore Bayerns. J. 28. 1963. 136—145.

Kraemer, O.: Das Murnauer Moos. J. 30. 1965. 68-95.

Kraus, O.: Das Grabenstätter Moos am Chiemsee, ein Schulbeispiel. J. 17. 1962. 40-42.

Kraus, O.: Vom bayerischen Moorschutz: Das Hochmoor am Kesselsee bei Wasserburg/ Inn. J. 22. 1957. 20—24.

Lutz, J. L.: Die Umgestaltung der Loisach-Kochelsee-Moore durch den Menschen, im Luftbild gesehen. J. 16. 1951.74—84.

Marcuzzi, G.: Lagabrunn, ein Moor in den italienischen Alpen (Valle del Avisio). J. 25. 1960. 57—61.

Ostermaier, J.: Unsere Hochmoore. B. 16. 1925. 31-40.

Paul, H.: Moore im Alpenvorland. N. 1936. (2) 8-9.

4. Pflanzenwelt

a) Flora und Vegetation

Adler, R.: Die Pflanzenwelt des Osnabrücker Raums. J. 38. 1973. 104-108.

Aichinger, E: Verkarstung des Bodens durch Großkahlschlag und Weideraubwirtschaft im oberen Kampfgürtel des alpenländischen Waldes. J. 27. 1962. 24—31.

Böttcher, O.: Vom Kampf der Hochalpenpflanzen um die Berge. J. 9. 1937. 48-68.

Boshart, K.: Geröllpflanzen. N. 1940. (1/2) 13-14.

Dalla Torre, K. W. v.: Zur Genus-Nomenklatur der Alpenpflanzen. B. 3. 1903. 60-63.

Dalla Torre, K. W. v.: Beiträge zur geographischen Verbreitung von Phanerogamen und Gefäßkryptogamen in den Ostalpen. Nach einem Manuskript von A. Rüdel. B. 14. 1920. 27—54.

- Dietz, J.: Frühlingseinzug auf dem Loipl. J. 35. 1970. 33-35.
- Diklić, N. und Nikolić, V.: Zur Flora und Vegetation des jugoslawischen Anteils des neuen Djerdap-Stauseegebietes an der Donau. J. 18. 1973. 109—118.
- Eberhart, H.: Botanische Spaziergänge in der Umgebung Münchens. B. 18. 1928. 23-58.
- Eberle, G.: Der Kaiserstuhl, Vulkan- und Lößgebirge, Pflanzen und Tierparadies am Oberrhein. J. 34. 1969. 93—109.
- Eberle, G: Alpenpflanzen, die im Regenschutz wachsen. J. 36. 1971. 66-73.
- Eberle, G.: Alpenpflanzen, die im Regenschutz wachsen. Nachtrag 1972. J. 37. 1972. 183—185.
- Eberle, G.: Polsterpflanzen. Ausblick aus den Alpen auf eine weitverbreitete Wuchsform. J. 38, 1973. 61-70.
- Friedrich, H. Ch.: Botanische Streifzüge im Gebiet der Tübinger Hütte und des Garnera-Tales im Montafon (Silvretta). J. 19. 1954. 46—58.
- Gams, H.: Das ozeanische Element in der Flora der Alpen. J. 3. 1931. 7-23.
- Gams, H.: Der tertiäre Grundstock der Alpenflora. J. 5. 1933. 7-37.
- Gams, H.: Der Einfluß der Eiszeiten auf die Lebewelt der Alpen. J. 8. 1936. 7-29.
- Gams, H.: Die nacheiszeitliche Geschichte der Alpenflora. J. 10. 1938. 9-34.
- Gams, H.: Pflanzengesellschaften der Alpen, I. Heiden. J. 12. 1940. 9—21;
 II. die Vegetation der Felsen. J. 13. 1941. 12—26; III. Die Besiedlung des Felsschutts. J. 14. 1942. 16—44.
- Gams, H.: Fortschritte der Vegetationskartierung in den Ostalpen. J. 22. 1957.121— 128.
- Gams, H.: Afrikanische Elemente der Alpenflora. J. 30. 1965. 129-137.
- Gams, H.: Erzpflanzen der Alpen. J. 31. 1966. 65-73.
- Ganss, W.: Botanische Streifzüge im Fürstentum Liechtenstein. J. 25. 1960. 199-203.
- Gasser, A.: s. Peer, T.
- Gauckler, K.: Einstrahlungen der Alpenflora in der Fränkischen Alb. J. 35. 1970. 36-46.
- Gauckler, K.: Einstrahlungen der Alpenflora im Bayerischen Wald und Oberpfälzer Wald. J. 37. 1972. 25-41.
- Gentner, G.: Botanische Wanderungen in den östlichen Alpen. J. 2. 1930. 7-31.
- Gilli, A.: Frostschäden an Alpenpflanzen. J. 10. 1938. 79-83.

- Handel-Mazzetti, H. Frhr. v.: Südtiroler Florenkinder in den Nordtiroler, Salzburger und Bayerischen Alpen. (Eine pflanzengeographische Studie.)

 I. 10. 1938. 55—60.
- Handel-Mazzetti, H. Frhr. v.: Floristisches aus dem Bündnerschiefergebiete des Tiroler Anteiles der Samnaungruppe. J. 22. 1957. 90—97.
- Handel-Mazzetti, H. Frhr. v.: Pflanzenkundliche Wanderungen im Valser- und Vennatale. J. 27. 1962. 174—183.
- Handel-Mazzetti, H. Frhr. v.: Naturwissenschaftliches vom Tschirgantgebirge in Tirol. J. 29. 1964. 18—25.
- Holzner, W. und Hübl, E.: Zur Vegetation der Kalkalpengipfel des Westlichen Niederösterreich. J. 42. 1977. 247—269.
- Hegi, G.: Neue Beiträge zur Flora des Schachens, B. 4, 1904, 40-60.
- Hegi, G.: Ein botanischer Spaziergang von Partenkirchen zum Schachen. B. 5. 1905. 53—73.
- Hegi, G.: Die Vegetationsverhältnisse des Schachengebietes. B. 6. 1907. 55-93.
- Hegi, G.: Beiträge zur Kryptogamenflora des Wettersteingebirges (im Anhang Phanerogamen). B. 7. 1907. 45—59.
- Hegi, G.: Zur Flyschflora der Grindelalm. B. 9. 1910. 35-58.
- Hellmich, W.: Lebensraum und Lebensgemeinschaft im Hochgebirge. I.11. 1939. 35—42.
- Hepp, E. und Poelt, J.: Die Garchinger Heide. Alpenflor und Steppenblühen vor den Toren Münchens. J. 22. 1957. 51—60.
- Hiltner, E.: Alpenklima, Alpensommer und Pflanzenleben. J. 2, 1930. 32-43.
- Hofer, F.: Beitrag zur Flora des Kaisergebirges. B. 2. 1902. 34-40.
- Huber, B.: Eine Fahrt in die kanadische Tundra. J. 27. 1962. 142-148.
- Huber, J. A.: Alpenflora und Schafweide im Allgäu. J. 16. 1951. 93-98.
- Hübl, E.: s. Holzner, W.
- Karl, J.: Blaikenbildung auf Allgäuer Blumenbergen. J. 26. 1961. 54-62.
- Kárpáti, Z.: Die Gebirgspflanzen des östlichen Ungarischen Mittelgebirges. J. 35. 1970. 97—106.
- Kaule, B.: Die Trockenrasen des Bayerischen Voralpinen Hügel- und Moorlandes. J. 44. 1979. 223—264.
- Klebelsberg, R. v.: Die alpine Flora des Plose-Gebirges (2561 m) bei Brixen a. E. (Südtirol). B. 4. 1904. 61—88; Nachtrag. B. 5. 1905. 74—80.

- Köllemann, C.: Die Trockenvegetation im Vinschgau. J. 46. 1981. 127-148.
- Köstler, J. N. und Mayer, H.: Waldgrenzen im Berchtesgadener Land. J. 35. 1970. 121—153.
- Kreusser, A. Frhr. v.: Botanische Wanderungen in Füssens Umgebung. B. 13. 1914. 61—68.
- Kroeber, L.: Alpine Giftpflanzen. N. 1937. (2) 6-14; N. 1938. (1) 2-9.
- Magnus, K.: Botanisch-geologische Wanderung von St. Bartholomä nach Saalfelden, nebst einer Schilderung der Flora der Eiskapelle. B. 13. 1914. 36—56.
- Mayer, E.: Südöstliches Alpenvorland ein pflanzengeographisches Prachtgebiet. J. 25. 1960. 136—144.
- Melzer, H.: Botanisches von der Petzen, einem wenig bekannten Berg in den Karawanken. J. 33. 1968. 69-74.
- Merxmüller, H.: Untersuchungen zur Sippengliederung und Arealbildung in den Alpen. Teil I. J. 17. 1952. 96—133; Teil II. J. 18. 1953. 135—158; Teil III Schluß. J. 19. 1954. 97—139.
- Merxmüller, H.: Über Arealkarten und Lungenkräuter. J. 35. 1970. 107-110.
- Meurer, M.: Vegetationskundliche Sukzessionsuntersuchungen einer Brandstelle im Südtiroler Langental. J. 44. 1979. 155—170.
- Morton, F.: Pflanze und Tier in unseren Höhlen. Ein Blick ins Reich unvorstellbarer Wunder! J. 28. 1963. 130-135.
- Moser, W.: Einblicke in das Leben von Nivalpflanzen. J. 32. 1967. 101-111.
- Neumann, R.: Über die Vegetation der Umgebung der "Freiburger Hütte" in Vorarlberg. B. 3. 1903. 64—69.
- Niklfeld, H.: Der niederösterreichische Alpenostrand ein Glazialrefugium montaner Pflanzensippen. J. 37. 1972. 42—94.
- Nikolić, V.: s. Diklić, N.
- N. N.: Bericht über die alpine Flora der Neureuth und Umgebung. B. 3. 1903. 32-39.
- Obrist, J.: Die Flora des Schachen und Umgebung. B. 1. 1901. 49-59.
- Ostermaier, J.: Pflanzenvorkommnisse in der Umgebung der Franz-Schlüterhütte im Villnöstale (Südtirol). B. 3. 1903. 70—73.
- Ostermaier, J.: Beobachtungen über Vegetationsverhältnisse und Veränderungen an der Südtiroler Kampffront. B. 15. 1922. 26—34.
- Paul, H.: Über einige montane Pflanzen der Bayerischen Alpen. J. 10. 1938. 35-54.

Paul, H.: Die Verbreitung südlicher Pflanzen in den bayerischen Alpen. J. 11. 1939. 9—34.

Peer, T.: Der Schwarzerlenbestand im Etschtal. J. 42. 1977. 87-99.

Petrovitsch, F.: Botanisch-geologische Wanderungen in den steirischen Kalk- und Zentralalpen. J. 10. 1938. 93—102.

Petrovitsch, F.: Botanische Wanderungen in den steirischen Kalkalpen. Flora des Polsters. J. 14. 1942. 54—60.

Pignatti, E. und S.: Botanische Wanderungen in den Karnischen Alpen. Sauris, eine alte deutsche Sprachinsel. J. 33. 1968. 90—99.

Pisek, A.: An den Grenzen des Pflanzenlebens im Hochgebirge. J. 28. 1963. 112-129.

Pitschmann, H.: s. Reisigl, H.

Poelt, J.: s. Hepp, E.

Prandner, K.: Besonderheiten der Flora im Rhätikon, dem Arbeitsgebiet der AV-Sektion "Lindau". J. 39. 1974. 66—68.

Rauh, W.: Über die Schopfrosettenpflanzen, insbesondere Puya raimondii aus den Hochanden Perus. J. 25. 1960. 166—173.

Reinecke, K. L.: Die Flora in der Umgebung der Erfurter Hütte. B. 8. 1908. 51-74.

Reisigl, H.: Die Pflanzenwelt des Monte Baldo. J. 29. 1964. 133-145.

Reisigl, H. und Pitschmann, H.: Botanische Streifzüge in den Bergamasker Alpen. J. 24. 1959. 106—111.

Reiter, H.: Über die steirische Flora und ihren Schutz. N. 1939. (2) 4-10.

Ringler, A.: Arten- und Biotopschutz im Alpenvorland. J. 45. 1980. 77—123.

Rüdel, A.: Flora des Gebietes der Ansbacher Hütte. B. 11. 1912. 53-78.

Rüdel, A.: s. Dalla Torre, K. W. v.

Schauer, T.: Vegetationsveränderungen und Florenverlust auf Skipisten in den bayerischen Alpen. J. 46. 1981. 149—179.

Schiechtl, H. M.: Zur Begrünbarkeit künstlich geschaffener Schneisen in Hochlagen. J. 41. 1976. 53—75.

Schittengruber, K.: Ein botanischer Streifzug im Gebiet der Seckauer Alpen. J. 39. 1974. 12—34.

Schönfelder, P.: Die Blaugras-Horstseggenhalde und ihre arealgeographische Gliederung in den Ostalpen. J. 35. 1970. 47—56.

Seitz, W.: Botanische Besonderheiten von der Insel Kreta. J. 43. 1978. 197-217.

- Smettan, H. W.: Die Pflanzengesellschaften des Kaisergebirges. Jubiläumsausgabe 1981. J. 46 a.
- Vareschi, V.: Exotische Verwandte unserer Schutzpflanzen. J. 10. 1938. 103-108.
- Vareschi, V.: Alpenpflanzen und Hagelschlag. N. 1939. (2) 24-27.
- Weber, H.: Über die Vegetation der hochandinen Páramos. J. 28. 1963. 74-80.
- Widder, F.: Veränderungen der Pflanzendecke der Koralpe innerhalb eines Vierteljahrhunderts. J. 20. 1955. 77—88.
- Wilmanns, O.: Verwandte Züge in der Pflanzen- und Tierwelt von Alpen und Südschwarzwald. J. 36. 1971. 36—50.
- Winkler, E.: Vegetation und Stoffproduktion an der Waldgrenze am Patscherkofel und ihre Abhängigkeit von Niederschlag und Temperatur (Zentralalpen-Klimadiagramme). J. 24. 1959 .121—128.
- Zollitsch, B.: Soziologische und ökologische Untersuchungen auf Kalkschiefer in hochalpinen Gebieten. Die Okologie der alpinen Kalkschieferschuttgesellschaften. J. 33. 1968. 100—120.
- Zollitsch, B.: Soziologische und ökologische Untersuchungen auf Kalkschiefern in hochalpinen Gebieten. Die Ökologie der alpinen Kalkschieferschuttgesellschaften — Schlußteil. J. 34. 1969. 167—205.
- Zöttl, H.: Die Vegetationsentwicklung auf Felsschutt in der alpinen und subalpinen Stufe des Wettersteingebirges. J. 16. 1951. 10—74.

b) Wald und Waldbäume der Alpen

- Aicher, M.: Die bayerischen Saalforste im Lande Salzburg. J. 42. 1977. 271—284.
- Aichinger, E.: Vom Kampfe des Waldes und der Verbreitung alpiner Pflanzen. J. 23. 1958. 139—149.
- Aichinger, E.: Verkarstung des Bodens durch Großkahlschlag und Weideraubwirtschaft im oberen Kampfgürtel des alpenländischen Waldes. J. 27. 1962. 24—31.
- Attenberger, J.: Die Eiben im Wald von Paterzell/Obb. J. 29. 1964. 61-68.
- Eberle, G.: Wacholder und Sadebaum. J. 25. 1960. 49-56.
- Eberle, G.: Die Stechpalme (*Ilex aquifolium*), ein Gehölz des Alpenwaldes. J. 26. 1961. 118—121.
- Eppner, K.: Die Latsche. N. 1939. (1) 11-14.
- Fehr, R.: Der Urwald von Derborence. J. 27. 1962. 166-170.
- Feldner, R.: s. Mayer, H.

- Feldner, R., Gröbl, W. und Mayer, H.: Der Sadebaum (Juniperus sabina L.) in den Ammergauer Bergen. J. 30. 1965. 26—30.
- Gentner, G.: Der Sadebaum (Juniperus Sabina L.) am Untersberg. J. 12. 1940. 46-49.
- Gröbl, W.: s. Feldner, R.
- Hueck, K.: Drei bemerkenswerte Gebirgswaldtypen aus den venezolanischen Anden. J. 26. 1961. 94—99.
- Klebelsberg, R. v.: Die Verbreitung der Zirbe in Südtirol. J. 17. 1952. 7—14.
- Klebelsberg, R. v.: Von den Höhengrenzen der Nadelbäume in den Ostalpen, mit besonderer Berücksichtigung Südtirols. J. 26. 1961. 103—109.
- Köstler, J. N.: Die Bewaldung des Berchtesgadener Landes. J. 15. 1950. 13-45.
- Köstler, J. N.: Tannen zwischen Skylla und Charybdis. Ein Beitrag zum Problem des Schutzes des Gebirgswaldes. J. 21. 1956. 83—91.
- Köstler, J. N.: Wälder der Alpen, Bäume der Berge. J. 25. 1960. 145-154.
- Köstler, J. N. und Mayer, H.: Waldgrenzen im Berchtesgadener Land, J. 35. 1970. 121.
- Leibundgut, H.: Der Wald als Erholungsheim. J. 26. 1961. 11-17.
- Lizius, M.: Eiben. J. 22. 1957. 39-41.
- Mayer, H.: Über einige Waldbäume und Waldgesellschaften im Naturschutzgebiet am Königssee. J. 16. 1951. 113—119.
- Mayer, H.: An der Kontaktzone des Lärchen- und Fichtenwaldes in einem Urwaldrest der Berchtesgadener Kalkalpen. J. 22. 1957. 135—149.
- Mayer, H.: Märchenwald und Zauberwald im Gebirge. Zur Beurteilung des Block-Fichtenwaldes (Asplenio-Piceetum). J. 26. 1961. 22—37.
- Mayer, H.: Zur Waldgeschichte des Steinernen Meeres (Naturschutzgebiet Königssee). J. 30. 1965. 100—120.
- Mayer, H.: Die Tanne. Ein unentbehrlicher ökologischer Stabilisator des Gebirgswaldes. J. 40. 1975. 93—121.
- Mayer, H.: s. Feldner, R.
- Mayer, H., Feldner, R. und Gröbl, W.: Montane Fichtenwälder auf Hauptdolomit im Naturschutzgebiet "Ammergauer Berge". J. 32. 1967. 20—43.
- Mayr, H.: s. Köstler, J. N.
- Mayer, H., Schlesinger, B. und Thiele, K.: Dynamik der Waldentstehung und Waldzerstörung auf den Dolomitschuttflächen im Wimbachgries (Berchtesgadener Alpen). J. 32. 1967. 132—160.

Mayer, H. und Sevim, M.: Die Libanonzeder. J. 23. 1958. 86-105.

Mayer, H., Neumann, M. und Schrempf, W.: Der Urwald Rothwald in den Niederösterreichischen Kalkalpen. J. 44. 1979. 79—117.

Mecklenburg, E.: An der alten Eibe. N. 1938. (2) 13-15.

Meister, G.: Erholung im Gebirgswald. J. 36. 1971. 116-134.

Morton, F.: Latsche - Kämpferin und Siegerin im Hochgebirge. J. 24. 1959. 98-101.

Moser, L.: Verbreitung und Bedeutung der Zirbe im italienischen Alpengebiet. J. 25. 1960. 16—21.

Neumann, M.: s. Mayer, H.

Oechslin, M.: Der Waldbannbrief von Andermatt am Gotthard. J. 21. 1956. 92-95.

Oechslin, M.: Wald und Waldsorgen in der Schweiz. J. 25. 1960. 39-43.

Pechmann, H. Frhr. v.: Vom Schicksal des Waldes. N. 1949. 25-27.

Pechmann, H. Frhr. v.: Die Schaffung von Waldschutzgebieten im Alpenraum als vordringliche Naturschutzaufgabe. J. 24. 1959. 21—24.

Pechmann, H. Frhr. v.: Gebirgswald, Naturschutz und Forstwirtschaft. J. 36. 1971. 51—60.

Pockberger, J.: Der naturgemäße Wald. J. 21. 1956. 133-135.

Podhorsky, J.: Die Zirbe in den Salzburger Hohen Tauern. J. 22. 1957. 72-81.

Reishauer, H.: Baumleben im Hochgebirge. B. 9. 1910. 59-78.

Rausch, V.: Die Relikt-Föhrenwälder um Garmisch-Partenkirchen. J. 46. 1981. 41-64.

Rohmeder, E.: Die Zirbelkiefer (*Pinus cembra*) als Hochgebirgsbaum. J. 13. 1941. 27—39.

Rubner, K.: Die Alpenföhre in Bayern. J. 23. 1958. 169-172.

Sannmarchi, A.: Der Wald von Somadida — Dolomitische Alpen. J. 38. 1973. 119—125.

Schauer, T.: Einfluß des Schalenwildes auf den Gebirgswald und seine Bodenvegetation. J. 41. 1976. 145—158.

Schlesinger, B.: s. Mayer, H.

Schmidt, P.: Die Eibe (Taxus baxxata). N. 1937. (1) 9-10.

Schmolz, C.: Krummholz. B. 13. 1914. 57-60.

Thiele, K .: s. Mayer, H.

Schrempf, W.: s. Mayer, H.

Tranquillini, W.: Vom Existenzkampf des Baumes im Hochgebirge. J. 21. 1956. 105—114.

Vareschi, V.: Latschen. N. 1938. (1) 9-18.

Zukrigl, K.: Zwei Urwaldreste in den niederösterreichischen Kalkalpen. J. 28. 1963. 65—73.

c) Blütenpflanzen

Bachmaier, F.: Die Zwergbirke (Betula nana L.), ein Glazialrelikt unserer Flora und Untersuchungen über ihre Insektenfauna. J. 31. 1966. 138—151.

Breckle, S.-W.: Alpenrosen im Hindukusch? J. 37. 1972. 140-146.

Boshart, K.: Der blaue Eisenhut (Aconitum Napellus L.). J. 2. 1930. 82-83.

Boshart, K.: Die bärtige Glockenblume (Campanula barbata L.). J. 6. 1934. 29-30.

Boshart, K.: Die Silberwurz (Dryas octopetala L.). J. 7. 1935. 49-52.

Boshart, K.: Die Christrose (Helleborus niger). N. 1936. (1) 5.

Boshart, K.: Die Alpenanemone (Anemone alpina L.). J. 8. 1936. 79-81.

Boshart, K.: Das Alpenveilchen (Cyclamen europaeum). N. 1937. (1) 17-19.

Boshart, K.: Der Frauenschuh. N. 1938. (2) 7-9.

Boshart, K.: Der Enzian und seine Verwendung. J. 10. 1938. 62-78.

Boshart, K.: Die Edelraute (Artemisia laxa). J. 12. 1940. 60-62.

Boshart, K.: Pirola - Wintergrün. N. 1949. 30-31.

Boshart, K .: Die Christrose. J. 23. 1958. 7-8.

Buckel, Künkele und Eppner: Schutz dem Edelweiß! N. 1937. (2) 23-24.

Eberle, G.: Die Läusekräuter der bayerischen Alpen und ihres Vorlandes. J. 16. 1951. 85—92.

Eberle, G.: Die Alpen-Rachenblume (*Tozzia alpina* L.), eine bemerkenswerte Schmarotzerpflanze der subalpinen Region. J. 17. 1952. 48—54.

Eberle, G.: Kugelblumen. J. 18. 1953. 21-23.

Eberle, G.: Die Buchs-Kreuzblume (Polygala chamaebuxus L.). J. 19. 1954. 30-34.

Eberle, G.: Zwergorchis und Hohlzunge. J. 20. 1955. 16-21.

Eberle, G.: Pestwurz. J. 21. 1956. 69-72.

Eberle, G.: Nestwurz — Korallenwurz — Widderbart, die Moderorchideen unserer Alpen- und Voralpenwälder. J. 22. 1957. 30—38.

Eberle, G.: Begegnung mit den Gletscherweiden. J. 23. 1958. 29-34.

Eberle, G.: Liliengewächse der Alpen. J. 27. 1962. 32-51.

Eberle, G.: Gedanken zum Schutze unserer heimischen Pflanzenwelt, insbesondere unserer Orchideen. J. 29. 1964. 100—112.

Eberle, G.: Alpendost (Adenostyles). J. 30. 1965. 11-18.

Eberle, G.: Leinblatt (Thesium). J. 32. 1967. 60-65.

Eberle, G.: Frühlingskünder: Schneeglöckchen und Märzbecher. J. 33. 1968. 9-14.

Eberle, G.: Unser Leberblümchen (Hepatica nobilis Miller). J. 35. 1970. 27-32.

Eberle, G.: Prächtiger Frauenschuh (Cypripedium calceolus L.). J. 37. 1972. 7-18.

Eberle, G.: Alpenrebe (Clematis alpina). J. 39. 1974. 7—11.

Eberle, G.: Akeleien und ihr Schutz. J. 43. 1978. 151-162.

Eckhardt, Th.: Von der Jupiternelke (Lychnis flos-jovis L.) Desr., im Puschlav und anderen Kostbarkeiten. J. 35. 1970. 57—64.

Eppner: s. Buckel.

Fenaroli, L.: Der Karawanken-Enzian (Gentiana froelichii [Hladnik] Rchb.), ein Endemit der südöstlichen Kalkalpen. J. 39. 1974. 135—143.

Frank, E.: Edelweiß. N. 1939. (2) 15-16.

Freuding, O.: Romeye, Muttern und Ritz — ein Dreigespann der Allgäuer Alpweide. J. 20. 1955. 29—32.

Fritsch, K.: Die Artemisia-Arten der Alpen. B 6. 1907. 46-54.

Fukarek, P.: Die Verbreitung des Edelweiß' in den Balkanländern. J. 28. 1963. 99-106.

Gams, H.: Das Meerträubl (*Ephedra*) und seine Ausbreitung in Europa. J. 17. 1952. 34—40.

Gentner, G.: Einiges über den Speik. J. 4. 1932. 63-75.

Handel-Mazzetti, H. Frhr. v.: Eine Platenigl (Aurikel) mit 137 Blüten. J. 10. 1938. 61.

Handel-Mazzetti, H. Frhr. v.: Das Alpenbreitschötchen. J. 13. 1941. 44-48.

Huber, B.: Begegnung mit Alpenblumen. J. 20. 1955. 56-65.

Huber, B.: Drei nordische Gäste. [Linnés Moosglöckchen (Linnaea borealis), König-Karls-Zepter (Pedicularis sceptrum-carolinum), Zwergbirke (Betula nana)].
J. 21. 1956. 146—151.

Krisai, R.: Die Verbreitung der Kleinfrüchtigen Moosbeere in Österreich. J. 43. 1978. 219—226.

Janchen, E.: Fleischverdauende Pflanzen der Alpen. N. 1936. (2) 5-8.

Jung, W.: Die Frühlings-Osterglocke in der Wolfratshauser Au (Oberbayern). J. 26. 1961. 100—102.

Kral, F.: Zur Waldgrenzdynamik im Dachsteingebiet. J. 38. 1973. 71-79.

Kraus, O.: Das Beispiel der Aurikel. J. 15. 1950. 79-80.

Kugler, H.: UV-Musterungen bei Alpenblumen. J. 36. 1971. 61-65.

Künkele: Schutz dem Edelweiß! N. 1936. (1) 7-8.

Künkele: s. Buckel.

Kupper, W.: Die Herbstzeitlose (Colchicum autumnale). . N. 1936. (3) 7-9.

Lense, F.: Stirbt das Edelweiß aus? J. 18. 1953. 104-106.

Markgraf, F.: Berardia lanuginosa (Lam.) Fiori — eine kostbare Pflanze der südwestlichen Hochalpen. J. 32. 1967. 73—85.

Marzell, H.: Platenigl und Petergstamm. N. 1941. (1/2/3) 11-14.

Marzell, H.: Die Meisterwurz. J. 24. 1959. 36-42.

Mayer, E.: Über einige bemerkenswerte Pflanzensippen aus den südöstlichen Kalkalpen. J. 23. 1958. 125—132.

Mergenthaler, O.: *Primula Auricul* L. in der Weltenburger Donauschlucht. J. 24. 1959. 136—137.

Merxmüller, H.: Über einige Reliktpflanzen der Südwestalpen. J. 21. 1956. 115-120.

Merxmüller, H.: Der Etschtaler Blasentragant. J. 25. 1960. 155-160.

Merxmüller, H. und Wiedmann, W.: Ein nahezu unbekannter Steinbrech der Bergamasker Alpen. J. 22. 1957. 115—120.

Müller, E.: Die Silberwurz und ihre Pilze. J. 25. 1960. 80-84.

Ostermaier, J.: Die Gentianen der Alpen. B. 18. 1928. 27-31.

Pisek, A.: Der Fliegenständel (Ophrys insectifera L.) und seine Bestäubung. J. 41. 1976. 171—176.

Podhorsky, J.: Die Kärntner Wulfenie. J. 5. 1933. 38-44.

Podhorsky, J.: Höchststeigende Blütenpflanzen. J. 11. 1939. 72-90.

Ravnik, V.: Zur morphologischen und taxonomischen Problematik von Globularia cordifolia L. im Bereiche der südöstlichen Kalkalpen und des illyrischen Übergangsgebietes. J. 27. 1962. 119—121.

- Schmucker, Th.: Verdienen Seltenheiten besonderes Interesse? J. 27. 1962. 149-157.
- Uhl, F.: Ein neuer Fundort von Cotoneaster tomentosa Lindley (Filz-Zwergmispel) auf der Hochebene. J. 14. 1942. 52—53.
- Walde, K.: Der Löwenzahn, eine der gemeinsten und seltensten Blütenpflanzen der Alpen. J. 17. 1952. 59—63.
- Widder, F. J.: Umfang und Areal von Primula villosa. J. 36. 1971. 74-109.
- Wiedmann, W.: s. Merxmüller, H.
- Wolkinger, F.: Namen und Verbreitung der Crocus-Sippen des Alpenostsaumes. J. 29. 1964. 35—52.
- Zimmermann, A.: Zur Verbreitung und Lebensgeschichte der verschiedenblättrigen Nabelmiere (Moehringia diversifolia). J. 41. 1976. 159—169.

d) Farne

- Eberle, G.: Streifenfarne in den Alpen und die Aufklärung der Entstehung ihrer bemerkenswertesten Mischlinge. J. 24. 1959. 25—35.
- Fenaroli, L.: Die europäischen Hirschzungen. J. 32. 1967. 49-56.
- Marzell, H.: Ein seltener Farn der Alpen, Asplenium fissum Kit. J. 6. 1934. 26-28.

e) Bärlappe

- Boshart, K.: Der Bärlapp. N. 1939. (1) 14-16.
- Endres, P. und Graeser, S.: Isoëtes lacustris L. J. 37. 1972. 162-175.
- Marzell, H.: Teufelsstrumpfband und Folleschübel. Der Bärlapp im alpenländischen Volkstum. J. 17. 1952. 93—95.

f) Moose

- Dunk, K. von der: Bemerkenswerte Moosgesellschaften am Eibsee/Obb. und Plansee/ Tirol. J. 38. 1973. 80—93.
- Gams, H.: Die Herkunft der hochalpinen Moose und Flechten. J. 25. 1960. 85-95.
- Hegi, G.: Beiträge zur Kryptogamenflora des Wettersteingebirges (Laubmoose, Lebermoose, Flechten, Pilze und Gallen, Phanerogamen). B. 7. 1907. 45—59.
- Martinčič, A.: Zur Verbreitung der arktisch-oreophytischen Laubmoose in Jugoslawien. J. 31. 1966. 92—99.

g) Flechten

Beschel, R.: Lichenometrie im Gletschervorfeld. J. 22. 1957. 164-183.

Frey, E.: Lichenologische Forschung in den Alpen im Lichte des Naturschutzes. J. 25. 1960. 185—192.

Gams, H.: Die Herkunft der hochalpinen Moose und Flechten. J. 25. 1960. 85-95.

Hegi, G.: s. Moose.

Klement, O.: Bartflechten der Alpen. J. 31. 1966. 117-125.

Langerfeldt, J.: Alpine Flechtenheiden im Gebiet des Patscherkofels. J. 12. 1940. 22-30.

Poelt, J.: Basidienflechten. Eine in den Alpen lange übersehene Pflanzengruppe. J. 40. 1975. 81—92.

h) Pilze

Eberle, G.: Begegnung mit Erdsternen. J. 31. 1966. 57-64.

Hegi, G.: vgl. Moose.

Müller, E.: Die Silberwurz und ihre Pilze. J. 25. 1960. 80-84.

Paul, H.: Leben unter dem Schnee [Myxomyceten]. J. 18. 1953. 96-103.

i) Algen

Ott, E.: Die gesteinsbildenden Kalkalgen im Schlauchkar (Karwendelgebirge). J. 31. 1966. 152—159.

Schiller, J.: Die Ursachen des farbigen Schnees. N. 1937. (2) 20-21.

k) Alpenpflanzen im Volksglauben, im Brauchtum, in der Volksheilkunde und in der Volkssprache

Kroeber, L.: Alpenpflanzen in der Volksheilkunde. J. 1. 1929. 18—37; J. 2. 1930. 43—57; J. 4. 1932. 43—62.

Marzell, H.: Die Alpenpflanzen im Volksglauben. Ein botanischer Beitrag zur Volkskunde der Alpenländer. J. 3. 1931. 24—35.

Marzell, H.: "Nimm mir nichts" und "Bring mir's wieder". J. 7. 1935. 41-48.

Marzell, H.: Platenigl und Petergstamm. N. 1941. (1/2/3) 11-14.

Marzell, H.: Teufelsstrumpfband und Folleschübel. Der Bärlapp im alpenländischen Volkstum. J. 17. 1952. 93—95.

- Marzell, H.: Gamsbleaml und Petersbart. Eine Betrachtung über die Volksnamen der Alpenpflanzen. J. 22. 1957. 42—50.
- Marzell, H.: Zirbe und Bergkiefer in der alpenländischen Namensgebung. J. 28. 1963. 107—111.
- Marzell, H.: Der Wacholder in der Namensgebung und im Brauchtum der Alpenländer. J. 31. 1966. 126—137.
- Rothleitner, R.: Enzian im Volksmund und Volksbrauch. J. 8. 1936. 51-58.
- Wendelberger, G.: Das "Speikkramperl". J. 34. 1969. 110-114.

5. Tierwelt

a) Tierleben

- Antoni, W.: Zur Gefährdung der Fledermäuse in Bayern. J. 44. 1979. 171-190.
- Daniel, F. und Wolfsberger, J.: Das Kaunertal als Lebensraum trockenheits- und wärmeliebender Schmetterlinge. J. 19. 1954. 71—76.
- Ebrle, G.: Der Kaiserstuhl, Vulkan- und Lößgebirge, Pflanzen- und Tierparadies am Oberrhein. J. 34. 1969. 93—109.
- Ellenberg, H.: Für und Wider der Wiedereinbürgerung von Großtieren in Mitteleuropa. J. 45. 1980. 43—76.
- Feldner, R.: s. Hieke, C.
- Frädrich, H.: Alpentiere im Zoologischen Garten Berlin. J. 40. 1975. 67-69.
- Gams, H.: Der Einfluß der Eiszeiten auf die Lebewelt der Alpen. J. 8. 1936. 7-29.
- Gepp, J.: Erhaltung bedrohter Tierarten durch Biotopschutz. J. 44. 1979. 191-222.
- Handel-Mazzetti, H. Frhr. v.: Von der Tierwelt des Hechenberges bei Innsbruck. J. 11. 1939. 91—94.
- Hieke, C., Feldner, R. und Schröder, W.: Jagdgeschichtliches aus den Ammergauer Bergen. J. 46. 1981. 89—105.
- Janetschek, H.: Beitrag zur Kenntnis der Höhlentierwelt der Nördlichen Kalkalpen. J. 17. 1952. 69—92.
- Knolle, F.: Über Maßnahmen zur Erhaltung und Sicherung von Fledermauswinterquartieren im Harz. J. 43. 1978. 193—196.
- Kroeber, L.: Alpentiere in der Heilkunde der Alten. J. 13. 1941. 49-56.
- Mahler, U., Röben, P. und Vogt, D.: Zufluchtinseln für bedrohte Tier- und Pflanzenarten. J. 45. 1980. 135—154.

Morton, F.: Pflanze und Tier in unseren Höhlen. Ein Blick ins Reich unvorstellbarer Wunder! J. 28. 1963. 130—135.

Murr, F.: Die Landwirbeltiere im Naturschutzgebiet Königssee. B. 17. 1927. 29-34; B. 18. 1928. 83-92.

Murr, F.: Die Alpentiere und ihre Gefährdung durch den Menschen. J. 7. 1935. 7-27.

Murr, F.: Der Winter der Alpentiere. J. 8. 1936. 62-78.

Murr, F.: Tierflug in den Hochalpen. I. Allgemeines, Insekten, Fledermäuse. J. 11. 1939. 59—71; II. Die Vögel. J. 12. 1940. 31—45.

Röben, P.: s. Mahler, U.

Ringler, A.: Arten- und Biotopschutz im Alpenvorland. J. 45. 1980. 77—123.

Schröder, W.: Der Jäger und die Entwicklung der Naturschutzbewegung. J. 44. 1979. 61—78.

Schröder, W.: s. Hieke, C.

Vogt, D.: s. Mahler, U.

Walde, K.: Südtiroler Tierwelt vor 350 Jahren. I. Teil. J. 24. 1959. 138—143; II. Teil. J. 26. 1961. 63—68; Schluß. J. 28. 1963. 81—92.

Wilmanns, O.: Verwandte Züge in der Pflanzen- und Tierwelt von Alpen und Südschwarzwald. J. 36. 1971. 36—50.

Wolfsberger, J.: s. Daniel, F.

Zang, H.: Das Steinfeld im Landkreis Goslar. J. 43. 1978. 189-192.

b) Säugetiere

Andersen, K.: Die Gartenschläfer. J. 23. 1958. 155-160.

Eisfeld, D.: Das Reh. J. 44. 1979. 265-287.

Ellenberg, H.: Das Reh in der Landschaft. J. 42. 1977. 225-246.

Engel, H.: Vom Hochwild unserer Berge. J. 29. 1964. 89-99.

Engländer, H.: Steinböcke in Spanien. J. 37. 1972. 107-114.

Eppner, K.: Der Bär in den Alpen. N. 1936. (1) 5-7.

Eppner, K.: Der Dachs. N. 1939. (2) 11-13.

Esser, J.: Aufruf zur Mitarbeit, Untersuchungen zur Ökologie des Igels in Bayern. J. 45. 1980. 181—184.

Färber, O.: Kamerajagd auf Alpensteinböcke. J. 22. 1957. 61-64.

Färber, O.: Zwei Münchner auf Bärenjagd mit der Kamera. J. 24. 1959. 117-120.

Gebauer, O.: Zur Gemsräude — Ihr Nachweis, Erreger und Seuchenverlauf. J. 18 1953. 83—88.

Hable, E.: Die Birkenmaus (Sicista betulina Pallas), ein neuentdecktes Säugetier der Alpen. J. 36. 1971. 110—115.

Hanke, H.: Steinwild in der Venedigergruppe. J. 29. 1964. 113-116.

Heck, L.: Über die Einbürgerung des Steinbockes in den bayerischen Bergen. J. 14. 1942. 45—46.

Heck, L.: Bericht über die Einbürgerung des Alpensteinbockes im Naturschutzgebiet Berchtesgaden. J. 15. 1950. 83—92.

Katzenmeier, P.: Gams und Murmeltier im Schwarzwald. J. 21. 1956. 129-132.

Koch, W.: Die Alpen, ein Rückzugs- und Schutzgebiet für bodenständige Haustierrassen. J. 19. 1954. 63—70.

Koch, W.: Über Artbastarde von Säugetieren der Alpen. J. 29. 1964. 53-60.

Marzell, H.: Alte Nachrichten über das Alpenmurmeltier. J. 19. 1954. 92-96.

Marzell, H.: Die Gemse in den alten Tierbüchern und die "Damographia" oder Gemsen-Beschreibung (1693) des Adam von Lebenwaldt. J. 26. 1961. 110—117.

Murr, F.: Die Landwirbeltiere im Naturschutzgebiet Königssee. Säugetiere. B. 17. 1927. 29—34.

Murr, F.: Zoologische Ergebnisse. Säugetiere, Vögel, Kriechtiere, Lurche. J. 1. 1929. 55—62.

Murr, F.: Das Murmeltier im Naturschutzgebiet Berchtesgaden. J. 6. 1934. 54-61.

Murr, F: Vom Murmeltier, N. 1938. (1) 29-34.

Neugebauer, H.: Tiroler Raubwild. J. 12. 1940. 50-59.

Rakovec, I.: Jugoslawiens Alpenmurmeltiere und Steinböcke. J. 29. 1964. 124-132.

Rothleitner, R.: Volkstümliches über die Gemse. J. 9. 1937. 84-104.

Scherer, G.: Murmeltiere und Käfer. J. 20. 1955. 48-51.

Schmidt, P.: Vom Luchs. N. 1936. (2) 10-11.

Schröder, W.: Der Rothirsch. J. 43. 1978. 123-150.

Schwangart, F.: Von der deutschen Wildkatze. N. 1937. (2) 16-20.

Wotschikowsky, U.: Der Luchs. J. 42. 1977. 161-173.

Zimmermann, K.: Die Schneemaus, ein Felsentier. J. 21. 1956. 47-50.

c) Vögel

Bezzel, E.: Interessante Einwanderer in der Brutvogelwelt Südbayerns und ihr Schicksal. J. 29. 1964. 26—34.

Bezzel, E. und Gauss, G.: Vogelzugbeobachtungen auf der Zugspitze (2963 m) bei Garmisch-Partenkirchen/Obb. im Herbst 1957. J. 23. 1958. 161—168.

Bezzel, E.: Vogelarten der Alpen. J. 41. 1976. 9-23.

Corti, U. A.: Über die oberen Grenzen des Brutvorkommens von Tieflandvögeln im Alpengebiet. J. 20. 1955. 22—28.

Corti, U. A.: Zum Vorkommen des Mönchs- und Gänsegeiers in den West- und Südalpen. J. 23. 1958. 80—85.

Corti, U. A.: Störche ziehen durch die Alpen. J. 25. 1960. 22-27.

Corti, U. A.: Vom Mornellregenpfeifer (Eudromias morinellas L.). J. 31. 1966. 28-32.

Demandt, C.: Um die letzten Adler. Zur Frage des Adlerabschusses in Tirol. N. 1938. (1) 20—22.

Demandt, C.: Um die letzten Adler. Der Steinadler in Vorarlberg. N. 1938. (3) 10-13.

Dietz, J.: Vogelkundliche Streifzüge im Gran Paradiso-Nationalpark. J. 23. 1958. 179—182.

Dolderer, P.: Von unserem Mauersegler. J. 26. 1961. 89-93.

D'Oleire-Oltmanns, W.: Schutz und Gefährdung von Greifen und Eulen in den Alpen. J. 46. 1981. 65—79.

E.: Adler raubt Kind. N. 1938. (1) 22-23; N. 1938. (2) 12.

E.: Um die letzten Adler. Lämmergeier in Tirol. N. 1938. (2) 12.

Eppner, K.: Vom "Gams". N. 1936. (3) 12-15.

Eppner, K.: Es geht um die letzten Adler. N. 1937. (3) 11-14.

Eppner, K.: Die Rauhfußhühner unserer Alpen. N. 1937. (2) 2-6; N. 1938. (1) 24-25.

Eppner, K.: Vom Adler - noch ist es nicht zu spät. N. 1938. (3) 14-16.

Eppner, K.: Hoch droben bei den Adlern. N. 1941. (1/2/3) 9-10.

Frickhinger, H. W.: Neue Ergebnisse der Vogelzugforschung. N. 1936. (3) 9-12.

Frieling, H.: Eulen. N. 1936. (1) 8-11.

Frieling, H.: Von den Raubvögeln der Alpen. J. 8. 1936. 30-50.

Frieling, H.: Der Kreuzschnabel. N. 1937. (1) 4-5.

Frieling, H.: Gefiederte Schwarzröcke. Die Rabenvögel unserer Alpen. J. 9. 1937. 105—110.

Gauss: s. Bezzel.

Kumerloeve, H.: Vom Waldrapp (Geronticus eremita L., 1758), dem einstigen Brutvogel der Alpen. J. 34. 1969. 132—138.

Kumerloeve, H.: Vom Waldrapp Geronticus eremita (L., 1758). Einige Bemerkungen zu einer Entdeckungsgeschichte. J. 37. 1972. 19—24.

Laubmann, A.: Unser Kuckuck. N. 1936. (2) 2-5.

Marcuzzi, G.: Der Bienenfresser. J. 28. 1963. 11-15.

Marquardt, M.: Vom Steinadler. N. 1938. (1) 23-24.

Murr, F.: Zoologische Beobachtungen. Die Vögel und die Pflanzenwelt des Naturschutzgebietes Berchtesgaden. J. 5. 1933. 67—97.

Murr, F.: Grauspecht und Weißrückenspecht im Naturschutzgebiet Berchtesgaden. J. 6. 1934. 62—67.

Murr, F.: Die Eulen der Alpen. Mit besonderer Berücksichtigung des Berchtesgadener Naturschutzgebietes. J. 9. 1937. 69-83.

Murr, F.: Der Mauerläufer. N. 1938. (2) 15-17.

Murr, F.: Der Mauerläufer. J. 10. 1938. 109-118.

Murr, F.: Der Eisvogel. N. 1939. (1) 9-11.

Murr, F.: Die Spechte unserer Heimat. N. 1940. (1/2) 7-13.

Murr, F.: Der Uhu. N. 1949. 12-15.

Murr, F.: Die Felsenschwalbe in den Alpen. J. 16. 1951. 105-112.

Murr, F.: Alpenbirkenzeisig und Zitronenzeisig. J. 20. 1955. 89-92.

Murr, F.: Der Tannenhäher. J. 23. 1958. 133-138.

Murr, F.: Der Schneefink. J. 25. 1960. 180-184.

Murr, F.: Der Uhu. J. 26. 1961. 18-21.

Niederwolfsgruber, F.: Steinadler. J. 35. 1970. 211-220.

Rühmekorf, E.: Unser Eulenvolk im Alpenraum. J. 38. 1973. 17-29.

Schwimmer, J.: Schutz dem Steinadler. N. 1936. (1) 4.

Stadler, H.: Die Stimmen der Alpengeier und -adler. J. 21. 1956. 51-62.

Stadler, H.: Vogelstimmen in den Bergen. J. 23. 1958. 35-45.

Steinbacher, J.: Neuere Erkenntnisse über den Vogelzug. J. 30. 1965. 55-65.

Tietze, R.: Reiherschwingen über Alpentälern. J. 18. 1953. 89-93.

Tratz, E. P.: Geier und Geieradler im salzburgischen und nachbarlichen Alpengebiet. J. 18. 1953. 24—29; J. 19. 1954. 10—29.

Tratz, E. P.: Der Rotkopf- oder italienische Sperling in Kärnten. J. 25. 1960. 62-63.

Tratz, E. P.: Kolkraben und Uhu — Brutvögel des Stadtgebietes von Salzburg. J. 30. 1965. 127—128.

Tratz, E. P.: Unsere Geiervögel (Vulturidae). J. 33. 1968. 15-28.

Tratz, E. P.: Der Waldrapp zum dritten Mal entdeckt. J. 35. 1970. 119-120.

Vagler, P.: Schweizer Adler-Sorgen. N. 1938. (1) 22.

Wüst, W.: Der Kolkrabe. J. 17. 1952. 43-47.

Wüst, W.: Purpurreiher (Ardea purpurea) horsten am Fuß der Bayerischen Alpen. J. 21. 1956. 136—139.

Wüst, W.: Der Gänsegeier (Mergus m. merganser L.), ein bekannter Großvogel der Alpenseen und -flüsse. J. 22. 1957. 65—71.

Wüst, W.: Dia Rotdrossel (*Turdus iliacus* L.) als bayerischer Gebirgsvogel. J. 24. 1959. 112—116.

Wüst, W.: Die Ringdrossel. J. 27. 1962. 158-165.

Wüst, W.: Ein Vogelparadies vor den Toren Münchens. Europa-Reservat Ismaninger Teichgebiet. J. 40. 1975. 71—80.

Zeimentz, K.: Das Auerhuhn. J. 45. 1980. 11-42.

d) Kriechtiere, Lurche

Hadži, J.: Etwas über den Grottenolm. J. 20. 1955. 66-70.

Hellmich, W.: Unsere Ringelnatter in den Alpen. J. 21. 1956. 63-68.

Marcuzzi, G.: Die Giftschlangen im Südraum unserer Alpen. J. 23. 1958. 72-79.

Riess, W.: Gefährdeter Wanderzug der Lurche. J. 42. 1977. 101-121.

Walde, K.: Vom Alpensalamander. J. 10. 1938. 119-125.

e) Fische

Schindler, O.: Die Fische unserer Hochgebirgsseen. J. 22. 1957. 98-104.

Walde, K.: Der Asch, die Lebensgeschichte eines Fisches. J. 19. 1954. 41-45.

f) Weichtiere

Murr, F. und Royer, J.: Die Schnecken und Muscheln des Naturschutzgebietes Berchtesgaden. J. 3. 1931. 60-83.

Paget, O. E.: Schnecken unserer Alpen. J. 24. 1959. 86-97.

Paget, O. E.: Über einige Muscheln unserer Alpen. J. 31. 1966. 100-106.

Royer, J.: s. Murr, F.

g) Gliedertiere

Bachmaier, F.: Die Zwergbirke (Betula nana L.), ein Glazialrelikt unserer Flora und Untersuchungen über ihre Insektenfauna. J. 31. 1966. 138—151.

Daniel, F. und Wolfsberger, J.: Das Kaunertal als Lebensraum trockenheits- und wärmeliebender Schmetterlinge. J. 19. 1954. 71—76.

Dingler, M.: Falterlose Welt. Ein Notruf und eine Anregung. J. 22. 1957. 150-163.

Eberle, G.: Vom Segelfalter. J. 28. 1963. 54-60.

Forster, W.: Alpenapollo. N. 1939. (2) 20.

Forster, W.: Einiges von unseren Apollofaltern. J. 11. 1939. 43-58.

Forster, W.: Wanderfalter. J. 18. 1953. 107-110.

Freude, H.: Der Alpenbock. J. 16. 1951. 99-104.

Freude, H.: Altes und Neues vom Hirschkäfer. J. 22. 1957. 129-134.

Freude, H.: Über zwei bemerkenswerte Laufkäfer des bayerischen Alpenraumes. J. 24. 1959. 102—105.

Frey, G.: Rosalia alpina, ein wenig bekannter Käfer unserer Berge. N. 1936. (3) 4-5.

Hadži, J.: Die Weberknechte unserer Alpen. J. 22. 1957. 82-89.

Harz, K.: Heuschrecken in den Alpen. J. 26. 1961. 46-53.

Kühlhorn, F.: Über die Höhenverbreitung der in Oberbayern vorkommenden Stechmückenarten der Gattung Anopheles Meigen 1818. J. 23. 1958. 106—116.

Lindner, E. und Mannheims, B.: Zur Verbreitung der Dipteren (Zweiflügler) in den Hochregionen der Alpen. J. 21. 1956. 121—128.

Mannheims, B.: s. Lindner, E.

Michieli, S.: Zur lepidopterologischen Erforschung des südlichen Alpen- und Voralpenraumes. J. 35. 1970. 194—201.

Osthelder, L.: Über die Großschmetterlinge (Macrolepidopteren) der Bayerischen Alpen und ihre Geschichte. J. 15. 1950. 63—78.

Paul, H.: Der Skorpion, ein Tier der deutschen Alpen. J. 13. 1941. 40-43.

Pfister, H.: Federmotten in den Alpen. J. 25. 1960. 132-135.

Pfister, H.: Aus der Tagfalterwelt der Französischen Alpen. J. 36. 1971. 135-142.

Popp, E.: Auch Milben zeugen von der Eiszeit in den Alpen. J. 27. 1962. 81-88.

Sauer, F.: Käferbeobachtungen im Alpenvorland. J. 37. 1972. 147-153.

Scherer, G.: Murmeltiere und Käfer. J. 20, 1955, 48-51.

Scherer, G.: Die Lebensgemeinschaften der Koleopteren im Risserkogelgebiet und ihre Beziehungen zur Umwelt. J. 23. 1958. 46—71.

Wichmann, H. E.: Borkenkäfer der Latsche. J. 17. 1952. 55-58.

Wolfsberger, J.: s. Daniel, F.

Zangheri, S.: Die Gottesanbeterin. J. 29. 1964. 117-123.

6. Biographisches

Bindel, Carl + [C. Schmolz]. B. 9. 1910. 5-6.

Boshart, Karl † [P. Schmidt]. J. 17. 1952. 134-135.

Dunzinger, Gustav † [K. Boshart]. N. 1940. (1/2) 36.

Dunzinger, Gustav + [K. Boshart]. J. 12. 1940. 79-83.

Eppner, Karl + [P. Schmidt]. J. 15. 1950. 93-96.

Fasching, August † [P. Schmidt]. J. 18. 1953. 159.

Gentner, G. + [K. Boshart]. J. 12. 1940. 48-49.

Goebel, Karl v. † [K. Boshart]. J. 5. 1933. 103-108.

Grünwald, Julius jun. † [C. Schmolz]. B. 8. 1908. 5-6.

Haller, Albrecht v., In Memoriam [H. H. Heine]. J. 23. 1958. 183-190.

Handel-Mazzetti, Heinrich v. [H. Gams]. J. 12. 1940. 63-70.

Hegi, Gustav † [K. Boshart]. J. 4. 1932. 120.

Hegi, Gustav † [H. Paul]. J. 5. 1933. 98-108.

Högner, Wilhelm † J. 45. 1980. 9-10.

Johann, Erzherzog, und seine Icones Plantarum [F. Widder]. J. 25. 1960. 104—117 und J. 28. 1963. 16—33.

Kroeber, Ludwig † [P. Schmidt]. J. 16. 1951. 135-137.

Mägdefrau, K.: Die ersten Alpen-Botaniker. J. 40. 1975. 33-46.

Matthioli, Pietro Andrea, und die Anfänge der Alpenfloristik [H. Fischer]. J. 4. 1932. 76—83.

Ostermaier, Josef † [C. Schmolz]. B. 18. 1928. 8-10.

Reuter, Eduard Ritter v. † [P. Schmidt]. J. 14. 1942. 65.

Rousseau, Jean Jacques, in Memoriam [H. Heine]. J. 27. 1962. 171-173.

Sacher, Eduard † [C. Schmolz]. B. 3. 1903. 14-17.

Schmidt, Paul † [E. Jobst]. J. 42. 1977.

Schmolz, Carl † [E. Goes]. B. 18. 1928. 5-7.

Schoenichen Walter: Ein Leben für den Naturschutz. J. 21. 1956. 96-104.

Schroeter, Carl [H. Gams]. J. 12. 1940. 63-70.

Schroeter, Carl (1855-1939) [V. Vareschi]. J. 12. 1940. 71-78.

Tubeuf, Karl v. † [E. Rohmeder]. J. 13. 1941. 86-88.

7. Geleitworte, Vorworte

- C. Bindel B. 1. 1901. 3-4.
- C. Bindel B. 2. 1902. 3-4.
- C. Bindel B. 3, 1903, 5—6.
- Ver.-Ausschuß B. 4. 1904. 3-4.
- Ver.-Ausschuß B. 5. 1905. 3-4.
- Ver.-Ausschuß B. 6. 1907. 3-4.
- Ver.-Ausschuß B. 7. 1907. 3.
- Ver.-Ausschuß B. 8. 1908. 3.
- C. Schmolz B. 9, 1910. 4.
- C. Schmolz B. 10. 1911. 3.
- C. Schmolz B. 11. 1912. 3.
- C. Schmolz B. 12. 1913. 3.
- C. Schmolz B. 13. 1914. 3.

C. Schmolz B. 14. 1920. 3.

C. Schmolz B. 15, 1922, 3.

C. Schmolz B. 16, 1925, 3.

C. Schmolz B. 17. 1927. 3.

C. Schmolz B. 18, 1928, 3,

C. Schmolz Festschrift zum 25jährigen Bestehen des Vereins. B. 16. 1925. 3.

K. Boshart J. 1. 1929. 6.

K. Eppner N. 1936. (1) 1—2.

K. Eppner u. a. J. 11. 1939. 7.

K. Eppner u. a. J. 12. 1940. 7.

H. v. Pechmann N. 1949. 1-8.

H. v. Pechmann J. 15. 1950. 7.

Gesamtvorstand, Grußwort J. 38. 1973. 7.

E. Jobst J. 40. 1975. 7—11.

8. Vereinsangelegenheiten

Eppner, K. u. a.: Zum 10. April 1938. J. 10. 1938. 7-8.

Graßler, F.: Der deutsche Alpenverein ist wiedererstanden. J. 16. 1951. 124.

Heyck, H.: Mitgliederwerbung - nun erst recht! N. 1949. 42-44.

Heyck, H.: Wie, wo und wann wirbt man Mitglieder — und welche? N. 1939. (2) 21—23.

Jobst, E.: 75 Jahre Verein zum Schutze der Alpenpflanzen und -Tiere e. V. J. 40. 1975. 7—11.

Jobst, E.: Namensänderung "Verein zum Schutz der Bergwelt". J. 42. 1977. 13-14.

N. N.: 60 Jahre Verein zum Schutze der Alpenpflanzen und -Tiere. 1900—1960. Rückblick und Ausschau. J. 25. 1960. 9—10.

Pechmann, H. Frhr. v., u. a.: 50 Jahre Verein zum Schutze der Alpenpflanzen und -Tiere. 1900—1950. J. 15. 1950. 9—12.

Schmidt, P.: "... Krieg!" N. 1940. (1/2) 3.

```
Schmolz, C.: 25 Jahre Alpenpflanzenschutzverein. B. 16. 1925. 5-12.
```

Schmolz, C.: Das erste Dezenium unserer Vereinstätigkeit. B. 10. 1911. 19-29.

Verein zum Schutze der Alpenpflanzen und -Tiere: 100 Jahre Deutscher Alpenverein. Unser Jubiläumsgruß. J. 34. 1969. 7—9.

70 Jahre Verein zum Schutze der Alpenpflanzen und -Tiere. 1900—1970. Rückblick und Ausschau. J. 35. 1970. 9—12.

Bücherei: B. 2. 1902. 44— 46; B. 9. 1910. 105—106; B. 3. 1903. 78— 80; B. 10. 1911. 111—116; B. 5. 1905. 81— 85; B. 11. 1912. 91— 92; B. 6. 1907. 95; B. 12. 1913. 107—108; B. 7. 1907. 103; B. 13. 1914. 91— 92; B. 8. 1908. 101—104; B. 16. 1925. 59— 64.

Gründungsversammlung: 28. Juli 1900 in Straßburg (Elsaß). B. 1. 1901. 3.

Jahresbericht für das

```
1. Vereinsjahr, C. Bindel. B. 1. 1901. 5-15.
 2. Vereinsjahr, C. Bindel. B. 2. 1902. 5-7.
 3. Vereinsjahr, C. Bindel. B. 3. 1903. 7-13.
 4. Vereinsjahr, Lehmann. B. 4. 1904. 5-10.
 5. Vereinsjahr, Lehmann. B. 5. 1905. 5- 8.
 6. Vereinsjahr, Kronacher. B. 6. 1907. 5- 8.
7. Vereinsjahr, E. Goes.
                          B. 7. 1907. 5- 9.
 8. Vereinsjahr, E. Goes.
                          B. 8. 1908. 7-12.
 9. Vereinsjahr, E. Goes.
                          B. 9. 1910. 7-11.
10. Vereinsjahr, E. Goes. B. 10. 1911. 5-10.
11. Vereinsjahr, E. Goes.
                          B. 11. 1912. 5- 9.
12. Vereinsjahr, E. Goes.
                          B.12. 1912. 5- 9.
13. Vereinsjahr, E. Goes.
                          B. 13. 1914. 5- 9.
17. Jahresbericht, E. Goes.
                          B. 14. 1920. 5- 9.
18. Jahresbericht, E. Goes.
                          B. 15, 1922, 5-7.
19. Jahresbericht, E. Goes. B. 15. 1922. 11-13.
```

Bericht für die Vereinsjahre 1922/25, C. Schmolz und E. Goes. B. 16. 1925. 5-17.

1925/26, O. Netzsch. B. 17. 1927. 5— 9. 1926/27, O. Netzsch. B. 18. 1928. 11—17. l1928, L. Kroeber. J. 1. 1929. 66—69.

Lichtbilder:

B. 3. 1903. 80; B. 10. 1911. 117—118; B. 4. 1904. 93; B. 11. 1912. 93— 94; B. 5. 1905. 86; B. 12. 1913. 109—110;

B. 6. 1907. 96; B. 13. 1914. 93— 94; B. 7. 1907. 104; B. 16. 1925. 67— 70; B. 8. 1908. 105; B. 17. 1927. 42— 44; B. 9. 1910. 107—108; B. 18. 1928. 101—103.

Mitgliederverzeichnis:

B. 1. 1901. 65— 72; B. 7. 1907. 105—108; B. 2. 1902. 47— 54; B. 8. 1908. 109—114; B. 3. 1903. 81— 89; B. 9. 1910. 111—118; B. 4. 1904. 94—102; B. 11. 1912. 97—101; B. 5. 1905. 87— 91; B. 12. 1913. 113—119; B. 6. 1907. 97—101; B. 13. 1914. 97—102.

Obmänner-Verzeichnis:

B. 8. 1908. 107—108; B. 13. 1914. 95— 96; B. 9. 1910. 109—110; B. 16. 1925. 65— 66; B. 10. 1911. 119—120; B. 17. 1927. 45— 46; B. 11. 1912. 95— 96; B. 18. 1928. 104—105. B. 12. 1913. 111—112;

Protokolle der General- bzw. Hauptversammlungen:

- 1. Generalversammlung, Meran, 1. September 1901 [Bindel] B. 1. 1901. 16-17.
- 2. Generalversammlung, Wiesbaden, 4. September 1902 [Bindel] B. 2. 1902. 42-43.
- 3. Generalversammlung, Wien, 19. Juli 1903 [Lehmann] B. 3. 1903. 73-75.
- 4. Generalversammlung, Bozen, 3. August 1904 [Lehmann] B. 4. 1904. 11-12.
- 5. Generalversammlung, Bamberg, 24. Juli 1905 [C. Schmolz und Kronacher] B. 5. 1905. 9—11.
- Generalversammlung, Leipzig, 8. September 1906 [Goes und Schmolz]
 B. 6. 1907. 9—13.
- 7. Generalversammlung, Innsbruck, 13. Juli 1907 [Schmolz und Goes] B. 7. 1907. 11—16.
- 8. Generalversammlung, München, 16. Juli 1908 [Schmolz und Goes] B. 8. 1908. 13—17.
- Generalversammlung, Wien, 10. September 1909 [Schmolz und Binsfeld]
 B. 9. 1910. 12—17.

- Generalversammlung, Lindau, 19. Juli 1910 [Smolz und Binsfeld]
 B. 10. 1911. 11—16.
- Generalversammlung, Coblenz, 22. Juli 1911 [C. Schmolz und R. Schmolz]
 B. 11. 1912. 10—14.
- 12. Generalversammlung, Graz, 9. September 1912 [C. Schmolz und H. Roeckl] B. 12. 1913. 10—14.
- 13. Hauptversammlung, München, 11. Oktober 1913 [C. Schmolz und Geidel] B. 13. 1914. 5—9.
- Hauptversammlung, München, 15. Oktober 1919 [C. Schmolz und H. Roeckl]
 B. 14. 1920. 10—13.
- Hauptversammlung, Salzburg, 9. September 1920 [Roeckl] B. 15. 1922. 8—10.
- Hauptversammlung, Augsburg, 14. August 1921 [G. Gruber] B. 15. 1922. 14—16.
- 19. Hauptversammlung, Rosenheim, 18. Juli 1924 [G. Gruber und C. Schmolz] B. 16. 1925. 18—20.
- Hauptversammlung, Innsbruck, 28. August 1925 [O. Netzsch] B. 16. 1925. 21-28.
- Hauptversammlung, Würzburg, 16. Juli 1926 [O. Netzsch] B. 17. 1927. 10—15.
- Hauptversammlung, Wien, 2. September 1927 [Peters und Netzsch]
 B. 18. 1928. 18—24.
- Hauptversammlung, Klagenfurt, 24. August 1929 [L. Kroeber und K. Boshart]
 J. 2. 1930. 94—99.
- 25. Hauptversammlung, Freiburg i. Br., 20. Juli 1930 [L. Kroeber und K. Boshart] I. 3. 1931. 145—150.
- Hauptversammlung, Baden bei Wien, 5. September 1931 [L. Kroeber und K. Boshart] J. 4. 1932. 116—119.
- Hauptversammlung, Nürnberg, 16. Juli 1932 [L. Kroeber und K. Boshart]
 J. 5. 1933. 109—115.
- Hauptversammlung, Vaduz, 23. September 1933 [L. Kroeber und K. Boshart]
 J. 6. 1934. 78—81.
- Hauptversammlung, Vaduz, 22. September 1934 [L. Kroeber und K. Boshart]
 J. 7. 1935. 73—75.
- Hauptversammlung, Bregenz, 31. August 1935 [K. Eppner und K. Boshart]
 J. 7. 1935. 76—79.
- 31. Hauptversammlung, Garmisch, 25. Juli 1936 [E.] N. 1936 (3) 2-3.
- 32. Hauptversammlung, Kufstein, 17. Juli 1937 [K. Eppner und P. Schmidt] N. 1937. (3) 3—5.

- 33. Hauptversammlung, Friedrichshafen, 16. Juli 1938 [K. Eppner und P. Schmidt]
 N. 1938. (3) 2—5.
- 34. Hauptversammlung, Graz, 29. Juli 1939 [K. Eppner und P. Schmidt]; hierüber kein veröffentlichtes Protokoll.

Mitgliederversammlungen (nicht veröffentlichte Berichte):

	Nach Kriegsende er	etmale.
17, 11, 1948	München mit Berichten: Rückblick u	
31,7 44,91,91		
14. 12. 1950	München, Neulizenzierung des Verei u. a. notwendige Satzungsänderunge	
15. 9. 1951	Kempten/Allgäu	Bericht für 1950
4. 10. 1952	Stuttgart	Bericht für 1951
12. 9.1953	Bad Reichenhall/Obb.	Bericht für 1952
11. 9.1954	Konstanz/Bodensee	Bericht für 1953
17. 9. 1955	Bad Tölz/Obb.	Bericht für 1954
	verlegt nach München	
	14. 12. 1956	Bericht für 1955
8. 9. 1956		
	verlegt nach München 27. 11. 1957	Bericht für 1956
4 0 1050		Bericht für 1957
6. 9. 1958	Hof/Saale	
19. 9. 1959	Memmingen	Bericht für 1958
2. 12. 1960	München	Bericht für 1959
8. 12. 1961	München	Bericht für 1960
7. 12. 1962	München	Bericht für 1961
20. 12. 1963	München	Bericht für 1962
3. 10. 1964	Wiesbaden	Bericht für 1963
24. 9.1965	Oberstdorf	Bericht für 1964
23. 9. 1966	Heilbronn/Neckar	Bericht für 1965
22. 9.1967	Travemünde	Bericht für 1966
14. 9.1968	Passau	Bericht für 1967
7. 6. 1969	München	Bericht für 1968
2. 10. 1970	Regensburg	Bericht für 1969
24. 9. 1971	Freiburg/Breisgau	Bericht für 1970

Rechenschafts-(Kassen-)bericht:

Lehmann,	für 1901 B. 1. 1901. 63—64.	
Fr. Kraft,	für 1902 B. 2. 1902. 41;	für 1903 B. 3. 1903. 76—77;
	für 1904 B. 4. 1904. 13—14;	für 1905 B. 5. 1905. 12—14;
	für 1906 B. 6. 1907. 14—15;	für 1907 B. 7. 1907. 17—18;
	für 1908 B. 8. 1908. 18—19;	für 1909 B. 9. 1910, 18—19;
	für 1910 B. 10. 1911. 17—18;	für 1911 B. 11. 1912. 15—16.
Roeckl,	für 1912 B. 12. 1913. 15—16;	für 1913 B. 13. 1914. 18—19;
	für 1918 B. 14. 1920. 14—15;	für 1919 B. 15. 1922. 17—20.
Gr. Gruber,	für 1924 B. 16. 1925. 29—30;	für 1925 B. 17. 1927. 16—17;
	für 1926 B. 18. 1928. 25—26.	
Satzung des Vereins:	Fassung der Gründungsver-	Anderungen:
Commence of the Commence of th	sammlung Straßburg/Elsaß	17. 7. 1937
	vom 28.7.1900	17. 11. 1948
		15. 9. 1951
Schriftleiter:	Carl Bindel 1900—1913	

Schriftleiter: Carl Bindel 1900—1913

Carl Schmolz 1914—1927 Emmerich Goes 1928 Karl Boshart 1929—1950

H. Frhr. v. Pechmann 1951-1954

Paul Schmidt 1955—1974 Georg Meister ab 1975.

Verzeichnis der aus dem Nachlasse Josef Obermaiers dem Verein zugefallenen Alpenblumen-Bilder. B. 18. 1928. 97—100.

9. Buchbesprechungen

Alpenblumenfibel, herausgeg. v. W. Amstutz. 2. Aufl. [B.] J. 9. 1937. 112.

Alpenpflanzen; 25 Tafeln. [B.] J. 10. 1938. 140.

Alpenpflanzen und ihr Schutz. [B.] J. 12. 1940. 86.

Alpines Handbuch, herausgeg. v. Deutschen und Österreichischen Alpenverein. I. [B.] J. 3. 1931. 151—152; H. [B.] J. 4. 1932. 124.

Amon, R.: Die Tierwelt Niederösterreichs. 1. Folge [B.] J. 4. 1932. 125.

Amstutz, W. (Herausgeb.): Das Goldene Buch vom Engadin. [B.] J. 9. 1937. 111.

Amstutz, W. (Herausgeb.): Das Goldene Buch der italienischen Seen. [B.] J. 12. 1940. 84.

- Amstutz, W.: Alpenblumenfiebel. [P.] J. 16. 1951. 142.
- Amstutz, W. und Herdeg, W. (Herausgeb.): Das Goldene Buch der Schweiz. [B.] J. 12. 1940. 84.
- Atlas geschützter Pflanzen und Tiere Mitteleuropas. Abt. II Geschützte Pflanzen in Bayern. [B.] J. 2. 1930. 103; Abt. IV Geschützte Pflanzen Badens. [B.] J. 3. 1931. 153.
- Aurada, F.: Steinernes Wunderland. Die Formenwelt der Alpen. [A. M.] J. 18. 1953. 161.
- Bachmann, M.: Spaziergänge eines Naturbeobachters. Bei Blumen und Insekten. [L. Kroeber] J. 1. 1929. 72.

Barruel, B.: s. Gaussen, H.

Bayerisches Jahrbuch 1954 [-idt.] J. 18. 1953. 167; 1956/57. [-idt.] J. 21. 1956. 156.

Behm, H. W. und Böttcher, J.: Deutsche Naturschutzgebiete. [B.] J. 9. 1937. 115.

Benesch, E.: Osterreichs Alpenwelt. [B.] J. 10. 1938. 138.

Bergmann, St.: Wilde und Paradiesvögel. Eine Forschungsreise nach Neuguinea. [-idt.] I. 19. 1954. 144.

Berichte der Bayerischen Botanischen Gesellschaft zur Erforschung der heimischen Flora, München. 29, 1952. [I. M-D.] J. 18. 1953. 162—163; 31, 1956. [J. Poelt] J. 21. 1956. 153—154.

Bertsch, K.: Geschichte des deutschen Waldes. [B.] J. 13. 1941. 91.

Bertsch, K. und F.: Flora von Württemberg und Hohenzollern. [B.] J. 7. 1935. 87-88.

Bertsch, K.: s. Mühlberger, M. H.

Blodigs Alpenkalender 1931. [B.] J. 3. 1931. 155; 1933. [B.] J. 5. 1933. 118; 1935. [B.] J. 6. 1934. 83; 1936. [B.] J. 7. 1935. 90; 1937. [B.] 9. 9. 1937. 116.

Böttcher, J.: s. Behm, H. W.

Brandenburg, H.: Schöpfung nahe um uns. [Boshart] J. 5. 1933. 116.

Brandt-Eisenhardt: Fährten- und Spurenkunde. Ein Hilfsbuch für den Jäger und für den Naturfreund. [O. S.] J. 22. 1957. 187.

Brink, F. H. v. d.: Die Säugetiere westlich des 30. Längengrades, übersetzt und bearbeitet von Th. Haltenorth. [O. S.] J. 22. 1957. 187.

Brunies, St.: Unter Nationalpark und die außerschweizerischen alpinen Reservationen. [B.] J. 1. 1929. 70.

Castelli, G.: L' Orso bruno nella Venezia Tridentina. [B.] J. 9. 1937. 113-114.

Corti, N. A.: Bergvögel. [B.] J. 9. 1937. 113.

Custodis, A. und Schmidt-Thomé, P.: Geologie der bayerischen Berge zwischen Hindelang und Pfronten im Allgäu. [B.] J. 12. 1940. 87.

Das ist Steiermark. Das Land und seine Hauptstadt. [-idt.] J. 18. 1953. 160-161.

Der Bergkamerad. [-idt.] J. 18. 1953. 166.

Der Bergsteiger. [-adt.] J. 18. 1953. 166-167.

Deutsche Bergwacht im DAV. Zwanzig Jahre Rettungsdienst und Naturschutz. [B.] J. 14. 1942. 72.

Deutsche Heimatkarte. Blatt 1 und 2. [B.] J. 11. 1939. 98.

Die letzten Oasen der Tierwelt. Mit Wildhütern und Kamerajägern in den Nationalparks der Erde. [-idt.] J. 21. 1956. 154—155.

Dienstanweisung der Polizeidirektion München vom 20. März 1931 für die mit dem Vollzug der pflanzenschutgesetzlichen Vorschriften betrauten Polizeibeamten. [B.] J. 4. 1932. 120.

Dingler, M.: Das Murnauer Moos. [B.] J. 14. 1942. 71.

Doposcheg, J.: Berge und Pflanzen in der Landschaft Werdenfels. [B.] J. 11. 1939. 95—96.

Eberle, G.: Die Orchideen der deutschen Heimat. [-idt.] J. 21. 1956. 152.

Eberle, G.: Stein, Kraut und Tier. [R.] J. 22. 1957. 186.

Ebers, E.: Die diluviale Vergletscherung des bayerischen Traungebietes. [B] J. 12. 1940. 87.

Enzensperger, E.: Von Jugendwandern und Bergsteigertum. [-idt.] J. 16. 1951. 139.

Ewald, E.: Pflanzenkunde I. [P.] J. 15. 1950. 97; II. [P.] J. 16. 1951. 140-141.

Fabry, R.: Bodenkunde für Schule und Praxis. [-] J. 15. 1950. 98.

Fabry, R.: Bodenuntersuchung im Gelände; herausgeg. v. J. Lutz [P.] J. 16. 1951. 139—140.

Feuerstein, D.: Der Arvenwald von Tamangur. [B.] J. 12. 1940. 85-86.

Fischer, H.: Pflanzengeographische Aufnahme des Blattes Grünwald 1:25 000. [B.] J. 6. 1934. 83.

Fischer, H. (Herausgeb.): Dolomiten. Worte und Bilder. [B.] J. 4. 1932. 123-124.

Flaig, W.: Das Silvretta-Buch. Volk und Gebirg über drei Länder. [B.] J. 13. 1941. 93.

Foerster, K.: Der Steingarten der sieben Jahreszeiten in Sonne und Schatten. [B.] J. 9. 1937. 115.

Foerster, K.: Garten als Zauberschlüssel. [B.] J. 6. 1934. 83.

Foerster, K. und Steiner, A.: Blumen auf Europas Zinnen. [B.] J. 9. 1937. 111.

Fossel, A.: Blumen der Berge. 2. Aufl. [B.] J. 9. 1937. 112.

Fossel, A.: Das Jahr der Blumen im Brauchtum der Alpenländer. [B.] J. 13. 1941. 90.

Franke, H.: Alpenvögel. Ein Wanderbuch zum Bestimmen unserer Alpenvögel nach Aussehen, Stimme, Aufenthalt. [Murr] J. 7. 1935. 87.

Frickhinger, H. W.: Natur um uns. Heimat im Wechsel der Jahreszeiten. [B.] J. 13. 1941. 92.

Frickhinger, W. H.: Praktischer Vogelschutz. [B.] J. 14. 1942. 72.

Gams, H.: Beiträge zur Pflanzengeographischen Karte Österreichs. I. Die Vegetation des Großglocknergebietes. [B.] J. 10. 1938. 137.

Gams, H.: Die natürliche und künstliche Begrünung von Fels- und Schutthängen in den Hochalpen. [B.] J. 13. 1941. 91.

Gaussen, H. und Barruel, P.: Montagnes — La vie aux hautes altitudes. [-idt.] J. 21. 1956. 155.

Gegenfurtner, A.: Die Nacht in den Karawanken. [-idt.] J. 18. 1953. 164-165.

Geschützte Pflanzen. [B.] J. 11. 1939. 98.

Geschützte Pflanzen; Kosmos, Gesellschaft der Naturfreunde. [B.] J. 6. 1934. 82-83.

Glasewald, K.: Vogelschutz und Vogelhege. [B.] J. 10. 1938. 139.

Götting, F.: Pflanzenbilder aus den Alpen. [B.] J. 11. 1939. 96.

Graf, J. und A.: Der Alpenwanderer. [O. S.] J. 22. 1957. 187.

Graf, J., unter Mitarbeit von M. Wehner und A. Graf: Pflanzenbestimmungsbuch. [J. P.] J. 22. 1957. 188.

Graser: Naturwissenschaftliche und landwirtschaftliche Tafeln: "Einheimische Vögel".

[B.] J. 12. 1940. 88; "Geschützte Pflanzen" und "Alpenpflanzen". [P.]

J. 15. 1950. 99.

Graumüller, V.: Die Fanfare der Wildnis. Die Geschichte eines Luchses aus der Urwaldwildnis des Böhmerwaldes. [B.] J. 14. 1942. 71.

Guggisberg, C. A. W.: Das Tierleben der Alpen. I und II. [-idt.] J. 21. 1956. 153.

Günther, K.: Die Sprache der Natur seit der Urzeit unseres Volkes. [B.] J. 3. 1931. 153—154.

Haenel, K.: Unsere heimischen Vögel und ihr Schutz. 3. Aufl. [B.] J. 4. 1932. 125.

Haltenorth, Th.: Die Wildkatze. [O. S.] J. 22, 1957. 188.

Haltenorth, Th. und Trense, W.: Das Großwild der Erde und seine Trophäen. [O. S.] J. 22. 1957. 186—187.

Hammerschmied, A.: Exkursionsflora für die deutschen Alpen und das nächstliegende Vorland. [L. Kroeber] J. 1. 1929. 70; [B.] J. 4. 1932. 121.

Harum, G. und Roßmanith, G.: Die Wachau. [B.] J. 12. 1940. 86.

Heck, L.: Schwarzwild. [-idt.] J. 16. 1951. 142.

Hedicke, H.: s. Solger, F.

Hegi, G.: Alpenflora. 6. Aufl. [B.] J. 2. 1930. 102; 9. Aufl. [P.] J. 15. 1950. 97—98; 10. Aufl. [P.] J. 16. 1951. 138.

Hegi, G.: Alpenflora, herausgeg. v. H. Merxmüller. 12. Aufl. [J. Poelt] J. 21. 1956. 155.

Hellmich, W.: Tiere der Alpen. Ein Wegweiser für Bergsteiger. [B.] J. 9. 1937. 112.

Helm, A.: Die Literatur über das Berchtesgadener Land und seine Alpen. 2. Aufl. [B.] J. 4. 1932. 123.

Herdeg, W.: s. Amstutz, W.

Hoensbroech, L. Graf: Jagdtage und Nordlichtnächte. Ein Tagebuch aus Kanada. [-idt.] J. 16. 1951. 140.

Hoffmann, B.: Vom Ursprung und Sinn deutscher Vogelnamen. [B.] J. 10. 1938. 140.

Holdhaus, K.: Spuren der Eiszeit im Faunenbild von Europa [B.] J. 4. 1932. 124.

Hollom, P. A. D.: s. Peterson, R.

Hornstein, F. v.: Wald und Mensch. Waldgeschichte des Alpenvorlandes Deutschlands. Österreichs und der Schweiz. [R. T.] J. 18. 1953. 163—164.

Hueck, K.: Botanische Ausflüge durch die Mark Brandenburg. [B.] J. 2. 1930. 103.

Hueck, K.: s. Solger, F.

Il Parco nazionale del Gran Paradiso. I. und II. [B.] J. 4. 1932. 120.

Jackmann, O.: Gebirgspflanzen in Sage und Brauchtum. [B.] J. 13. 1941. 89; [Marzell] J. 21. 1956. 153.

Jahrbuch für Naturschutz 1928. [B.] J. 1. 1929. 71.

Jakob, G.: B. Hacquet, Leben und Werke. [B.] J. 4. 1932. 121-122.

Karfeld, K. P.: Die Alpen in Farben. [B.] J. 13. 1941. 89.

Karwendel - schönstes Naturschutzgebiet der Alpen. [-idt.] J. 19. 1954. 142-143.

Klebelsberg, R. v.: Wanderungen in Südtirol. [B.] J. 10. 1938. 138.

Klein, L.: Alpenblumen. 2 Bände. [B.] J. 5. 1933. 117.

Kleiner Naturschutzkalender 1931. [B.] J. 3. 1931. 154.

Klose, H. und Vollbach, A.: Das Reichsnaturschutzgesetz vom 26. Juni 1935 mit Durchführungsverordnung usw. [B.] J. 9. 1937. 116.

Klose, H.: s. Solger, F.

Knaak, K.: Ti-it, die Geschichte eines Eisvogels. [B.] J. 11. 1939. 97

Knoch, K. und Reichel, E.: Verteilung und j\u00e4hrlicher Gang der Niederschl\u00e4ge in den Alpen. [B.] J. 3. 1931. 155.

Köbel, E.: Raubvogelbuch. [B.] J. 1. 1929. 71-72.

Kokko, Y.: Singschwan - Der Schicksalsvogel. [-idt.] J. 18. 1953. 161.

Köstler, J. N.: Offenbarung des Waldes. [P.] J. 16. 1951. 138-139.

Krasser, L. M.: Eiszeitliche und nacheiszeitliche Geschichte des Prätigau. [B.] J. 12. 1940. 88.

Krause, E.: s. Vareschi, V.

Krieg, H.: Als Zoologe in den Steppen und Wäldern Patagoniens. [Haltenorth] J. 16. 1951. 152.

Kriegelsteiner, F. X.: Der Forstenrieder Park. [B.] J. 12. 1940. 86-87.

Kugy, J.: Aus dem Leben eines Bergsteigers. [B.] J. 5. 1933. 118.

Kugy, J.: Fünf Jahrhunderte Triglav. [B.] J. 10. 1938. 138-139.

Kuhn, K.: Die Pflanzengesellschaften im Neckargebiet der Schwäbischen Alb. [B.] J. 10. 1938. 140.

Lauffer, O.: Singvögel als Hausgenossen im deutschen Glauben und Brauch. [B.] J. 13. 1941. 92.

Lebling, C. u. a.: Geologische Verhältnisse des Gebirges um den Königssee. [B.] J. 7. 1935. 90.

Lizius, M.: Am Hüttenherd. [-idt.] J. 16. 1951. 141.

Löhr, O.: Deutschlands geschützte Pflanzen. [B.] J. 11. 1939. 96.

Löhr, O. (Herausg.): Mitteilungen des Saarpfälzischen Vereins für Naturkunde und Naturschutz Pollichia. Jubiläumsausgabe. [B.] J. 14. 1942. 72—73.

Loven, K.: Ruf der Höhen. [-idt.] J. 18. 1953. 163.

Majer-Maschee, W.: Achtung Gams! Ein Bilderbuch für Jäger und Bergsteiger. [B.] J. 11. 1939. 97.

Marzell, H.: Die Pflanzenwelt der Alpen. [B.] J. 6. 1934. 82.

Meister, G.: Nationalpark Berchtesgaden. [Karl, J.] J. 42. 1977.

Metternich, A.: Die Wüste droht. [P.] J. 15. 1950. 99-100.

Mitteilungen des Deutschen Alpenvereins. [-idt.] J. 18. 1953. 165-166.

Mitteilungen der Münchner Entomologischen Gesellschaft. Bd. 40/45, 1954/55. [-idt.] J. 21. 1956. 156.

Mountfort, G.: s. Peterson, R.

Mühlberger, M. H. und Bertsch, K.: Alpenblumen. Ein Bilderatlas. [-idt.] J. 19. 1954. 143.

Münichshofer, F.: Bayerns Boden. 1. Teil. Südbayern. [B.] J. 4. 1932. 123.

Murr, F. und Rueß, J.: Geschützte Pflanzen in Bayern. [B.] J. 6. 1934. 82.

Naturkundliches Taschenbuch für Alpenwanderer. [B.] J. 10. 1938. 137.

Naturschutz im Reichsgau Tirol und Voralberg, zusammengestellt von K. Walde. [B.] J. 14. 1942. 71—72.

Naturschutzkalender 1928. [B.] J. 1. 1929. 71; 1931 [B.] J. 3. 1931. 154; 1935 [B.] J. 6. 1934. 83.

Naturschutz-Merkbuch des Deutschen Alpenvereins und seiner Bergwacht, bearb. v. Fr. Lense. [B.] J. 13. 1941. 90.

Neugebauer, H.: s. Walde, K.

Oberdorfer, E.: Pflanzensoziologische Exkursionsflora für Südwestdeutschland und die angrenzenden Gebiete. [Mägdefrau] J. 15. 1950. 98.

Overbeck, F. und H.: Mittelgebirgsflora. [B.] J. 7. 1935. 87.

Penck, A.: Das Tor von Mittenwald. [B.] J. 3. 1931. 152.

Peterson,R., Mountfort, G. und Hollom, P. A. D.: Die Vögel Europas. Ein Taschenbuch für Ornithologen und Naturfreunde über alle in Europa lebenden Vögel. Übersetzt und bearbeitet v. G. Niethammer. [-idt.] J. 19. 1954. 141—142.

Rammer, W.: Die Pflanzenwelt der deutschen Landschaft. [B.] J. 7. 1935. 89.

Rammer, W.: Die Tierwelt der deutschen Landschaft. [B.] J. 7. 1935. 89.

Rauch, A.: Der Steinbock wieder in den Alpen. [B.] J. 10. 1938. 136.

Rauh, W.: Alpenpflanzen. I-IV. [-idt.] J. 19. 1954. 140-141.

Reichel, E.: s. Knoch, K.

Robert, P. A.: Alpenblumen, mit Einführung von C. Schroeter und Geleitwort von M. Waser. [B.] J. 11. 1939. 96.

Rohmeder, W.: Das Deutschtum in Südtirol. [B.] J. 5. 1933. 117-118.

Roßmanith, G.: Im Banne der Ostmark. Mit der Kamera durch die österreichische Landschaft. [B.] J. 12. 1940. 85.

Roßmanith, G.: s. Harum, G.

Rueß, J.: s. Murr, F.

Särchinger, H.: Geologie des Benediktenwandgebirges zwischen Glaswandscharte und Isar.

Schacht, W.: Blumen in den Alpen. [B.] J. 2. 1930. 102.

Schacht, W.: Der Steingarten und seine Welt. [v. V.] J. 19. 1954. 144.

Scharfetter, R.: Das Pflanzenleben der Ostalpen. [B.] J. 11. 1939. 95.

Schätz, J. J.: Das Karwendel. [B.] J. 10. 1938. 137-138.

Schätz, J. J.: Bayerisches Alpenland. [B.] J. 12. 1940. 84—85; 3. Aufl. [-idt.] J. 19. 1954. 141.

Scherzer, H.: Geologisch-botanische Wanderungen durch die Alpen. I. [L. Kroeber] J. 1. 1929. 71; II. [L. Kroeber] J. 3. 1931. 151; III. [B.] J. 8. 1936. 99.

Schlesinger, G.: Natur und Volk. Probleme um Naturschutz, Wirtschaft, Volkstum und Beruf. [B.] J. 13. 1941. 90.

Schmidt-Thomé, P.: s. Custodis, A.

Schmitt, C.: Die Stimme der Natur. [B.] J. 5. 1933. 117.

Schmitt, C.: Natur- und Heimatliebe - mein Unterrichtsziel. [B.] J. 7. 1935. 89-90.

Schmitt, F.: Das Buch vom Wilden Kaiser. [-idt.] J. 19. 1954. 140.

Schocher, B.: Herrliche Alpentiere. [B.] J. 13. 1941. 89.

Schoenichen, W.: ABC-Naturschutzführer. [B.] J. 4. 1932. 120.

Schoenichen, W.: Biologie der geschützten Pflanzen Deutschlands. [B.] J. 13. 1941. 89—90.

Schoenichen, W.: Natur als Volksgut und Menschheitsgut. [P.] J. 15. 1950. 99.

Schoenichen, W.: Naturschutz — Heimatschutz. Ihre Begründung durch E. Rudorff, H. Conwentz und ihre Vorläufer. [-idt.] J. 19. 1954. 143—144.

Schoenichen, W.: Taschenbuch der in Deutschland geschützten Tiere. [B.] J. 11. 1939. 97.

Schoenichen, W.: Urwaldwildnis in deutschen Landen. [B.] J. 6. 1934. 82.

Schoenichen, W.: Zauber der Wildnis in deutscher Heimat. [B.] J. 7. 1935. 89.

Schoenichen, W.: s. Weber, W.

Schroeter, C.: Flora des Südens. [B.] J. 9. 1937. 112-113.

Schroeter, C.: Kleiner Führer durch die Pflanzenwelt der Alpen. [B.] J. 5. 1933. 116.

Schroeter, C.: s. Robert, P. A.

Schwenkel, H. (Herausgeb.): Veröffentlichungen der Staatl. Stelle für Naturschutz beim Württembergischen Landesamt für Denkmalpflege. Heft 5. [B.] J. 1. 1929. 72.

Schwenkel, H.: Grundzüge der Landschaftspflege. [B.] J. 12. 1940. 86. Isar. [B.] J. 12. 1940. 87.

Schwimmer, J.: Die Gefäßpflanzen des Arlberggebietes. [B.] J. 4. 1932. 120-121.

Schwimmer, J. und Sülger Büel, E.: Die Flora des Zechwaldes bei Lindau. [B.] J. 3. 1931. 154.

Seidlitz, W. v.: Entstehen und Vergehen der Alpen. [B.] J. 7. 1935. 88.

Sölch, J.: Die Ostalpen. [B.] J. 3. 1931. 154.

Solger, F., Hueck, K., Hedicke, H. und Klose, H.: Das von Keudell'sche Naturschutzgebiet Bellinchen a. d. O. [B.] J. 1. 1929. 72.

Sormano, C.: Flora Alpina. [Schwimmer] J. 3. 1931. 152-153.

Sotier, A.: 40 Jahre Oberland. [B.] J. 13. 1941. 92.

Steinauer, L.: Der Weiße Berg. Meine Erlebnisse am Montblanc. [B.] J. 14. 1942. 71.

Steiner, A.: s. Foerster, K.

Sülger Büel, E.: s. Schwimmer, J.

Szalay, A. B.: Hundert irrige Wisentbelege. [B.] J. 11. 1939. 97.

Taschenbuch der in Deutschland geschützten Pflanzen. [B.] J. 10. 1938. 137.

Trense, W.: s. Haltenorth, Th.

Troll, W.: Die natürlichen Wälder im Gebiete des Isarvorlandgletschers. [B.] I. 4. 1932. 122—123.

Vareschi, V.: Die Gehölztypen des obersten Isartales. [B.] J. 5. 1933. 117.

Vareschi, V. und Krause, E.: Der Berg blüht! 1. Aufl. [B.] J. 10. 1938. 136—137; 5. Aufl. [-idt.] J. 16. 1951. 139.

- Vernaleken, Th.: Alpensagen, herausgeg. v. H. Burg. [B.] J. 10. 1938. 139.
- Verzeichnis der in Bayern geschützten Pflanzen und Tiere nach dem Stande vom 1. Januar 1928. [B.] J. 2. 1930. 103.
- Walde, K.: Die Tierwelt der Alpen. [B.] J. 8. 1936. 99.
- Walde, K. und Neugebauer, H.: Tiroler Vogelbuch. [B.] J. 9. 1937. 114-115.
- Weber, W. und Schoenichen, W.: Das Reichsnaturschutzgesetz vom 26. Juni 1935 und die Verordnung zur Durchführung des Reichsnaturschutzgesetzes vom 31. Oktober 1935 usw. [B.] J. 8. 1936. 99.
- Weber, W. und Schoenichen, W.: Der Schutz von Pflanzen und Tieren nach der Naturschutzverordnung vom 18. März 1936. [B.] J. 9. 1937. 115—116.
- Wehn, O.: Reise durch Südbayern. [-idt.] J. 16. 1951. 141.
- Weiß, R.: Die Entdeckung der Alpen. Eine Sammlung schweizerischer und deutscher Alpenliteratur bis zum Jahre 1800. [B.] J. 7. 1935. 88—89.
- Wendelberger-Zelinka, E.: Die Vegetation der Donauauen bei Wallsee eine soziologische Studie aus dem Machland. [v. P.] J. 18. 1953. 160.
- Wengenmayr, X.: Exkursionsflora für das Allgäu und sein Vorland. [B.] J. 4. 1932. 121.
- Wocke, E.: Die Kulturpraxis der Alpenpflanzen und ihre Verwendung im Steingarten und Alpinum. 2. Aufl. [B.] J. 2. 1930. 102—103; 3. Aufl. [B.] J. 13. 1941. 91.
- Wüst, W.: Über säkulare Veränderungen in der Avifauna der Münchener Umgebung und die Ursachen dieser Erscheinung. [B.] J. 4. 1932. 124—125.
- Zedwitz, F. Graf: Gams in ihrer Bergheimat. [B.] J. 12. 1940. 85.

10. Titelbilder

- Silberdistel, Eberwurz, Wetterdistel (Carlina acaulis L.); nach Aquarell v. L. Lang. J. 1. 1929.
- Blauer Eisenhut, Sturmhut (Aconitum napellus L.); nach Aquarell v. L. Lang. J. 2. 1930.
- Einseles Akelei (Aquilegia einseleana); nach Aquarell v. F. Murr. J. 3. 1931.
- Crocus, Soldanella und Erica; nach einer Malerei v. G. Dunzinger. J. 4. 1932.
- Spirke im Wimbachgries; nach Zeichnung v. H. Richter. J. 5. 1933.
- Fichten an der Waldgrenze im Karwendel; nach Aufn. v. H. König. J. 6. 1934.
- Alpenrosen, Eisenhut und Silberdistel; Pitztal mit Mittelbergferner, Tirol; nach Aufn. v. O. Stöckle. J. 7. 1935.

Wollgras und Knabenkraut am Aufstieg zum Hochfelln (Chiemgau); nach Aufn. v. O. Stöckle. J. 8. 1936.

Schneehühner; nach Aquarell v. F. Murr. J. 9. 1937.

Mauerläufer; nach Aquarell v. F. Murr. J. 10. 1938.

Alpen-Apollofalter; nach Aquarell v. F. Murr. J. 11. 1939.

Geröllpflanzen am Schachen: Alpenhahnenfuß, Alpentäschelkraut und Alpenkresse; nach Aufn. v. O. Stöckle. J. 12. 1940.

Stört uns nicht! Gemsgeiß mit Kitz; nach Zeichnung v. M. Kiefer. J. 13. 1941.

Alte Riesen sonnen sich; nach Tuschezeichnung v. E. Schaefer-Osterhold. J. 14. 1942.

In der Kampfzone der Bäume. Zirben und Latschen am Karlboden (ca. 1800 m); nach Aufn. v. J. Köstler. J. 15. 1950.

Ammerschlucht bei der sogenannten "Scheibum" bei Bayersoien/Obb.; durch Kraftwerkprojekt bedroht; nach Aufn. v. O. Kraus. J. 16. 1951.

Schützet die Naturdenkmäler; 2 alte Eiben; nach Zeichnung v. A. Adamer. J. 17. 1952.

Krimmler Wasserfälle; nach Aufn. v. C. Jurischek. J. 18. 1953.

Im oberen Reintal (Wettersteingebirge); nach Aquarell v. E. Harrison Compton. J. 19. 1954.

Alpenbirkenzeisige; nach Zeichnung v. F. Murr. J. 20. 1955.

Alpenglöckchen (Soldanella pussila) im Schnee; nach Farbaufn. v. E. Krause. J. 21. 1956.

Steinbock aus dem Nationalpark Gran Pardiso; Frbaufn. v. O. Färber. J. 22. 1957.

Schneerosen; nach einem Original v. H. Freischlad. J. 23. 1958.

Braunbär; nach Zeichnung v. M. Kiefer. J. 24. 1959.

Spätwinterliches Karwendeltal; nach Aquarell v. E. Harrison Compton. J. 25. 1960.

Uhu: nach Aquarell v. F. Murr. J. 26. 1961.

Kufstein und sein Kaiser; nach Aquarellen v. L. Neureuther, J. 27, 1962.

Der Bienenfresser; nach Aquarell v. F. Murr. J. 28. 1963.

Untersulzbachtal mit Großvenediger; nach Farbaufn. v. H. Hanke. J. 29. 1964.

Grauer Alpendost (Adenostyles alliariae); Valentintörl, Karnische Alpen; nach Farbaufn. v. L. Lintner. J. 30. 1965.

Mornellregenpfeifer (Eudromias morinellus L.); nach Aquarell v. M. Kiefer. J. 31. 1966.

Ausblick von der Hütteneckalm gegen Hallstätter See und Dachstein; nach Aquarell v. F. Waldmüller. J. 32. 1967.

Schneeglöckchen; nach Farbaufn. v. M. Unterhatzenberger. J. 33. 1968.

Novemberstimmung im Moor; nach Farbaufn. v. E. Burzlaff. J. 34. 1969.

Leberblümchen; nach Farbaufn. v. M. Unterhatzenberger. J. 35. 1970.

Seiseralm; nach Farbaufn. v. Wilhelm Bossert, München. J. 36. 1971.

Frauenschuh; nach Farbaufn. v. G. Obermayer, München. J. 37. 1972.

Rachelsee Bayer. Wald; nach Farbaufn. v. W. Spitta, Regensburg. J. 37. 1972.

Schleiereulen; nach einer Lithographie v. Walter Ebke, Gelsenkirchen. J. 38. 1973.

Alpenrebe; nach Farbaufn. v. G. Obermayer, München. J. 39. 1974.

Im Ammergebirge; nach Farbaufn. v. Th. Schauer, München. J. 40. 1975.

Dolomiten: Langkofelgruppe; nach Farbaufaufnahme Archiv. J. 41. 1976.

Luchs; nach Farbaufnahme von H. Biebelriether. J. 42. 1977.

Wasseramsel; nach Farbaufnahme von C. Reinichs. J. 43. 1978.

Blick von der Halsalm auf den Hintersee und das Ramsauer Tal; nach Farbaufnahme von Böhmer. J. 44. 1979.

Balzender Auerhahn; nach Farbaufnahme von K. Zeimentz. J. 45. 1980.

Werden auch Sie Mitglied unseres Naturschutzverbandes

Einzelpersonen zahlen als Jahresbeitrag 26,— DM, Familienmitglieder, Schüler und Studenten 12,— DM und erhalten dafür jeweils kostenlos das wiederholt ministeriell empfohlene "Jahrbuch".

> Verein zum Schutz der Bergwelt e. V. 8000 München 22 · Praterinsel 5

Gesamtschriftenverzeichnis

1981-2008

Verein zum Schutz der Bergwelt e. V.



Gesamtverzeichnis

1981-2008

zu den Schriften des

Vereins zum Schutz der Bergwelt e.V.

Bearbeitet von Dr. Klaus Lintzmeyer, Irschenberg Verena Kleiter, München Stand: Dezember 2009

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Praterinsel 5 80538 München

www.vzsb.de info@vzsb.de Tel: +49 (0)89-211 224-55

Tel: +49 (0)89-211 224-55 Fax: +49 (0)89-14003-81827

München 2009

Vorwort

Seit Gründung des Vereins im Jahre 1900 ist bis heute über fast 110 Jahre eine Fülle von Publikationen des Vereins und damit vor allem zur Landschaft, Pflanzen- und Tierwelt der Alpen erschienen.

Mit diesem Gesamtschriftenverzeichnis 1981-2008 wird die Lücke bis zur aktuellen Publikation des Vereins geschlossen.

Das Gesamtschriftenverzeichnis des Vereins von 1900 – 1981 (3. Auflage) ist 1981 erschienen und steht ebenso wie dieses Gesamtschriftenverzeichnis 1981-2008 zum Download als pdf-Datei bereit unter www.vzsb.de/publikationen. Das letztgenannte Verzeichnis 1981-2008 wird auf unserer Homepage nach jeder weiteren Publikation des Vereins fortgeführt und aktualisiert.

Im Gegensatz zum Gesamtschriftenverzeichnis 1900-1981 sind im Gesamtschriftenverzeichnis 1981-2008 nur die Inhalte der Publikationen fortlaufend wiedergegeben, nicht aber die Aufgliederung der Verfasser in alphabetischer Reihenfolge und nach Sachgebieten. Die elektronischen Suchfunktion des pdf-Formates ermöglichen dennoch das Verzeichnis der gesamten Publikationen des Vereins komfortabel nach Begriffen und Namen zu durchsuchen. Wir kommen damit einem immer wieder gestellten Wunsch unserer Leser und von wissenschaftlichen Recherchen nach.

Durch die viermalige Änderung unseres Vereinsnamens seit der Gründung im Jahre 1900 werden für die interessierten Leser nachfolgend zur Übersicht die verschiedenen Titel unserer Vereinspublikationen bis 2008 (Stand 2009) wiedergegeben:

Titel der bisherigen Gesamtreihe:

Bericht des Vereins zum Schutze und zur Pflege der Alpenpflanzen, Nr. 1-11 (1901-1912) Bericht des Vereins zum Schutze der Alpenpflanzen, Nr. 12-28 (1913-1928) Jahrbuch des Vereins zum Schutze der Alpenpflanzen, Nr. 1-6 (1929-1934) Jahrbuch des Vereins zum Schutze der Alpenpflanzen u. -Tiere, Nr. 7-41 (1935-1976) Nachrichten des Vereins zum Schutze der Alpenpflanzen u. -Tiere: 1936-1941, 1943, 1944, 1949

Jahrbuch des Vereins zum Schutz der Bergwelt, Nr. 42-73 (1977-2008)

Für die Jahrbuchreihe des Vereins gilt seit 1977 die ISSN 0171-4694; für die Jahrbuchreihe des Vereins von 1936-1976 ist die ISSN 0083-5625 vergeben. Für die frühere Publikationsreihe des Vereins wurde keine ISSN vergeben.

Es möge nun allen Lesern der Schriften des Vereins zum Schutz der Bergwelt mit der Vorlage der beiden Gesamtschriftenverzeichnisse als jeweilige pdf-Datei der Zugang und die Übersicht zu unseren umfangreichen Schriften erleichtern und damit auch die Hauptzielsetzung des Vereins – den Schutz der Bergwelt – fördern.

Irschenberg, Dezember 2009

Dr. Klaus Lintzmeyer Schriftführer des Vereins zum Schutz der Bergwelt

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jubiläumsausgabe 1981 (zweibändig)

INHALT

Bd. 1:	
JOBST, Ernst: 80 Jahre Verein zum Schutz der Bergwelt – vormals Verein zum Schutze der Alpenpflanzen und –Tiere e.V. – und 50 Jahre Alpenpflanzengarten Vorderkaiserfelden	5
SMETTAN, Hans W.: Die Pflanzengesellschaften des Kaisergebirges / Tirol	9-191
Bd. 2:	
SMETTAN, Hans W.: Tabellenteil - Die Pflanzengesellschaften des Kaisergebirges / Tirol	
insgesamt 176	Tabeller

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1982 (47.Jahrgang)

WIERSEMA, Gerbrandt: Zur Wiedereinbürgerung des Alpensteinbocks
NIEDERFRINIGER, Oskar; SCHENK, Ina; UNTERHOLZNER, Leo; MEIERHOFER, Helmut: Die Falschauermündung – ein besonders schützenswerter Lebensraum27
ROENSCH, Herbert: Gletscher-Hahnenfuß und Zwergprimel - Zwei bedeutende Hochlagenpflanzen der bayerischen Alpen und ihr Schutz45
SCHWARZENBACH, Fritz Hans: Pistenskilauf auf Gletschern
MAYER, Hannes: 10 ökologische Wald-Wild-Gebote59
MÜHLMANN, Reinhold: Die Bedeutung der Waldwirtschaft im Natur- und Umweltschutz – am Beispiel Tirol83
SMETTAN, Hans W.: Überblick über die Pflanzendecke des Kaisergebirges111
WEIS, Georg Bernd; SPATZ, Günter: Der Einfluß von Beweidung und Düngung auf die Vielfalt der Alpenpflanzen143
SCHOBER, M.; BACHHUBER, R.; Kaule, G.; RUDISCHHAUSER, K.: Biotopschutz und Landschaftsnutzung in den Bayerischen Alpen159
WILLBOLD, Hans: Erratische Blöcke
SCHRÖDER, Wolfgang; WETZBERGER, Harald; LUGMAIR, Richard; FELDNER, Rudolf: Ökologischer Vergleich zweier Gebirgsbäche im Naturschutzgebiet Ammergauer Berge241-257

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1983 (48.Jahrgang)

VEREIN ZUM SCHUTZ DER BERGWELT: Aufruf gegen das Waldsterben im Hochgebirge und gegen seine Folgen	9
RÖHLE, Heinz: Auswirkungen von Luftverunreinigungen auf Waldökosysteme	19
SCHRÖDER, Wolfgang; von ELSNER-SCHACK, Irmgard; SCHRÖDER, Jill: Die Gemse	33
BEZZEL, Einhard; LECHNER, Franz; SCHÖPF, Heinrich: Das Murnauer Moos und seine Vogelwelt	71
SCHAUER, Thomas: Zur Besiedlung und Vegetationszusammensetzung künstlich begrünter Weinbergböschungen	115
HARTMANN, Hans: Pflanzengesellschaften entlang der Kashmirroute in Ladakh131-1	173

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1984 (49.Jahrgang)

MEISTER, Georg: Waldsterben im Hochgebirge – Ein Wettlauf mit der Zeit
SCHWARZENBACH, Fritz Hans: Gedanken zur schleichenden Zerstörung des Bergwaldes
MAYER, Hannes: Waldschäden in Österreich
VEREIN ZUM SCHUTZ DER BERGWELT: Das Waldsterben – Eine Stunde der Wahrheit für die Umwelt-Politik
SCHRÖDER, Wolfgang: Schlaglichter aus der Geschichte der Gamsjagd65
STROBL, Walter: Rhododendron hirsutum L. am Salzburger Kalkalpen-Nordrand
SCHAUER, Thomas: Der Wandel des Gewässerlaufes und des Vegetationsbildes im Mündungsgebiet der Tiroler Achen seit 1810
STROHWASSER, Hans Peter: Das Durchbruchtal der Wertach im Allgäuer Alpenvorland
HOHENSTATTER, Erika: Geschichte und Stratigraphie des Murnauer Moores
BREITENEDER, Karl: Das Mäandermoor an der Lonka

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1985 (50.Jahrgang)

Zum Gedenken an Hans von Bomhard	9
In memoriam Prof. Dr. Dr. h. c. Julius Speer	11
KARL, Johann: Waldsterben in den bayerischen Alpen	13
MAYER, Hannes; MEISTER, Georg: Kann naturnaher Waldbau die Auswirkungen des Waldsterbens im Hochgebirge mindern?	17
PLOCHMANN, Richard: Wald und Jagd	33
ZENKE, Bernhard: Lawinenstriche im Bergwald	49
KARL, Johann: Steilhangwälder in den Alpen – Wälder ohne Zukunft	65
MÖßMER, Eva-Maria: Blaikenbildung auf beweideten und unbeweideten Almen	79
DANZ, Walter: Sanfter Tourismus	95
DIETMANN, Thomas: Ökologische Schäden durch Massenskisport	107
KARL, Johann: Der Alpenraum – heute	161
SCHLAGER, Gerald: Das Naturschutzgebiet Salzburger Kalkhochalpen als Teil eines künftigen grenzüberschreitenden Nationalparkes Berchtesgaden-Salzburg?	175
SCHAUER, Thomas: Zur Vegetation einiger Hoch- und Übergangsmoore im bayerischen Alpenland - Teil I. Moore im nördlichen Pfaffenwinkel	209
STRAAß, Veronika; KLUTH, Stefan:	55-277

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1986 (51.Jahrgang)

Die Verantwortung der Jäger für den Gebirgswald	9
STRAAß, Veronika; SCHRÖDER, Wolfgang; WOTSCHIKOWSKY, Ulrich: Der Braunbär in Europa	13
HAFENSCHERER, Johann; MAYER, Hannes: Aufbau, Entwicklungsdynamik und Verjüngung von Latschenbeständen im Karwendeltal in Tirol	37
BLÄTTLER, Regine: Wald und Lawinen im Stubaital/Tirol	65
JERZ, Hermann; SCHAUER, Thomas, SCHEURMANN, Karl: Zur Geologie, Morphologie und Vegetation der Isar im Gebiet der Ascholdinger und Pupplinger Au 87-	-151

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1987 (52.Jahrgang)

KIRCHBERGER, Kurt: Der Bartgeier. Seine Ausrottung und Wiedereinbürgerung in den Alpen	9
SCHLAGER, Gerald: Baum- und Waldpflege in der Stadt Salzburg	23
KORTENHAUS, Wolfgang: Das Naturwaldreservat Friedergries	37
MÄGDEFRAU, Helmut: Auswirkungen bergtouristischer Abwässer - Beispiel Fließgewässer des Großen Ahornbodens	71
KRAL, Friedrich: Ein pollenanalytischer Beitrag zur Waldgeschichte des Salzburger Unterberges	93
Buchbesprechung	113

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1988 (53.Jahrgang)

MEISTER, Georg: Ein Wort des Schriftleiters	
JOBST, Ernst: Unabwendbare Naturkatastrophen in den Alpen – schon immer1	11
DANZ, Walter: Umweltorientierte Raumplanung der Katastrophenvorsorge	17
MÜLLER, Wulf-Eberhardt: Zur Geschichte der Rehwildjagd – Altbewährtes lässt für Bayerns Wälder hoffen2	25
MEURER, Manfred: Verkehrsbelastungen im Alpenraum und ihre Auswirkungen auf den Naturhaushalt - Zwei Beispiele aus Südtirol	
D'OLEIRE-OLTMANNS, W.: 50 Jahre Steinböcke in Berchtesgaden	81
ALBRECHT, Ludwig; GEISER, Remigius; MICHIELS, Hans-Gerd; NEUERBURG, Wolfgang; RAUH, Josef: Das Naturwaldreservat "Wettersteinwald" – Ein Beispiel für die landeskulturelle und wissenschaftliche Bedeutung von Naturwaldreservaten	87
MANGHABATI, A. und Ammer, U.: Auswirkungen des Tourismus auf den Bergwald10	07
ZIMEN, Erich: Der Wolf115-14	49

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1989 (54.Jahrgang)

Vorwort: Wechsel im "Amt" der Jahresbuchschriftleitung9
GLÄNZER, Ulrich: "Sicheln im Stoß, Korallen über den Augen" das Birkhuhn11
GAMPE, Stephan: Zur Bedeutung der "Pioniergehölze" für die Sanierung der Schutzwälder
DIMPFLMEIER, R. und KÖHLER-MAIER, B.: 25 Jahre Bayerische Landesanstalt für forstliche Saat- und Pflanzenzucht Teisendorf - Geschichte, Ziele, Aufgaben
SPERBER, Georg: "Waldbau als Naturschutz?" Ein Beitrag zur Problematik Forstwirtschaft und Naturschutz51
SUDA, Michael: Auswirkungen des Waldsterbens auf die Lawinengefährdung von Siedlungen und Infrastruktur67
In memoriam Hans Hintermeier85
Neben dem Jahrbuch 1989 ist 1989 im Selbstverlag des Vereins erschienen:
SMETTAN, Hans (1989): Naturkundlicher Führer Kaisergebirge222 Seiten und geologische Karte

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1990 (55.Jahrgang)

NEUGER, Reiner: 90 Jahre Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Entwicklung, Aufbau und Aufgaben eines Naturschutzverbandes	.9
KARL, Johann: Zerstörung der Bergwelt durch Tourismus	3
SYRER, Eugen: 150 Jahre Jagdpolitik2	.1
BLECHSCHMIDT, Gotlind: Die Blaikenbildung im Karwendel	1
SCHAUER, Thomas: Die Vegetationsentwicklung auf trockengefallenen Hochmoorflächen in einem Torfstich nach Wiedervernässung	7
SMETTAN, Hans W.: Aufforstung und Wiederbegrünung der Alpen	7
LANTSCHNER-WOLF, Anita: Bevölkerung und Wirtschaft im Oberen Lechtal	5
SCHEURMANN, Karl und KARL, Johann: Der Obere Lech im Wandel der Zeit	5
MÜLLER, Norbert und BÜRGER, Andreas: Flussmorphologie und Auenvegetation des Lech im Bereich der Forchacher Wildflusslandschaft (Oberes Lechtal, Tirol)	
Ausgewählte Tiergruppen der Wildflusslandschaft am Tiroler Lech	5
BAUER, Uwe: Die Bedeutung der Vogelwelt am oberen Lech	6
HUEMER, Peter: Das Nordtiroler Lechtal, ein Refugium bemerkenswerter Schmetterlingsarten	1

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1991 (56.Jahrgang)

DINGER, Georg; HOPFNER, Stefan und SCHUARDT, Wolfgang:
Das Naturschutzgebiet "Östliche Chiemgauer Alpen" - Untersuchungen zu Vegetation und Nutzung9
FRIEDEL, Michael:
Sanierung von Erosionsrinnen im Rahmen einer Umweltbaustelle der Jugend des Deutschen Alpenvereins
am Herzogstand/Oberbayern
SMETTAN, Hans W.:
Die Heuschreckensynusien in den Grünanlagen der nördlichen Kalkalpen unter Berücksichtigung des
menschlichen Einflusses
FISCHER, Raimund:
Der Sibirische Goldkolben (Liguria sibirica) – doch ein Relikt aus grauer Vorzeit?183
SUDA, Michael und SCHMIDT, Jürgen:
Wachstumsmodell zur Erfassung der Entwicklung von Aufforstung in Schutzwaldlagen193
SCHMIDT, Peter A.:
Naturschutzgebiete im Kaukasus. Das Zapovednik-Schutzgebietssystem Georgiens – ein Beitrag zur
Erhaltung der kaukasischen Pflanzenwelt

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1992 (57.Jahrgang)

Vorwort zum Jahrbuch1992	9
SAITNER, Annette und PFADENHAUER, Jörg: Die Vegetation im Bereich des Dammkars bei Mittenwald und ihre Beeinflussung durch den T	ourismus.
	11
GALL, Helmuth: Schisportmanagement vernutzt auch Feuchtbiotope	91
MEISTER, Georg: Schutzwälder der Alpen. Vorschläge zur Verwirklichung der ALPENKONVENTION	103
FISCHER, Raimund: Blütenwunder als Folge eines Brandes im Schwarzföhrenforst	131
EXNER, Robert: Gefahrenpotential und Schutzmaßnahmen. Untersuchungen eines lawinengefährdeten Wintersportortes	175
SCHMITT, Klaus und BECK, Erwin: Die Zerstörung eines Bergwalds in Kenia: Beispiele des Zusammenwirkens von Mensch und Großwild	207
HUBER, Fritz:	
Fische in Gebirgsbächen	227
In memoriam	
Professor Dr. Richard Plochmann	233-234

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1993 (58.Jahrgang)

Vorwort zum Jahrbuch19939
VEREIN ZUM SCHUTZ DER BERGWELT: Anmerkungen zur Waldbiotopkartierung
KARL, Johann: Unsere Umwelt Alpen
KEMMER, Irmingard: Vegetationskundliche Untersuchungen im Inneren Fotschertal/Nördliche Stubaier Alpen39
ROBENS, Raphaela und BLACEK, Markus: Untersuchungen zur Entstehung und Vermeidung von Trittschäden entlang von Wanderwegen touristisch hochfrequentierter Gebiete in den Alpen. Dargestellt an der Wege- und Informationsplanung des Fellhorns
DIETMANN, Thomas; KOHLER, Ulrich und LEICHT, Hans: Landschaftsökologische Untersuchungen in Skigebieten des bayerischen Alpenraumes - Darstellung und Methodik
GODAU, Armin: Zur ökologischen Dimension der Entwicklung des Tourismus in den neuen Bundesländern197-217

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1994 (59.Jahrgang)

Vorwort zum Jahrbuch 1994	9
Zum Gedenken an Klaus Cramer	11
GOTTFRIED, Michael; PAULI, Harald und GRABHERR, Georg: Die Alpen im "Treibhaus": Nachweis für das erwärmungsbedingte Höhersteigen der alpiner Vegetation	
KARL, Johann: Renaturierung und Revitalisierung alpiner Fließgewässer	29
PFEUFFER, Eberhard: Zur Tagfalterfauna zweier Moore im bayerischen Alpenvorland. Beobachtungen aus dem Oe Erlwiesfilz im nördlichen Pfaffenwinkel	chsenfilz und 67
BLIMETSRIEDER, Karl: Der Eiskeller im Laubensteingebiet.	91
JOBST, Ernst: Über die Zukunft historischer Landschaftsgärten	103
SCHRÖDER, Wolfgang: Waldwildnis Finnland	115-125

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1995 (60.Jahrgang)

orwort zum Jahrbuch 1995	
LIPPERT, Wolfgang; MÜLLER, Norbert; ROSSEL, Susanne; SCHAUER, Thomas und VETTER, Gaby: Der Tagliamento – Flussmorphologie und Auenvegetation der größten Wildflusslandschaft in den Alpen 	
UHN, Klaus: eobachtungen zu einigen Tiergruppen am Tagliamento	
PIETMANN, Thomas; POLZER, Ernst und SPANDAU, Lutz: enaturierung eines Skigebietes Abbau der Ski-Infrastruktur, Renaturierung der Flächen und Entwicklung nes Konzepts	
ISCHER, Raimund: vie Schneealpe – kein Berg wie viele andere	
METTAN, Hans W.: Per Ostalpen-Meier (<i>Asperula neilreichii</i> Beck)153	
ГАРFF, Cornelia: ki-alpin und öffentliches Recht16	
ERRMANN, Thomas: bie wichtigsten Pflanzengesellschaften der "Grasleitener Moorlandschaft"17	
YNAR, Christian und SUDA, Michael: influß der Weidewirtschaft auf die Waldgrenze im oberen Vinschgau217-23.	

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1996 (61.Jahrgang)

Vorwort zum Jahrbuch 19961
PFEUFFER, Eberhard: Bestandsentwicklung der Tagfalterfauna am Unteren Lech seit 100 Jahren Der West del einen Wildfresten der haften der im Felberg
Der Wandel einer Wildflusslandschaft und seine Folgen
FISCHER, Raimund: Blumenreise durch die Provence
RIEBE, Holm:
Nationalpark und Landschaftsschutzgebiet Sächsische Schweiz
BEER, Alexander: Bauentwicklung • Tourismus • Überflutungszonen Zusammenfassende Ergebnisse und Schlußfolgerungen aus der Analyse der beiden bayerischen Alpengemeinden Bad Wiessee und Ruhpolding95
HÄGER, Udo: Der Wertewandel der deutschen Jäger in den letzten 115 Jahren im Spiegel der Jagdpresse Ein Beitrag auf der Grundlage gleichnamiger Diplomarbeit, entstanden am Lehrstuhl für Forstpolitik und Forstgeschichte der Ludwig Maximilians Universität München
KRETSCHMER, Walter: Hydrobiologische Untersuchungen am Tagliamento (Friaul, Italien)123
SUDA, Michael und SCHAUER, Thomas: Einfluß und volkswirtschaftliche Bewertung von Verbißschäden auf wasserwirtschaftlichen Sanierungsflächen im Bayerischen Alpenraum145-16

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1997 (62.Jahrgang)

Vorwort zum Jahrbuch 19971
WIRTH, Horst: Die Silberdistel – Blume des Jahres 1997
WIRTH, Horst: Die Sandsteinfelsen von Wekelsdorf und Adersbach (Teplice – Adršpach) Ein wenig bekanntes Naturschutzgebiet in Nordostböhmen
KEHREN, Wolfgang: Vegetationsveränderungen an den Kletterfelsen der Hustley bei Gerolstein von 1982 bis 1995 unter Berücksichtigung der Veränderungen im Kletterbetrieb
LINTZMEYER, Anneliese und LINTZMEYER, Klaus: Einmalig im Bayerischen Alpenraum. Das Rotwandgebiet: Ein botanisch-geologisches Schmankerl45
HARTMANN, Hans: Zur Flora und Vegetation der Halbwüsten, Steppen und Rasengesellschaften im südöstlichen Ladakh (Indien)
KRAUSE, Hans Georg und FRENZEL, Burkhard: Die Entwicklung der Vegetation eines zentralalpinen Gletschervorfeldes seit dem Jahr 1957189
RHEINHEIMER, Gerhard: Eine Bergwelt besonderer Art: Die Steilküste der westlichen Ostsee
KARL, Johann: Szenarien für die Alpen über Folgen des globalen Klimawandels241-259

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1998 (63.Jahrgang)

INHALT

Vorwort zum Jahrbuch 1998
KARL, Johann; MANGELSDORF, Joachim; SCHEUERMANN, Karl; LENHART, Brigitte; SEITZ, Gunther; JÜRGING, Peter, SCHAUER, Thomas, MISCHLER, Tino; HUBER, Fritz; HEBAUER, Franz; HAUSMANN, Axel; BINDER, Walter; GRÖBMAIER, Wolfgang: Die Isar – ein Gebirgsfluß im Wandel der Zeiten
SCHAUER, Thomas: Die Vegetationsverhältnisse an der oberen Isar vor und nach der Teilrückleitung131
GUTSER, Doris und KUHN, Joachim: Die Buckelwiesen bei Mittenwald: Geschichte, Zustand, Erhaltung
JOBST, Ernst: Klimaänderung: Gefahr oder Chance für die Wälder der Alpen?215
PRÖBSTL, Ulrike; AMMER, Ulrich; KARPF, Siegfried: Wege zu einer verbesserten Begrünung von Schadstellen im Hochgebirge
FISCHER, Raimund: Der Klaffer-Kessel, eine Gletscherwerkstatt der Eiszeit. Ein landschaftliches Kleinod der Ostalpen in der Steiermark
SMETTAN, Hans: Auf den Spuren von Joseph Schmidt, Naturforscher am Ende des 18. Jahrhundert, im Landkreis Rosenheim

Sonderdruck im Jahre 1998:

Im Jahre 1998 erschien zusätzlich zum Jahrbuch der 129-seitige Sonderdruck "Die Isar – Ein Gebirgsfluss im Wandel der Zeit" mit dem gleichnamigen Artikel von Johann KARL et. al. aus dem Jahrbuch 1998.

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 1999 (64.Jahrgang)

Vorwort zum Jahrbuch 199911
EICHINGER, Marco: Umweltgefahren durch Massenskisport am Beispiel des bayerischen Alpenraums
KOHLER, Ulrich; DIETMANN, Thomas; LUTZ, Gernot und GLÄNZER, Ulrich: Landschaftsökologische Untersuchungen in den bayerischen Skigebieten (Skipistenuntersuchung Bayern) Zwischenwertung nach der Untersuchung von 24 Skigebieten
ANONYMUS: Von dem Versuch, ein landschaftliches Kleinod im Tegernseer Tal zu retten
RÖHLE, Heinz: Waldentwicklung und Verbißsituation auf der Sanierungsfläche Karlstein des Deutschen Alpenvereins (DAV) e.V. im Berchtesgadener Land – Ergebnisse 10jähriger Beobachtung
SPRINGER, Bernhard: Sanierung des Weges zur Stüdlhütte am Großglockner durch die Sektion Oberland des Deutschen Alpenvereins
KONNERT, Monika; LUDWIG, Andreas und VENDRAMIN, Guiseppe: Über die "aufrechten Bergkiefern" im Wimbachgries – Nationalpark Berchtesgaden119
SMETTAN, Hans W.: Die Felsen-Johannisbeere (Ribes petraeum WULFEN) in den Bayerischen Alpen
PFEUFFER, Eberhard: Zur Ökologie des Alpenapollo (<i>Parnassius phoebus</i> Fabricius 1793)

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 2000 (65.Jahrgang)

Vorwort zum Jahrbuch 20001
LINTZMEYER, Klaus: Gründung des Vereins zum Schutz der Bergwelt e.V. vor 100 Jahren – eine der wichtigen Wegmarken der 200-jährigen deutschen Naturschutzgeschichte
JÜRGING, Peter; LINTZMEYER, Klaus: 100 Jahre Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. – Standort und Ausblick
GOETZKE, Hans-Jürgen: Der Alpenpflanzengarten auf Vorderkaiserfelden
WESSELY, Helga: Überblick über die Auswirkungen von Outdoorsportarten auf Arten und Lebensgemeinschaften in den Alpen5.
MOSER, Wolfram: Trendsportarten im rechtsfreien Raum?6
WAHL, Wolfgang: Trendsportarten im Alpenverein – ein Widerspruch?
WESSELY, Helga: Sind Outdoorsportler dazu bereit, bei ihrem Sport auf den Naturschutz Rücksicht zu nehmen?7
SCHMAUCH, Andreas: Auswirkungen des Canyonings auf Flora und Fauna
WAGNER, Sebastian: Das Spannungsfeld Klettern und Naturschutz aus der Sicht der IG Klettern9
BEIER, Klaus: Was reizt Menschen an sportlicher Aktivität in der Natur? Zur Motivation von Qutdoorsportlern10
PEITZ, Matthias; DUHME, Friedrich: Kanusport als mögliche Ursache von Zielkonflikten bei der Naturschutzgebiets-Ausweisung "Obere Ilz"11
RHEINHEIMER, Gerhard: Hutewälder im Weserbergland
FRIEDEL, Michael: Erste Ergebnisse der Sanierung von Erosionsrinnen am Herzogstand/Oberbayern im Rahmen von Umweltbaustellen der Jugend des Deutschen Alpenvereines
GÜNZEL, Bettina; FISCHER, Petra; SCHMIDT, Marcus: Lichenologische Untersuchungen zur Primärsukzession an Felsblöcken eines Gletschervorfeldes in den Hohen Tauern
SMETTAN, Hans: Der Grubalmkessel in den Chiemgauer Alpen
MOHR, Arthur: Statement zur nachhaltigen Entwicklung im Alpenraum
BÄTZING, Werner:

Die Alpen als Vorreiter und Prüfstein einer nachhaltigen Regionalentwicklung im Zeitalter der	
Globalisierung	.199-205

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 2001 (66.Jahrgang)

Vorwort zum Jahrbuch 20011
Vorwort zu den Beiträgen zur Alpenkonvention13
SPEER, Franz: Die Entstehung der Alpenkonvention – Von der Idee zur Unterzeichnung15
BÄTZING, Werner: Zur Abgrenzung der Alpen durch die Alpenkonvention29
HAßLACHER, Peter: Aufbau und Inhalte der Alpenkonvention und ihrer Protokolle unter besonderer Berücksichtigung des Protokolls "Naturschutz und Landschaftspflege"35
WEISSEN, Andreas: Das Verkehrsprotokoll der Alpenkonvention – Zehn Jahre zähes Ringen bis zum Durchbruch43
MOHR, Arthur: Der aktuelle Stand der Alpenkonvention
POPP, Dieter: Mögliche Inhalte und Bedeutung eines Alpenkonventions-Protokolls "Bevölkerung und Kultur"61
GÖTZ, Andreas: Das Gemeindenetzwerk "Allianz in den Alpen" – Aufbruch in den Alpengemeinden65
STREICHER, Gudrun: Die Öffentlichkeitsarbeit zur Alpenkonvention
VEREIN ZUM SCHUTZ DER BERGWELT: Kufsteiner Resolution 2001
BLASCHKE, Markus: Gefährdet Pilzbefall unsere Latschen?92
BLASCHKE, Markus und JUNG, Thomas: Die Phytophthora-Wurzelfäule der Erlen99
GÄRTNER, Georg und WURM, Edeltraut: Algen im Nationalpark Berchtesgaden103
BRACKEL, Wolfgang: Das Bodensee-Vergissmeinnicht (<i>Myosotis rehsteineri</i>) am bayerischen Bodenseeufer – Beobachtungen an den Strandrasen 1995 bis 2001
PFEUFFER, Eberhard: Baumweißling
WICK, Hans: Heuernte mit Ortlerblick141
GRÖGER, Andreas: Der Alpengarten auf dem Schachen: Ein Überblick über seine 100jährige Geschichte und ein Ausblick auf andere arktisch-alpine Gärten Europas

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 2002 (67.Jahrgang)

Vorwort zum Jahrbuch 2002
HAUKE, Ulf: Kirgistan – Land der Berge
DÖMPKE, Stephan: Das Biosphärenterritorium Issyk-Köl - das Kronjuwel Kirgistans
PLASSMANN, Guido: Die Schutzgebiete im Alpinen Netzwerk - 6 Jahre transalpine Zusammenarbeit
BODENBENDER, Jörg: Zittern im Treibhaus – Die Auswirkungen des Klimawandels auf die Alpen
ZAUNER, Renate; GÜRKE, Jan: "David gegen Goliath" am Dach der Alpen - Der Kampf gegen die LKW am Mont Blanc61
ZIERL, Hubert: Nationalpark Berchtesgaden – Vom Pflanzenschonbezirk zum Nationalpark
HÖPER, Markus: Wegebau in der Kernzone eines Naturschutzgebietes? Auswirkungen von Beweidung und Sommertourismus auf Vegetation und Tierwelt im Bereich der Roßalm / Naturschutzgebiet "Geigelstein" / Chiemgauer Alpen
MEIER, Winfried: Die Situation der Nebelwälder der Küstenkordillere Venezuelas im Internationalen Jahr der Berge 2002 Situación actual de los bosques nublados de la Cordillera de la Costa de Venezuela en el marco del Año Internacional de las Montañas 2002
BEER, Volker: "Waldsterben" im Osterzgebirge - Untersuchungen an Fichten auf einer Waldmessstation
BRINKMANN, Dieter: Zukünftige Bergwaldpolitik in einem modernen Europa
SPERBER, Georg: Buchenwälder – deutsches Herzstück im europäischen Schutzgebietssystem NATURA 2000167
RÖßNER, Hubert: Bemerkungen zum baumförmigen Heide-Wacholder (<i>Juniperus communis</i>) in Südbayern – Ein Beitrag zum Baum des Jahres 2002
GERSTL, Norbert; RAUER, Georg: Braunbären in Österreich
HIRSCHBERGER, Peter: Mensch und Bär in Mittelitalien
ZINK, Richard: Der Bartgeier in den Alpen - 25 Jahre vom Beginn der Wiederansiedlung bis zur selbständigen Population
HOLZHAIDER, Jennifer; ZAHN, Andreas:

Verbreitung und Bestandssituation der Fledermäuse in Bayern unter besonderer Berücksichtigung der Alpen
UHRMEISTER, Bernd: Der Endausbau unserer Flüsse droht - Kritische Gedanken zur Wasserkraft!
RÖHLE, Heinz: 25 Jahre Grundsatzprogramm des Deutschen Alpenvereins (DAV) – Entstehungsgeschichte, Anspruch und Herausforderung
REUTHER, Anne: Die Problematik des Skibergsteigens in der Bergwaldstufe der Bayerischen Alpen - Eine Untersuchung zum Verhalten und Gewohnheiten von Skibergsteigern und das Vorstellen einer richtungsweisenden Initiative zur Entschärfung dieses Konflikts
HENNIG, Rainer: "Ich hebe meine Augen auf zu den Bergen" – Kirche und Naturschutz zwischen Ethik und Ökonomie

Sonderdruck im Jahre 2002:

Im Jahre 2002 erschien zusätzlich zum laufenden Jahrbuch der 41-seitige, englischsprachige Sonderdruck "Selected Articles on the Alpine Convention (Ausgewählte Artikel zur Alpenkonvention)" mit der englischen Übersetzung der Alpenkonventionsartikel von F. SPEER, P. HAßLACHER und A. MOHR aus dem Jahrbuch 2001, eines Vorwortes von P. JÜRGING und K. LINTZMEYER sowie des Vertragstextes der Alpenkonvention.

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 2003/2004 (68./69.Jahrgang)

Vorwort zum Jahrbuch 2003 /2004	11
HOFER, Thomas: Das Internationale Jahr der Berge 2002	13
KOCH-WESER, Maritta R. von Bieberstein: Umweltschutz an der Quelle – Gedanken zum Internationalen Jahr der Berge 2002	21
EGERER, Harald: Alpen und Karpaten - Partnerschaft der Berge auf dem Weg der nachhaltigen Entwicklung	27
GAWOR, Lukas: Großschutzgebiete in der Karpaten- und Alpenregion – Bestand, Gefährdungen, Entwicklung. Wie las sich positive Elemente des Alpenprozesses auf die Karpaten übertragen?	
SCHMARDA, Thomas: Ein Plan für den Nationalpark Stilfser Joch – naturschutzfachliche und alpinrelevante Erfordernisse	49
BRENDEL, Ulrich: Der Steinadler in den Alpen – Lebensweise und Schutz	63
SUDA, Michael; HELMLE, Simone: "Waldsterben": Wahrnehmung, Wirkungen, Folgen	87
SEILER, Wolfgang: Der globale Klimawandel: Ursachen, Auswirkung und Maßnahmen	93
MEISTER, Georg: Vorsorge-Wälder gegen die Auswirkungen des Klimawandels	107
KORNPROBST, Johann: Wald-, Wild-, Jagd-Management im Bayerischen Forstamt Schliersee / Oberbayern	125
SMETTAN, Hans W.: Die Schwemm – eines der wertvollsten Moore Tirols – im Interessenkonflikt	145
PFEUFFER, Eberhard: Artenreichtum und Artenverlust der Heiden im Unteren Lechtal	181
REICHHOLF, Josef H.; SAKAMOTO, Miki: Zum Aussterben verurteilt? Ein außeralpines Vorkommen des Blaugrünen Steinbrechs (<i>Saxifraga caesia</i> L.)	
MALKMUS, Walter: Wunderwelt der Orchideen – 1. Ragwurzarten im Insektengewand als Sexfalle für Hautflügler 2. Selte wärmeliebende Orchideenarten auf mainfränkischen Trockenrasen im Vormarsch	
FISCHER, Raimund: Ende eines Blütenwunders – Rückkehr des Föhrenwaldes	219
DIETMANN, Thomas; POLZER, Ernst; SPANDAU, Lutz: Renaturierung des Skigebiets Gschwender Horn – eine Bilanz	235

REICHHOLF, Josef:	
Nahrung für den Alpenfluss - Zuckmücken (Chironomiden), Verminderung von Abwasserbelastu	angen,
Hochwasserwirkungen und die Auwaldentwicklung in den Stauseen am außeralpinen unteren	
Inn	249
ESTERS, Klara; SPEER, Franz; LINTZMEYER, Klaus:	
Die historischen Hintergründe der Beziehung des Vereins zum Schutz der Bergwelt zum Deutsch	nen
Alpenverein (ehemals Deutscher u. Österreichischer Alpenverein) und sein Beitrag zur Bibliothe	
Deutschen Alpenvereins	
STRITTMATTER, Klaus:	
	1 1
Einhundert Jahre Bibliothek des Deutschen Alpenvereins - Festansprache des Zweiten Vorsitzen	
Vorsitzenden des Verwaltungsausschusses des Deutschen Alpenvereins anlässlich der Einhunder	
Feier der Bibliothek des Deutschen Alpenvereins	265
Buchbesprechungen:	
"Die Zeit des Waldes" von Georg Meister und Monika Offenberger	273
"Der Nördliche Lech - Lebensraum zwischen Augsburg und Donau", Sonderbericht 2001 des Naturwissenschaftlichen Vereins für Schwaben	275-276
1 well will be a second the control of the control	

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 2005 (70.Jahrgang)

Vorwort zum Jahrbuch 20051
TOCKNER, Klement; SURIAN, Nicola; TONIUTTI, Nicoletta: Geomorphologie, Ökologie und nachhaltiges Management einer Wildflusslandschaft am Beispiel des Fiume Tagliamento (Friaul, Italien) - ein Modellökosystem für den Alpenraum und ein Testfall für die EU-Wasserrahmenrichtlinie
MÜLLER, Norbert: Die herausragende Stellung des Tagliamento (Friaul, Italien) im Europäischen Schutzgebietssystem NATURA 2000
KUHN, Klaus: Die Kiesbänke des Tagliamento (Friaul, Italien) - Ein Lebensraum für Spezialisten im Tierreich35
DIETMANN, Thomas; KOHLER, Ulrich ; LUTZ, Gernot: Die Skigebiete in den bayerischen Alpen. Ökologischer Zustand, Konfliktbereiche, Lösungsmöglichkeiten – eine Schlussauswertung der Skipistenuntersuchung Bayern
KAPELARI, Peter: Betretungseinschränkungen nach den Jagdgesetzen in Österreich - Rückschritt oder Notwendigkeit?61
BRESINSKY, Andreas: Sippenauer Moor am Tropf - Gefährdung eines Naturschutzgebietes als Folge behördlicher Fehlentscheidung?
ERLACHER, Rudi: Offshore & Ötztal: Synergien zwischen Wind- und Wasserkraft Zur Abwägung der Nachhaltigkeit künftiger Wasserkraftnutzung in Tirol
NÖTZLI, Jeannette; GRUBER, Stephan: Alpiner Permafrost – ein Überblick
KUDERNATSCH, Thomas; BECK, Sonja; KRENZER, Martina; ABS, Clemens: Vegetationsveränderungen in der alpinen Stufe des Nationalparks Berchtesgaden während der letzten zwei Jahrzehnte – eine Folge der globalen Erwärmung?
MAYER, Franz-Josef; SINNER, Hans-Ulrich: Gesundheitszustand des Waldes im Bayerischen Alpenraum
KÖNIGER, Julia; SCHLEICHER, Andrea; MOSANDL, Reinhard: Die Waldweide im Bergwald des nördl. Alpenraums: Interessenkonflikte, wissenschaftliche Erkenntnisse und Konfliktlösungsansätze
SPERBER, Georg: Der Bamberger Hain. Deutschlands ältestes Waldschutzgebiet - ein Naturerbe von europäischer Bedeutung
ENGELHARDT, Wolfgang: Schutz der Alpen – ein Rückblick und Ausblick
WEBER, Karl: Naturschutz in Österreich – Rückblick eines langjährigen OeAV - Sachwalters für Naturschutz und einige Überlegungen für die Zukunft

MARGRAF, Christine; VON LINDEINER, Andreas: NATURA 2000 in den bayerischen Alpen - Anspruch und Realität	199
BINDER, Walter: Die Bedeutung der Europäischen Wasserrahmenrichtlinie (WRRL) für die alpinen Gewässer	
Buchbesprechungen:	
"Naturnaher Wasserbau - Entwicklung und Gestaltung von Fließgewässern!" von Heinz Patt, Peter Jürging und Werner Kraus	219
"Fließgewässer- und Auenentwicklung - Grundlagen und Erfahrungen" von Peter Jürging und Heinz Patt	220
"Flora alpina. Gesamte Flora des Europäischen Alpenraums" von David Aeschimann, Konrad Lauber und Daniel Moser	221
"Flora des Allgäus und seiner Umgebung" von Eberhard Dörr und Wolfgang Lippert	223
"Urwälder Deutschlands" von Georg Sperber und Stephan Thierfelder	225-225

Sonderdruck im Jahre 2005:

Im Jahre 2005 erschien zusätzlich zum Jahrbuch der 44-seitige Sonderdruck "Rettet den Tagliamento / Friaul / Italien – König der Alpenflüsse" mit den drei Tagliamento-Artikeln aus dem Jahrbuch 2005 und einem Vorwort (deutsch und italienisch) von Prof. Dr. Norbert MÜLLER.

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 2006 (71.Jahrgang)

Vorwort zum Jahrbuch 2006V
JÜRGING, Peter: Gedenken an Prof. Dr. Wolfgang EngelhardtVII
MARGRAF, Christine: Das alpine Element der bayerischen Donauauen – Gefährdung und Zukunft
SCHÖNAUER, Sebastian: Das Wasserschloss Alpen und der europäische Schutz der bayerischen Gewässer sind in Gefahr. Kritische Anmerkungen zur Umsetzung der EU-Wasserrahmenrichtlinie in Bayern unter Bewertung des CIPRA – Wasserhaushaltsprotokoll-Vorschlages der Alpenkonvention
BERZ, Gerhard: Globaler Klimawandel: Werden die Alpen zum Katastrophengebiet?51
KUDERNATSCH, Thomas; FISCHER, Anton; BERNHARDT-RÖMERMANN, Markus; ABS, Clemens: Auswirkungen einer experimentellen Temperaturerhöhung auf die Vegetation alpiner Kalk-Magerrasen
WAGNER, Klaus; SUDA, Michael: NATURgefahren oder NaturGEFAHREN – Die Sichtweise von Wissenschaft, Verwaltungen und Bevölkerung auf Sturzfluten, Rutschungen und vergleichbare alpine Prozesse
HAßLACHER, Peter: Trends weiterer Erschließungen von Schigebieten im Alpenraum
SIEGRIST, Dominik: Naturnaher Tourismus im Spannungsfeld zwischen Regionalwirtschaft und Alpenschutz105
ZEITLER, Albin: Birkwild und Wintertourismus
GIACOMETTI, Marco: Vor 100 Jahren: Beginn der Wiederansiedlung des beinahe ausgerotteten Alpensteinbocks137
LINTZMEYER, Klaus: Anmerkungen zum ersten Braunbären in Bayern nach über 170 Jahren und zum Nachdruck eines Artikels zum Braunbären aus den "Nachrichten" des Vereins zum Schutze der Alpenpflanzen und -Tiere e.V. (München) von 1936: "Der Bär in den Alpen" von Oberforstmeister K. EPPNER (Marquartstein)147
FRANZ, Wilfried Robert: Der Alpen-Mannstreu (<i>Eryngium alpinum</i> L.) in den Karnischen Alpen /Alpi Carniche (Österreich/Italien)
REICHHOLF, Josef H.; SAKAMOTO, Miki: Enziane im "Naturschutzgebiet Isarauen südlich von München" – Zustand, Entwicklung und Zukunft außeralpiner Restvorkommen

QUINGER, Burkhard:	
Anwendbarkeit und Bedeutung der Bayerischen Naturschutzprogramme für die Umsetzung des	
botanischen Artenschutzes- dargestellt an nach der RL Bayern gefährdeten Gefäßpflanzen-Arten mit	_
hoher internationaler Erhaltungsverantwortung Bayerns und an Pflanzenarten der Anhänge II und IV d	
FFH-RL	177
GRABHER, Markus; LOACKER, Ingrid:	
Wiesenvielfalt und Wiesenmeister – Neue Wege zur Erhaltung und Nutzung artenreicher Wiesen in	
Vorarlberg	225
HENNING C. L. MAIGER E. T. T.	
HENNING, Sirka; KAISER, Friederike:	225
Fotografien als Dokumente der Alpinismusgeschichte: Die Ausstellung Berge im Kasten	235
DIETMANN, Thomas:	
Die Bergschau – ein grenzüberschreitendes naturkundliches Informationssystem	245
HEIM Comment	
HEIM, Simone: Der Berg wift - Mythes Almsenmen Metive Venstellungen und Erlebnisse von "etädtischen"	
Der Berg ruft – Mythos Almsommer, Motive, Vorstellungen und Erlebnisse von "städtischen" ÄlplerInnen nach ihrem ersten Almsommer	267
Apiermilen nach intem ersten Annsommer	207
Der VEREIN ZUM SCHUTZ DER BERGWELT informiert zum Jubiläum "100 Jahre staatlicher	
Naturschutz Deutschland" und zur Naturschutzgeschichte	279
A) BFN-Hintergrundinfo "100 Jahre Naturschutz als Staatsaufgabe (1906-2006)"	281
B) Darstellung und Besprechung der aktuellen naturschutzgeschichtlichen Publikationen der Stiftung	
Naturschutzgeschichte / Königswinter von ZWANZIG, Günter W	295
Buchbesprechungen:	
Tatort Wald. Von einem, der auszog, den Wald zu retten; Lieckfeld, Claus-Peter	303
Alpenpflanzen – Endemiten von den Ligurischen Alpen bis zum Wiener Schneeberg; Langer, Wolfgang	e &
Sauerbier, Herbert	
Die Tagfalter Bayerns und Österreichs; Stettmer, Christian; Bräu, Markus; Gros, Patrick und Wanninge.	-
Ounar	<i>3</i> 04
Energieautonomie. Eine neue Politik für erneuerbare Energien; Scheer, Hermann	
Naturschutzbegründungen; Körner, Stefan; Nagel, Annemarie; Eisel, Ulrich	
Umweltkonflikte verstehen und bewerten. Ethische Urteilsbildung im Natur- und Umweltschutz; Eser,	
Uta; Müller, Albrecht	<i>3</i> 09

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 2007 (72.Jahrgang)

Vorwort zum Jahrbuch 2007V
ONIDA, M.: Klimawandel und Alpenkonvention
EGGER, G.; AIGNER, S. u. ANGERMANN, K.: Vegetationsdynamik einer alpinen Wildflusslandschaft und Auswirkungen von Renaturierungsmaßnahmen auf das Störungsregime, dargestellt am Beispiel des Tiroler Lechs
RETTER, W.: Der "Gletscherfluss" Isel /Osttirol - seine Bedeutung im Naturhaushalt und seine Bedrohung durch Kraftwerksplanungen
GRABHERR, G; GOTTFRIED, M. u. PAULI, H.: Ökologische Klimafolgenforschung im Hochgebirge: das Beispiel GLORIA (The Global Observation Research Initiative in Alpine Environments)
MAYER, K. & POSCHINGER, A. v.: Gefahrenhinweiskarten für Bayern, ein Instrument zum Umgang mit Gefahren durch Hangbewegungen
HABER, W.: Zur Problematik europäischer Naturschutz-Richtlinien
MAIER, F.: Schutzgebiete unter Druck - Wie Österreich mit seinem Naturerbe umgeht
FREY, T.: Biologische Vielfalt zahlt sich aus. Alpine Schutzgebiete als Chance für Biodiversität und Regionalentwicklung
ZANKER, T. & SÜß, M.: Die Bergwaldbewirtschaftung des Unternehmens Bayerische Staatsforsten am Beispiel des Forstbetriebs Oberammergau / Oberbayern
SCHAUPPENLEHNER, T. & MUHAR, A.: Die Besucherstruktur im alpinen Sommer-Bergtourismus Österreichs und ihre Auswirkungen auf Ansprüche und Konfliktpotenziale beim Bergwandern und Bergsteigen
PFEUFFER, E.: Die Heuschreckenfauna des Lechs - Der Wandel einer alpinen und außeralpinen Wildflusslandschaft und seine Folgen
DIEMER, M.: Wie reagieren häufige Flachmoorarten auf Nutzungsänderungen? Eine Fallstudie aus den Schweizer Voralpen
FREITAG, C.; EWALD, J. u. GRÖGER, A.: Seit 2007 neu im botanischen Alpengarten auf dem Schachen: Besucher-Informationskonzept zur Vermittlung vegetationskundlicher Inhalte

WAAG, H. u. REISEL, S.: 100 Jahre Alpenpflanzengarten bei der Lindauer Hütte / Montafon	211
Buchbesprechungen:	
WIR ALPEN! Menschen gestalten Zukunft (3. Alpenreport); CIPRA Internationale Alpenschutzkommission	221
Laborlandschaften. Physiologische Alpenreisen im 19. Jahrhundert; Felsch, Philipp Romantik. Eine deutsche Affäre; Safranski, Rüdiger	222

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Jahrbuch 2008 (73.Jahrgang)

Vorwort zum Jahrbuch 2008V
Nachruf Peter JürgingVII
BINDER, W., GRÖBMAIER, W. u. SCHUG, U.: Peter Jürging, Mentor des naturnahen Wasserbaus
DELLAGO, O., VONMETZ, L. u. ORTNER, P.: Die Südtiroler Seiser Alm am Scheideweg
VOGEL, W. u. ZAENKER, S.: Die Karstgebiete der Bayerischen Alpen – Übersicht, Gefährdung und erforderliche Schutzmaßnahmen
WOTSCHIKOWSKY, U.: Jein zum Luchs in Bayern
ERLACHER, R.: "Nostra Culpa": Wie wir Naturschützer die Bergwelt des Karwendels am Rande der Karwendelgrube im Cyberspace versenkt haben
PÖHLMANN, R.: Grenzenlose Waldwildnis – Nationalpark Bayerischer Wald
MAYER, M., MÜLLER, M. u. WOLTERING, M.: Die regionalwirtschaftliche Bedeutung des Nationalparks Bayerischer Wald
LIEBECKE, R., WAGNER, K. u. SUDA, M.: Nationalparks im Spannungsfeld zwischen Prozessschutz, traditionellen Werten und Tourismus – das Beispiel Nationalpark Bayerischer Wald
Symposium vom 17. April 2008: "Naturschutz hat Geschichte – wo liegt seine Zukunft?"
VORSTANDSCHAFT DES VEREINS ZUM SCHUTZ DER BERGWELT: "Zukunft braucht Herkunft" – Editorial zur Artikelsammlung: "Naturschutz hat Geschichte – wo liegt seine Zukunft?"
BAYERISCHE AKADEMIE FÜR NATURSCHUTZ UND LANDSCHAFTSPFLEGE: Apotheker Dr. phil. h.c. Carl Schmolz (1859-1928)143
VEREIN ZUM SCHUTZ DER BERGWELT: Dr. Carl Schmolz † Zum 80. Todesjahr und zum 150. Geburtsjahr von Dr. phil. h.c. Carl Schmolz
UEKÖTTER, F.: Staatsnah und gar nicht so erfolglos. Schlaglichter zur Geschichte des Naturschutzes in Deutschland151
HAMBERGER, S.: Poesie und Wissen. Eine Bildergeschichte

TREPL, L. u. VOIGT, A.: Von einer Kulturaufgabe zur angewandten Ökologie –	
welche Verwissenschaftlichung hat der Naturschutz nötig?	165
ERLACHER, R.: Paradigmenwechsel im Naturschutz?	185
BERNHARD, O.: "Naturschutz hat Geschichte – wo liegt seine Zukunft?"	219
GILL, B.: Naturschutz als gesellschaftliche Wertschätzung der Natur	227
MONNINGER, G.: Es begann mit den Vögeln und Bienen – Statement zur Zukunft des Naturschutzes	235
RÖHLE, H.: Gedanken zu Nachhaltigkeit, Lebensstil und Gestaltungswillen	243
ROTH, W.: Wenn nach der Zukunft des Naturschutzes gefragt wird, muss zuerst geklärt werden: Welcher Naturschutz?	251
Redaktionelle Mitteilungen:	
Inhalte zurückliegender Jahrbücher des Vereins	253
Vereinsvorstand, Geschäftsstelle, u.a	260
Info-/Werbeseite des Vereins mit Beitrittsformular	261

Werden auch Sie N	Mitglied in unserem	Naturschutzverein!
-------------------	---------------------	--------------------

Sie unterstützen damit unsere satzungsgemäßen Ziele, fördern unsere ehrenamtliche Tätigkeit und ermöglichen die Herausgabe unserer Publikationen, vor allem des Jahrbuches unseres Vereins.

Der Mitgliedsbeitrag und Spenden an unseren gemeinnützig anerkannter Verein sind steuerbegünstigt abzusetzen.

Für Einzelpersonen beträgt der Jahresbeitrag EUR 25.- (ab 2011 EUR 40.-) Für Jugendl., Familienmitglieder, Studenten, Schwerbehinderte ab 50% GdB: EUR 12,50 (ab 2011 EUR 20.-)

Im Mitgliedsbeitrag ist der Erhalt des Jahrbuches inbegriffen.

Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. Praterinsel 5 80538 München

www.vzsb.de

info@vzsb.de Tel: +49 (0)89-211 224-55 Fax: +49 (0)89-14003-81827



Verein zum Schutz der Bergwelt e.V. – München

Verein zum Schutz der Bergwelt Praterinsel 5, 80538 München, Deutschland E-mail: info@vzsb.de Homepage: http://www.vzsb.de Geschäftszeiten der Geschäftsstelle: Di, Mi 14-18; Fr 9-16 Telefon +49 (0)89/211224-55, Fax /14003-81827

Ältester international tätiger alpiner Naturschutzverband; 1900 gegründet aus dem DuOeAV heraus; Mitgliedsverband im Deutschen Naturschutzring e.V., bei der CIPRA-Deutschland e.V., Beobachterstatus im "Netzwerk Alpiner Schutzgebiete" der Alpenkonvention. Befreundete alpine Verbände: Deutscher Alpenverein e.V. (DAV), Österreichischer Alpenverein (OeAV), Alpenverein Südtirol (AVS), Liechtensteiner Alpenverein (LAV), Schweizer Alpen-Club (SAC), Club Alpino Italiano (CAI), Club Alpin Francais (CAF). Seit 1984 ist der VzSB anerkannter Naturschutzverband (Art. 42 BayNatSchG) und in zahlreichen Gremien tätig.

Der Verein zum Schutz der Bergwelt als getreuer Freund aller Bergsteiger und Naturfreunde seit über 100 Jahren bittet zur Unterstützung seiner Aktivitäten um Ihre Mithilfe beim Schutz der Bergwelt durch Spenden, durch Beitritt und durch Werbung neuer Mitglieder. Der Verein versteht sich als engagierter Anwalt der durch viele Ursachen bedrohten und schutzwürdigen Bergwelt. Zu seiner Aufgabenerfüllung benötigt er die Unterstützung vieler Mitglieder.

Werden daher auch Sie Mitglied beim Verein zum Schutz der Bergwelt! Sie unterstützen damit die Ziele und Arbeit des Vereins und ermöglichen die Herausgabe des vielseitigen Jahrbuches. Fordern Sie ggf. weiteres Werbematerial an!

Jahresmindestbeitrag Euro 25.- (Euro 40,- ab 2011), für Jugendl., Familienmitgl., Stud., Schwerbeh. ab 50% GdB: Euro 12,50 (Euro 20,- ab 2011)

Gemäß Freistellungsbescheid des Finanzamtes für Körperschaften München vom 13.8.2007 (Steuer-Nr. 143/223/70580 K49) ist der Verein berechtigt, Bescheinigungen über erhaltene Spenden und Mitgliedsbeiträge zu erteilen.

Jedes Mitglied erhält jährlich kostenlos das ministeriell empfohlene Jahrbuch des Vereins sowie Einladungen zu den vom Verein organisierten naturschutzbezogenen Veranstaltungen. Als Mitglieder eines Naturschutzverbandes erhalten diese Ermäßigungen bei vielen anderen Naturschutz-Tagungen.

Die meisten Jahrbücher früherer Jahre können gegen einen Unkostenbeitrag nachgeliefert werden.

Bankverbindungen des Vereins zum Schutz der E	Bergwelt in Deutschland:
Postbank München, Kto. Nr. 99 05-808 (BLZ 700	100 80)
IBAN-Code: DE66 7001 0080 0009 9058 08	SWIFT (BIC)-Code: PBNKDEFF
HypoVereinsbank München, Kto. Nr. 58 03 86 69	12 (BLZ 700 202 70)
IBAN-Code: DE59 7002 0270 5803 8669 12	SWIFT (BIC)-Code: HYVEDEMMXXX
Bankverbindungen des Vereins zum Schutz der E	Bergwelt im Ausland:

Hypo Tirol Bank, Innsbruck, Kto. Nr. 20 05 91 75 4

SWIFT (BIC)-Code: HYPTAT22 IBAN-Code: AT16 5700 0002 0059 1754

Credit Suisse Basel, Kto. Nr. 99 68 26-01

IBAN-Code: CH97 0483 5099 6826 0100 0 SWIFT (BIC)-Code: CRESCHZZ40R

Der / Die Unterzeichnende erklärt hiermit seinen Beitritt zum Verein zum Schutz der Bergwelt e.V., Praterinsel 5, D - 80538 München, Tel. +49 (0)89 / 211224-55, Fax 14003-81827 Bitte leserlich schreiben – (Maschinen- oder Blockschrift)

Name:				
,	Vor- und Zuname, Firmenber	zeichnung, Organisation		
Geburtsdatum:	Beruf:			Ich bin bereits Mitglied und habe Änderungen mitzuteilen.
ständige Anschrift:				
	Land, Postleitzahl,	Ort, Straße		
Telefon:	Fax:	e-mail:		
Lastschriftverfahren:			relt e.V., den Beitrag	bis auf Widerruf von meinem
Meine Kto. Nr	BLZ :_			rd Zusendung des Vereinsabzeichens
Kreditinstitut:			(Eu	ro 3,-) gewünscht? ja nein
Ort, Datum:				
Meine Mitgliederwerb	ung erfolgte durch:		Ei	genhändige Unterschrift